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شوک‌های ۱۴۰۲
 مرور پرونده‌های  سالی که گذشت؛ از قتل مهرجویی

تا بازگشت تتلو

یک افتتاح در هرماه

وزیر اموراقتصادی و داراییوزیر اموراقتصادی و دارایی در گفت و گو با همشهری‌: در گفت و گو با همشهری‌:
موتور اقتصاد را  روشن کرده‌ایمموتور اقتصاد را  روشن کرده‌ایم

کارنامه ۳۱ ماه گذشته شهرداری در مترو

مدیریت ششم شهری، ناوگان حمل‌ونقل عمومی را 
با کمبودها و مشکلات عدیده تحویل گرفت

سال چرخش جهان بر محور 
فلسطین

نگاهی به تحولات و اتفاقات بین‌المللی در سالی که گذشت

چهره‌های ورزشی سال پرماجرا
 5 شخصیت خبرساز فوتبال ایران در ‌12ماه گذشته

 چه کسانی بوده‌اند؟

صفحه6

صفحه3

همشهری داستان
داستان های نوروز و بهار

همشهری سرزمین من
راهنمای سفر به کویر

همشهری 24
100سریال برتر جهان

همشهری تماشاگر
زندگی لیونل مسی

 مجلات ویژه نوروز را
از همشهری مارکت تهیه کنید
hamshahrimarket.com

عیدانه همشهریعیدانه همشهری
 4 مجله همشهری

ویژه نوروز منتشر شد

مقام معظم رهبری سال 1402 را به‌واسطه کارهای مهمی که 
باید در حوزه مهار تورم انجام می‌شد، سال مهار تورم و رشد 

تولید نامگذاری کردند.
از جمله دلایلی که مقام معظم رهبری سال 1402 را با این 
عناوین نامگذاری کردند، این بود که بیش از 6 سال از تورم‌های بالا در اقتصاد ایران می‌گذرد و 

اقتصاد ایران در هیچ دوره‌ای به این میزان با تورم‌های بالا مواجه نبوده است.
بر همین اساس دولت نیز در سال‌جاری اقداماتی را در 2 حوزه تولید و مهار تورم آغاز کرد که 
این اقدامات به کاهش تورم منجر شد. اگر بخواهیم مروری بر اقدامات اقتصادی دولت در سال 
1402 داشته باشیم، می‌توان گفت دولت در حوزه تورم اقدامات برجسته‌تری انجام داد؛ اما 
در حوزه تولید همچنان مشکلاتی وجود دارد. اقدامات دولت برای کاهش تورم هم در زمینه 
فعال‌کردن دیپلماسی اقتصادی به‌منظور کنترل انتظارات تورمی و هم در زمینه انضباط مالی، 
بودجه‌ای و بانکی موثر بود و در نتیجه آن تورم نقطه‌به‌نقطه کشور از محدوده 55درصد در 
ابتدای سال به حدود 35درصد در پایان سال رسید. در زمینه رشد نقدینگی نیز با اقدامات 

دولت رشد نقدینگی از حدود 38درصد به هدف 25درصدی بانک مرکزی کاهش یافت.
یکی از عواملی که در این زمینه به دولت کمک کرد و منجر به کنترل تورم شد، سختگیری‌هایی 
بود که از طریق کنترل ترازنامه بانک‌ها بر شبکه بانکی اعمال شد. برنامه‌ریزی برای اصلاح 
شبکه بانکی و موسسات مالی و اعتباری نیز در این موضوع نقش داشت. البته عوامل دیگری 

ازجمله رشد صادرات نفتی و افزایش قیمت انرژی هم در این زمینه به دولت کمک کردند.
در بخش تولید اما همچنان دشواری‌هایی وجود دارد. تا زمانی که بخش واقعی اقتصاد کار نکند، 
عمده مصائب و مشکلات اقتصادی حل نخواهند شد؛ حتی یکی از دلایل مهم تورم در ایران 
مشکلات موجود در بخش واقعی اقتصاد است زیرا بین تولید و بخش واقعی اقتصاد یک گسست 
وجود دارد. بخش تولید مولد نقدینگی است و این نقدینگی چون در بخش واقعی اقتصاد هضم 
نمی‌شود، عملا به یک مولفه مضر برای اقتصاد تبدیل می‌شود. وقتی در بخش واقعی اقتصاد 

نقدینگی هضم نشود، بخش تولید نیز نمی‌تواند از نقدینگی موجود در کشور بهره‌مند شود.
دشواری‌های سال بعد

با وجود اقدامات دولت برای مهار تورم در سال‌جاری، دولت سال آینده 
کار سختی در پیش خواهد داشت چراکه تداوم سیاست‌های انقباضی 

برای کنترل رشد نقدینگی می‌تواند فشار زیادی را بر بنگاه‌های تولیدی وارد کند و فشار بر 
بنگاه‌های اقتصادی را در تامین سرمایه‌درگردش، افزایش دهد.

دولت در مهار تورم موفق بود

یادداشت
وحید شقاقی شهری؛ اقتصاددان

رمضان
7

آخرین جزئیات و اطلاعات
از مهم‌ترین پرونده‌های جنایی سال

با اسکن این کیو‌آرکد ببینید دولت چقدر در 
عملی‌کردن شعار سال ۱۴۰۲ موفق عمل کرده است.
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در صفحه 4
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۴۹ کیلومتر
مسیر ریلی ساخته شد

۱۷ ایستگاه
جدید بهره‌برداری شد

۱۶ ورودی
جدید مترو افتتاح شد

صفحه‌های 4 و 5

کارنامه آخر سال؛کارنامه آخر سال؛
 از مهار تورم تا رشد تولید  از مهار تورم تا رشد تولید 

عيد نوروز و سال نو را تبركي مي‌گوييم

تغییرات نرخ تورم در ابتدا و انتهای سال 1402
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‌۱۸۲هزار میلیارد تومان 
سرمایه احیا شد.

۶۵۵۳ واحد 
تولیدی شاخص احیا شد.

۱۴۵هزار شغل
 در صنف‌های مختلف احیا شد.

رشد اقتصادی سال 1401 
با احتساب نفت

رشد اقتصادی پاییز 1402 
با احتساب نفت

 نرخ بیکاری
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نرخ بیکاری 
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مانیفست دولت برای اقتصاد دیجیتال
نشست رئیس‌جمهور با فعالان کسب ‌وکارهای فضای مجازی برگزار شد

دولت

بزرگ ترین قراردادهای نفتی تاریخ 
کشور امضا شد

بزرگ ترین قراردادهای تاریخ صنعت نفت کشور به ارزش بیش 
از ۱۳میلیارد دلار و اشتغال‌زایی۶۶هزار نفری با حضور معاون اول 

رئیس‌جمهور امضا شد.
محمد مخبر، معاون اول رئیس‌جمهور یکشنبه در مراسم 
امضای قراردادهای بالادستی توسعه 6میدان نفتی شامل میدان 
مشترک آزادگان و آذر و میادین نفتی سومار، سامان، دلاوران 
و مسجد‌سلیمان با اشاره به امضای قراردادهای توسعه میادین 

نفتی تأکید کرد:
  با تلاش‌های دولت سیزدهم و پس از‌ گذر از چندین سال رشد 
اقتصادی منفی و یا پایین توانستیم به رشد بیش از ۶درصدی در 
سال‌جاری برسیم که در حدود ۲۰درصد از این رشد اقتصادی 
مدیون اقدامات و تلاش‌های جهادگران وزارت نفت است که 
پس از شناسایی ظرفیت های موجود سرمایه‌گذاری گسترده‌ای 

انجام شده است.

توانمند شدن سوریه به نفع امنیت و ثبات منطقه است
علی‌اکبر احمدیان، دبیر شورای عالی امنیت ملی در ملاقات با وزیر دفاع سوریه، با ابراز تاسف از ادامه اشغالگری  
آمریکا، رژیم صهیونیستی و گروه های تروریستی در بخش هایی از سوریه ، ایستادگی ملت و دولت این کشور را به 

عنوان عضوی از محور مقاومت، در برابر  رژیم صهیونیستی و گروه های تروریستی ستود./  نورنیوز

آمادگی وزارت خارجه برای تسهیل فعالیت شرکت‌های ایرانی در سوریه و عراق
مهدی صفری، معاون اقتصادی وزیر امور خارجه در نشست بررسی آخرین وضعیت روابط اقتصادی با کشورهای 
سوریه و عراق تاکید کرد، معاونت دیپلماسی اقتصادی وزارت امور خارجه از هیچ تلاشی برای تسهیل و ه‍موارتر 

کردن شرایط فعالیت این شرکت‌ها دریغ نخواهد کرد./   فارس

 
نامه حاج آقا صدیقی را حمل بر صحت 
می‌گذارم. علت آن این است که پذیرفته 
مدیریت خودش اشکال دارد و آماده 
پاسخگویی قضایی است و به توجیه و انکار 
و جدل در موضوع روی نیاورده است؛ لذا 
افشا‌کننده با هر نیتی هم سوت زده باشد، 
باید اول توسط خود صدیقی مورد تقدیر 

قرار گیرد.

@ab_ganji
عبدالله گنجی

 
یمن نشون داد با کمترین امکانات 
هم میشه چالش بزرگی بود برای 

ابرقدرت‌ها...

@mahsa_bagheri0
مهسا باقری

 
امارات )پس از رونمایی از موشک 
هایپرسونیک یمن( تهدید کرد که در 
صورت عدم‌امکان ارسال کمک‌های 
بشردوستانه به غزه، راه تجاری زمینی خود 

به اسرائیل را مسدود خواهد کرد.

@leilahashemy
لیلا هاشمی

حجت‌الاسلام صدیقی با تأیید تخلف در مجموعه 
تحت مدیریتش، از دادستان خواست بدون 
در نظر گرفته شدن سوابق قضایی و عناوین 

سیاسی‌اش، به این موضوع ورود کند.

ارتش یمن برای نخستین‌بار موشک مافوق 
صوت )هایپرسونیک( با قدرت تخریب بالا را 
که قادر به عبور از پیشرفته‌ترین سامانه‌های 

پدافندی حال حاضر جهان است آزمایش کرد.

چهارمین نشست رمضانی سیدابراهیم رئیسی، 
رئیس‌جمهور با اصناف و فعالان کسب ‌وکارهای مجازی، 
شنبه 26اسفندماه برگزار شد. در این نشست وزیر ارتباطات 
و ۱۵نفر از صاحبان و فعالان کسب ‌وکارهای دیجیتال، نظرات 
و گزارش کار خود را به استماع رئیس‌جمهور رساندند. فعالان 
کسب‌ وکارهای فضای مجازی، در پایان این دیدار، افطار را 

مهمان سیدابراهیم رئیسی بودند.

امیررضا قشقاییگزارش
روزنامه‌نگار

 مهم‌ترین اظهارات رئیس‌جمهور 
   زیست‌بوم فناوری و نوآوری در جهان 
امروز، پیشران توسعه و از الزامات و 

اولویت‌های کشور است.
  ورود دانش‌بنیان‌ها به عرصه هوش 
مصنوعی و محوریت جوانان بااستعداد و 
خاق در تحقق پیشرفت‌های فناورانه، 

امیدآفرین و درخشان است.
  رفع موانع موجود و بهره‌گیری از همه 
ظرفیت‌ها و استعداد بومی برای تداوم 
شتاب حرکت در مسیر پیشرفت فناورانه 

مهم است.
   ایجاد محیطی سالم، رقابتی و آرام 
با دسترسی آسان به بازارهای داخلی و 
خارجی ازجمله ملزومات رونق اقتصاد 

دیجیتال برای فعالان این بخش است.
  نظام اجرایی کشور به فعالان بخش 
اقتصاد دیجیتال اعتماد دارد و مسائل و 
چالش‌های احتمالی پیش‌روی فعالان این 

بخش را پیگیری خواهد کرد. 

نکات مهم وزیر ارتباطات در نشست با 
اصناف و فعالان کسب ‌وکارهای مجازی 

  دولت مردمی برای نخستین بار یک فصل 
از قانون برنامه 5ساله را به موضوع اقتصاد 
دیجیتال اختصاص داده و به شکل ریشه‌ای 
به‌دنبال تسهیل فعالیت‌های دیجیتال و رفع 

موانع آن بوده است.
  دولت همچنین در موضوع تأمین نیروی 
انسانی توانمند، برنامه تربیت سالانه 100هزار 
متخصص در حوزه اقتصاد دیجیتال را با 

کمک بخش خصوصی اجرا کرده است.
   هوشمندسازی تمام خدمات دولت،  
تدوین برنامه‌های لازم برای بهره‌مندی از 
فناوری‌های جدید از جمله هوش مصنوعی و 
اینترنت اشیا و تلاش برای ارتقای بهره‌وری با 
کمک متخصصان و فعالان عرصه دیجیتال، 

از دیگر برنامه‌های دولت بوده است.

دیدگاه‌های مطرح شده از سوی فعالان کسب‌وکارهای دیجیتال
  قدردانی از برنامه‌ها و اقدامات دولت مردمی برای توجه به بخش فناوری‌های اطلاعاتی نوین و 

درخواست برای توجه بیشتر به عرصه کسب و کارهای دیجیتال
  لزوم تغییر نگرش مدیران دولتی به استفاده از خدمات و فناوری‌های اطلاعاتی و دیجیتال

  تسهیل فعالیت بخش خصوصی در این بخش برای جلوگیری از خروج شرکت‌های فناور و ایجاد 
موج مهاجرت معکوس

  ساماندهی موضوع مالیات‌ستانی و توزیع و تخصیص عادلانه ارز به فعالان این بخش
 ارتقای امنیت کاری و تضمین سرمایه فعالان اقتصاد دیجیتال و کسب‌وکارهای فضای مجازی

 تسهیل دسترسی فعالان کسب‌وکارهای فضای مجازی به بازارهای منطقه‌ای و بین‌المللی
  جلوگیری از رقابت شرکت‌های دولتی و حتی نهادهای تنظیم‌گر با فعالان بخش خصوصی

  فراهم آوردن زیرساخت‌های لازم برای تبلور نوآوری و خلاقیت در این حوزه
  توجه ویژه به بحث امنیت شبکه

  تسهیل‌گری در صدور مجوز فعالیت بخش خصوصی
  حمایت‌های مالی و حقوقی از فعالان کسب ‌وکارهای فضای مجازی

  توجه جدی‌تر و سرمایه‌گذاری دولت در بخش بازی و سرگرمی در فضای مجازی
  تلاش برای بهبود کیفیت اینترنت

  اعتماد به فعالان کسب ‌وکارهای فضای مجازی و ارتقای امید در عرصه کسب و کارهای دیجیتال

اخبار کوتاه

   انجمن دفاع از قربانیان تروریسم در اجلاس شورای حقوق 
بشر در ژنو حضور یافت.

   سخنگوی کمیسیون اقتصادی مجلس گفت: جدیت 
آیت‌الله رئیسی در گسترش روابط با همسایگان بی‌نظیر 

است.
   وزیر دفاع تصریح کرد: اقدامات فوری برای مقابله با 

حملات صهیونیست‌ها به سوریه در دستور کار است.
   عضو کمیسیون انرژی مجلس گفت: حقوق کارگران باید 

متناسب با تورم رسمی افزایش یابد.
   دور دوم انتخابات مجلس در ۸حوزه الکترونیکی برگزار 

می‌شود.
   نایب‌رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس گفت: کشور‌های آزاده از حضور صهیونیست‌ها در 

مجامع بین‌المللی جلوگیری کنند.
   محسن پیرهادی، نایب‌رئیس کمیسیون تلفیق برنامه 
هفتم توسعه گفت: میانگین مدت خدمت با احتساب دوره 

آموزشی به ‌۱۴ماه می‌رسد.
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جهان مقاومت

سال چرخش جهان بر محور فلسطین
در 6ماهه دوم سال1402 تحولات فلسطین در محور تحولات بین‌المللی قرار داشت

دوشنبه  دوشنبه  2828 اسفند  اسفند 14021402- شماره  - شماره  90589058
تلفات بی‌سابقه کودکان غزه بر اثر سوء‌تغذیه

آژانس امداد و اشتغال آوارگان فلسطینی از افزایش بی‌سابقه تلفات کودکان غزه خبر داده است. آنروا تأکید کرده 
تلفات کودکان غزه در نتیجه سوء‌تغذیه و خشکی بدن افزایش پیدا کرده است. بیش از یک‌چهارم ساکنان غزه با 

مرگ دست و پنجه نرم می‌کنند. / خبرگزاری فلسطینی شهاب

تصادف مرگبار در افغانستان ده‌ها کشته و مصدوم برجای گذاشت 
تصادف مرگبار اتوبوس، تانکر سوخت و موتورسیکلت در افغانستان 21 کشته و 38مجروح برجای گذاشته است. 
در این تصادف که در بزرگراه هرات-قندهار رخ داده 2سرنشین موتورسیکلت، 3سرنشین تانکر و ۱۶ مسافر 

اتوبوس کشته شدند./ استریت‌تایمز

کیتلین جانستون 
نویسنده استرالیایی

امپراتوری غرب می‌خواهد تمام تقصیرها در جنایت 
غزه را به گردن یک نفر یعنی بنیامین نتانیاهو 

)نخست‌وزیر اسرائیل( بیندازد تا با برکناری او این 
غائله را بدون عواقبی پایان‌یافته تلقی کند. امپراتوری 

غرب یک مقصر را برای پاک کردن گناهان خود 
انتخاب کرده تا وضعیت موجود بتواند بدون هیچ 

مانع یا پیامدی ادامه پیدا کند. 

نور نعیم
 کارشناس و تحلیلگر فلسطینی 

در غزه شهدا را در خیابان‌های آسفالت‌شده و در 
پیاده‌روها، بازار و مجتمع‌های مسکونی به خاک 

می‌سپارند. به غزه که وارد می‌شوی کفش‌هایت را 
در بیاور که همه راه‌ها از حضور شهدا مقدس شده 

و زیر آسفالت‌‎ها هم پیکر شهدا به خاک سپرده 
شده است.

سارا ویلکینسون
 فعال حقوق‌بشر انگلیسی

ساخت بندر موقت در غزه یک ایده اسرائیلی 
است که توسط آمریکایی‌ها اجرا می‌شود تا امکان 

سرقت گاز فلسطین و پاکسازی قومی منطقه را 
فراهم کند.

به  فلسطینی  مبارزان  مهلک  ضربات 
اشغالگران در غزه

گردان‌های شهدای الاقصی اعام کرده مرکز 
تجمع نظامیان اشغالگر را در جنوب شهر غزه با 
موشک‌های کوتاه برد هدف قرار داده است. در بیانیه 
گردان‌های‌الاقصی آمده این عملیات با مشارکت 
نیروهای عمر القاسم انجام شده است. از سوی دیگر 
گردان‌های قدس شاخه نظامی حماس اعلام کرده یک 
پهپاد اسرائیلی را در غزه حین انجام عملیات جاسوسی 
سرنگون کرده است. گفته شده، یک نظامی صهیونیست 

نیز در درگیری‌های غزه کشته شده است./ الجزیره

اسرائیل در بحران خطرناکی گرفتار شده 
است

یک روزنامه عبری زبان با انتقاد شدید از عملکرد بنیامین 
نتانیاهو نخست‎وزیر اسرائیل اذعان کرده که تل‌آویو در 
غزه و لبنان وارد یک بحران راهبردی و جنگ فرسایشی 
خطرناک شده است. هاآرتص نوشته این بحران به‌دلیل 
عملکرد نتانیاهو که تمام دغدغه‌اش باقی ماندن در 
قدرت و فرار از چنگال قانون بوده رو به وخامت گذاشته 

است./ المیادین 

یمن: قواعد جدید درگیری در برابر آمریکا و 
انگلیس وضع می‌کنیم

وزیر دفاع یمن دیروز )یکشنبه( با تأکید بر تداوم عملیات 
نیروهای مسلح کشورش علیه کشتی‌های واشنگتن، 
لندن و رژیم صهیونیستی، از وضع قواعد جدید درگیری 
در برابر آمریکا و انگلیس خبر داده است. محمد ناصر 
العاطفی گفته یمن با استفاده از قدرت خود قواعد جدید 
درگیری را وضع می‌کند که آمریکایی‌ها، انگلیسی‌ها، 
صهیونیست‌ها و دنباله‌روهای آنها، بهای سنگین آن را 

پرداخت خواهند کرد./ المسیره

انهدام پایگاه تروریست‌ها در دیرالزور و حلب 
سوریه 

معاون رئیس مرکز آشتی روسیه در سوریه )حمیمیم( 
اعام کرد که جنگنده‌های روسیه یک پایگاه 
تروریست‌های »النصره« را در دیرالزور منهدم کرده‌اند. 
ژنرال وادیم کولت گفته این حمله به گروه النصره 
خسارت‌های مالی و جانی زیادی  وارد کرده است. 
یگان‌های ارتش سوریه نیز با همکاری جنگنده‌های 
روسیه چندین عملیات منحصر به فرد در حومه‌ حلب و 
ادلب انجام داده و مقرهای گروه‌های تروریستی را هدف 

گرفته‌اند./ خبرگزاری سانا 

استقرار نیروهای حشد شعبی عراق در شرق 
استان صلاح‌الدین

نیروهای حشد شعبی در عراق موفق شدند یک عملیات 
امنیتی را در شرق استان صلاح الدین انجام دهند. 
نیروهای حشد شعبی اطراف رود دجله را نیز با هدف 
شناسایی عناصر خرابکار و ممانعت از نفوذ آنها به 
بخش‌های دیگر تحت پوشش قرار دادند. صادق الحسینی 
یکی از فرماندهان نیروهای حشد شعبی نیز به تازگی 
اعلام کرده این نیروها مسئولیت حمایت از خطوط 
انتقال برق را در استان دیالی برعهده گرفته‌اند./ المعلومه

نتانیاهو با مقامات رژیم صهیونیستی حرف 
نمی‌زند 

دایره اختلافات میان مقامات رژیم صهیونیستی 
گسترده‌تر شده است. طولانی شدن تجاوز به غزه و 
افزایش تلفات نظامیان اسرائیلی در کنار محقق نشدن 
اهداف از پیش اعلام شده جنگ باعث شده اختلافات 
داخلی در تل‌آویو افزایش پیدا کند. در همین خصوص 
اعلام شده که نتانیاهو نپذیرفته با یوآو گالانت وزیر 
جنگ، بنی گانتز وزیر جنگ سابق و گادی آیزنکوت 
عضو ارشد کابینه جنگ این رژیم دیدار کند./ یدیعوت 

آحارونوت

هشتگ

جهان‌نما

خبرنگاری که هر دو پایش را برای 
اطلاع‌رسانی از دست داد

خبرنگاران اغلب همه‌‌ چیز را به خطر 
می‌اندازند تا حقیقت ویرانی غزه را 
به جهانیان نشان دهند. ویدئویی از 
عبدالله الحاج، خبرنگار فلسطینی که 
هر دو پای خود را در حمله پهپادی 

صهیونیست‌ها در غزه از دست داده است در شبکه‌های 
اجتماعی، پربازدید شده است. در این ویدئو که توسط 
همکاران الحاج تهیه شده تأکید می‌شود که این خبرنگار 
برای درمان جراحت‌های شدید باید از غزه خارج شود 
که به‌ دلیل محاصره این منطقه توسط صهیونیست‌ها 

امکان‌پذیر‌نیست.

نقاشی 10متری دیواری با موضوع 
جنگ غزه در بلفاست 

کاربران شبکه اجتماعی ایکس 
)توییتر سابق( ویدئویی را از نقاشی 
10متری دیواری با موضوع جنگ 
غزه در خیابان‌های بلفاست، پایتخت 
ایرلند شمالی منتشر کرده‌اند. 

شهروندان بلفاست از آغاز جنگ غزه بارها در حمایت از 
فلسطین و در اعتراض به جنایات رژیم صهیونیستی دست 

به تظاهرات زده‌اند.

پزشک مبتلا به سرطان که برای 
طبابت به غزه رفت 

احمد، خبرنگار فلسطینی ویدئویی 
را از یک پزشک آمریکایی که برای 
مداوای مجروحان فلسطینی به نوار 
غزه رفته، منتشر کرده است. سلیمان 
در توضیح این ویدئو نوشته: این 

پزشک مبتلا به سرطان پیشرفته است، اما به همراه یک تیم 
پزشکی به غزه رفته است. او در شرایطی این کار را کرده که 
همسرش تهدید کرده بود که از او جدا خواهد شد. با این حال 
پاسخ این پزشک متعهد این بوده است: »آرون بوشنل، جان 
خود را فدای غزه کرد، چرا ما نمی‌توانیم؟« بوشنل، سرباز 
۲۵ساله نیروی هوایی آمریکا ‌ماه گذشته مقابل سفارت رژیم 
صهیونیستی در اعتراض به حمایت آمریکا از جنایات اسرائیل 

در غزه اقدام به ‌خودسوزی کرد.
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 تاجگذاری 120میلیون دلاری: تاجگذاری 
ولیعهد انگلیس در اوایل خردادماه و حدود 
‌10ماه پس از فوت ملکه انگلیس بازتاب زیادی 
در رسانه‌های بین‌المللی داشت، اما روی کار 
آمدن چارلز سوم به جای الیزابت دوم تغییر 
محسوسی در اوضاع انگلیسی‌ها نداشت 
و شرایط در لندن به همان سبک و سیاق 
گذشته است. منابع انگلیسی هزینه مراسم 
تاجگذاری را تا 120میلیون دلار اعلام کردند.

پیروزی سلطان اردوغان: »رجب طیب اردوغان«، 
رئیس‌جمهور ترکیه که از فروردین1382 مرد اول ترکیه 
بوده و قدرت نخست این کشور را در دست داشته است، 
برای سومین بار در انتخابات ریاست‌جمهوری ترکیه پیروز 
شد. اردوغان از فروردین1382 تا شهریور1393 نخست‌وزیر 
ترکیه بود و از سال1393 با تغییر قانون اساسی و متمرکز 
کردن قدرت در دست رئیس‌جمهور، همواره شخص نخست 
ترکیه به شمار آمده است. برخی، ادامه قدرت اردوغان طی 

20سال را با سلاطین عثمانی مقایسه کرده‌اند.
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 بازگشت اسد به اتحادیه عرب پس از 12سال: 
بشار اسد رئیس‌جمهوری سوریه با سفر به 
جده عربستان سعودی در نشست سران 
اتحادیه عرب شرکت کرد. این، نخستین سفر 
بشار اسد به سعودی و نخستین حضور او در 
این نشست بعد از 12سال بود. وی هنگام 
ورود به عربستان با استقبال رسمی و خوش‌و 
بش شاهزاده محمد بن سلمان، ولیعهد و 

نخست‌وزیر عربستان سعودی روبه‌رو شد.
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  آغاز عملیات طوفان‌الاقصی یا حمله قرن: عملیات نظامی نیروهای مقاومت فلسطینی علیه 
صهیونیست‌ها در عمق مناطق اشغالی فلسطین که به حمله 7اکتبر یا طوفان‌الاقصی هم 
معروف است، بسیاری از معادلات را در غرب آسیا دگرگون ساخت. در این حمله نیروهای 
گردان‌های‌قسام به‌عنوان شاخه نظامی حماس در همان ساعات نخست بیش از 10شهرک 
صهیونیست‌نشین به‌ویژه شهرک سدروت را در کنترل خود گرفتند و در روز نخست آمار 
تلفات صهیونیست‌ها بیش از 1200نفر اعلام شد. ارتش رژیم صهیونیستی تا یک هفته پس 
از حمله، درگیر نبرد پراکنده با تک‌تیراندازان فلسطینی در شهرک‌های اشغالی بود و ارتش 
اسرائیل، تخلیه حداقل 20شهر را به‌دلیل حملات نیروهای حماس در مجاورت مرز غزه تأیید 
کرد. بسیاری از شهرک‌ها ازجمله سدروت 3 ‌ماه بعد به وضعیت عادی بازگشتند. حماس در این 

عملیات توانست بیش از 300اسیر صهیونیستی را به داخل غزه منتقل کند.
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 اسرائیل رسما جنگ علیه غزه را 
اعلام کرد: دفتر »بنیامین نتانیاهو« 
نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی 
اعلام کرد که کابینه امنیتی اسرائیل 
رسما آغاز جنگ علیه نوار غزه را 
تصویب کرده . منابع رسانه‌ای رژیم 
صهیونیستی در ادامه اعلام کردند 
که نتانیاهو این تصمیم را بدون اطلاع 
کابینه خود اتخاذ کرده و به نوعی وزرا 

را دور زده است.
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ورود یمن به جنگ علیه صهیونیست‌ها: مسئولان 
اسرائیلی در گفت‌وگو با رادیو ارتش رژیم 
صهیونیستی اعلام کردند که برای نخستین بار از 
زمان شروع جنگ غزه، حدود ۲ الی ۵ موشک از 
یمن به سمت اسرائیل شلیک شده است. هاآرتص 
شلیک این موشک‌ها را به منزله ورود یمن به جنگ 
غزه عنوان کرد. روز بعد منابع اسرائیلی، شلیک چند 
فروند موشک بالستیک یمن به منطقه بندر ایلات را 
تأیید کردند. همزمان منابع عبری تأیید کردند که 
صدای مهیب انفجار در بندر ایلات شنیده شده است.
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 ورود یمن به مقابله دریایی با رژیم 
صهیونیستی: برای نخستین بار از زمان 
شروع جنگ غزه، فرماندهی مرکزی آمریکا 
در منطقه از رهگیری موشک‌های شلیک 
شده از خاک یمن به کشتی‌های آمریکایی 
خبر داد. شلیک این موشک‌ها طی روزهای 
بعد تا به امروز ادامه دارد؛ هرچند نیروهای 
یمنی گفته‌اند که فقط کشتی‌های متعلق به 
اسرائیل و یا به مقصد اسرائیل را هدف قرار 

می‌دهند.

 نخستین شورش نظامی در روسیه: بیش از 30سال 
پس از فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی و تاسیس 
فدراسیون روسیه، این کشور با نخستین شورش 
نظامی روبه‌رو شد. این شورش از سوی »یوگنی 
پریگوژین«، رهبر گروه شبه‌نظامی  واگنر صورت 
گرفت و در کمتر از 3روز به پایان رسید. دمیتری 
پسکوف، سخنگوی کرملین در 4تیرماه اعلام کرد که 
رئیس‌جمهور پوتین به فرمانده نیروهای واگنر اجازه 

خروج امن را به بلاروس داده‌ است.
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  برقراری نخستین دور آتش‌بس در جنگ 
غزه: این آتش‌بس پس از یک و ‌ماه و نیم 
جنگ در غزه برقرار شد و در آن ۱۵۰ اسیر 
فلسطینی با ۵۰صهیونیست مبادله شدند و 
بمباران غزه تا 4 روز قطع شد. از طرف دیگر 
کمک‌های پزشکی، سوخت و کاروان‌های 
بین‌المللی به سمت باریکه غزه روانه شد، اما 
این کمک‌ها بسیار محدود بود و جوابگوی 
جمعیت جنگ‌زده غزه نبود. این آتش‌بس 

با کارشکنی تل‌آویو تمدید نشد.

14
02

ماه
ند

سف
13ا

  بمباران صف غذا در غزه: درحالی‌که 
بحران انسانی در غزه با شدت گرفتن جنگ 
گسترش یافت، ارتش اشغالگر اسرائیل 
صف آوارگان فلسطینی در میدان الکویتی 
غزه را بمباران کرد. این بمباران بیش از 
60شهید برجای گذاشت. 2 روز بعد نیز 
بمباران آوارگان در صف دریافت کمک 
امدادی در میدان نابلسی در شمال غزه 
تکرار شد و این حادثه بیش از 160شهید و 

زخمی برجای گذاشت. 

14
02

ماه
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  اعلام تشکیل ائتلاف دریایی آمریکا 
و انگلیس: روزنامه گاردین لندن در 
گزارشی، راه‌اندازی نیروی دریایی 
گسترده آمریکا با حضور انگلیس 
و برخی کشورهای عربی را برای 
مبارزه با حمات نیروهای یمنی در 
دریای سرخ تأیید کرد. »پت رایدر«، 
سخنگوی پنتاگون اعلام کرد که بیش 
از ۲۰کشور در این ائتلاف بین‌المللی 

حضور دارند.

14
02

ماه
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  یک روز پس از اعلام جنگ رژیم صهیونیستی علیه نوار غزه، فرماندهی 
حزب‌الله لبنان با انتشار ویدئویی اعلام کرد: »ما داریم می‌آییم«؛ 
انتشار این ویدئو به منزله اعلام جنگ حزب‌الله به اسرائیل تلقی شد و 
همزمان گزارش‌هایی از حضور هزاران نفر از نیروهای حزب‌الله لبنان 
در مرز اسرائیل منتشر شد. این اقدام به‌عنوان مقدمه ورود حزب‌الله 
به جنگ و گشوده شدن یک جبهه تازه علیه صهیونیست‌ها عنوان 
شد. از آن زمان موشکباران و پرتاب راکت از لبنان به مناطق شمالی و 
شهرک‌های اسرائیلی آغاز شد. با ادامه پرتاب موشک‌های حزب‌الله، 

رژیم صهیونیستی دستور تخلیه 28شهرک اشغالی را صادر کرد.

14
02
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جنایت قرن، کشتار بیمارستان المعمدانی: ارتش رژیم 
صهیونیستی در جریان بمباران غزه، در جنایتی بی‌سابقه 
بیمارستان المعمدانی را بمباران کرد. قبل از این حمله، مقامات 
صهیونیستی از مردم خواسته بودند به بیمارستان‌ها پناه ببرند. 
در زمان حمله، بسیاری از افراد درون بیمارستان زنان و کودکان 
بی‌دفاع بودند. اشرف القدره، سخنگوی وزارت بهداشت 
فلسطین در غزه اعلام کرد که در نتیجه بمباران بیمارستان 
المعمدانی بیش از ۸۰۰فلسطینی به شهادت رسیدند، اما آمار 

نهایی شهدای این بیمارستان به بیش از هزار نفر رسید.

 مرگ شخصیت پرسروصدای روسی: »یوگنی 
پریگوژین«، در دهه1990 میلادی به آشپز »ولادیمیر 
پوتین«، رئیس‌جمهور روسیه معروف بود و در جریان 
جنگ علیه اوکراین و حضور شبه‌نظامیان واگنر که 
پریگوژین فرماندهی آنان را در اختیار داشت، به‌دست 
راست پوتین شهرت یافت. در اوج جنگ، پریگوژین و 
وزیر دفاع روسیه آنقدر دچار اختلاف شدند که شورش 
ژوئن۲۰۲۳ روسیه رقم خورد و ‌2ماه بعد خبر مرگ 
پریگوژین در سقوط هواپیما در شمال مسکو تأیید شد.

۱۴۰۲


ماه
ن 

 آبا
۵

  سرانجام بعد از مدت‌ها کش‌و 
قوس و بمباران فوق‌سنگین 
و هوایی غزه توسط ارتش 
اسرائیل، نیروی‌های زمینی 
اشغالگر با حمایت گسترده 
نیروی هوایی، حمله زمینی 
را به غزه آغاز کردند. همزمان 
با آغاز این حمله، ارتباطات 
تلفن همراه و دسترسی به 

اینترنت در غزه قطع شد.

اگر سال1402 خورشیدی را یکی از 
پرحادثه‌ترین سال‌های چند دهه اخیر برای 
فلسطین بدانیم، چندان بی‌راه نرفته‌ایم. در 
نیمه سال1402 در مهرماه، عملیات منطقه‌ای 
طوفان‌الاقصی آنچنان تحولات منطقه و 
جهان را تحت‌تأثیر قرار داد که رویدادهای 
بین‌المللی در این سال را می‌توان به قبل و 
بعد از طوفان‌الاقصی دسته‌بندی کرد. در 
این گزارش مهم‌ترین رویدادهای بین‌المللی 

سال ‌جاری مورد بررسی قرار گرفته‌اند:

 رضا عموییگزارش
روزنامه‌نگار
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دیدگاه یادداشت

بانک

شعار سال محقق شد؟
کارنامه آخر سال؛  از مهار تورم تا رشد تولید

آمارها نشان می‌دهد با اجرای سیاست‌های 
مهار تورم از سوی دولت نرخ تورم کل در 
سال1402 نزدیک به 20درصد کاهش یافته 
است. نکته قابل توجه کاهش نرخ تورم 
خانوارهای روستایی است که در سال‌ جاری 
با 27.4درصد کاهش به محدوده 33.6درصد 
رسیده است. این ارقام نشان می‌دهد که دولت 
در زمینه کاهش تورم موفق عمل کرده است.

به گزارش همشهری، سال1402 از سوی مقام 
معظم رهبری به‌عنوان سال »مهار تورم، رشد 
تولید« نامگذاری شد. این نامگذاری در پی آن 
انجام شد که اقتصاد ایران از سال1397 وارد 
دوران تازه‌ای شده بود. طبق آمار‌ها از ابتدای 
سال1397 در پی تشدید تنش‌ها، نرخ تورم 
شیب صعودی پیدا کرد و این روند صعودی 
همه ارکان اقتصاد ایران را تحت‌تأثیر قرار داد.
در چنین شرایطی مهار تورم به سیاست اصلی 
کشور در زمینه اقتصاد تبدیل شد. بر همین 
اساس دولت سیزدهم برنامه‌های مفصلی 
را برای کنترل تورم آغاز کرد که چارچوب 
اصلی آن افزایش انضباط مالی دولت، کنترل 
ترازنامه بانک‌ها و کاهش انتظارات تورمی 
بود. با این سیاست‌ها دولت تلاش کرد در گام 
نخست رشد نقدینگی را کاهش دهد و در گام 
بعدی از طریق افزایش دیپلماسی اقتصادی 
انتظارات تورمی را کاهش دهد. این اقدامات 
آن طور که آمار‌ها نشان می‌دهد اثر زیادی بر 

کاهش تورم در سال1402 داشت.

آمار‌ها چه می‌گویند؟
نگاهی به شاخص قیمت مصرف‌کننده که بیانگر 
میزان تورم در اقتصاد ایران است نشان می‌دهد 
که در ابتدای سال‌جاری نرخ تورم نقطه به نقطه 
به محدوده 55.5درصد، تورم خانوار‌های شهری 
به محدوده 54.5 و تورم مناطق روستایی به 
61درصد رسیده بود اما اجرای سیاست‌های مؤثر 
پولی در زمینه کاهش رشد نقدینگی و کنترل 
ترازنامه بانک‌ها و در عین حال انجام اقداماتی 
در زمینه افزایش انضباط مالی دولت منجر شد 
که از اردیبهشت شیب تورم نزولی شود و ابتدا 
در خرداد‌ماه یعنی پایان بهار نرخ تورم کل 
به 42.6درصد و سپس در پایان تابستان به 
39.5درصد برسد. طبق آمارهای موجود با تداوم 

رویه نزولی نرخ تورم در نهایت در پایان پاییز به 
محدوده 40درصد رسید و حالا در پایان سال به 
35.8درصد رسیده است و انتظار می‌رود این 

روند نزولی همچنان ادامه داشته باشد.
همه این ارقام به‌معنای این است که میزان تورم 
کل در اقتصاد ایران از ابتدای سال‌جاری تاکنون 
نزدیک به20درصد)19.7درصد( کاهش یافته 
که به خوبی بیانگر مؤثر بودن سیاست‌های 

به‌کار گرفته شده برای کاهش تورم است.
نکته قابل توجه در مورد سیاست‌های موفق 
در مهار تورم کاهش نرخ تورم خانوار‌های 
روستایی است. طبق اطلاعات مرکز آمار ایران 
نرخ تورم خانوار‌های روستایی که در ابتدای 
سال به 61درصد رسیده بود در پایان سال 
به 33.6درصد رسید که نشان می‌دهد تورم 
روستایی در طول سال‌جاری 27.4درصد 

کاهش یافته است.
در مناطق شهری نیز نرخ تورم از محدوده 
54.5درصد در ابتدای سال به 42.5درصد در 
پایان بهار رسید و سپس در پایان تابستان در 
محدوده 39.6درصد قرار گرفت. طبق این 
اطلاعات نرخ تورم خانوار‌های شهری در نهایت 
درسال‌جاری با 18.3درصد کاهش در محدوده 

36.2درصد قرار گرفت.

حوزه مولد در اقتصاد ایران 

سال‌ها زیر هجمه‌های تحریم و تولید
محدودیت‌های داخلی، برای بقا 
تقلا می‌کرد و این وضعیت در سال‌های اخیر به 
دلایل مختلف به‌ویژه کوچ نقدینگی به سمت 
حوزه‌های نامولد و متورم شدن بازارها به اوج 
خود رسیده بود. شاید یکی از حکمت‌های 
نام‌گذاری سال 1402به نام »مهار تورم، رشد 
تولید« همین نکته بود که اگر روال قبلی 
می‌خواست ادامه پیدا کند، چرخ تولید متوقف 
می‌شد و به‌تبع آن زنجیره تأمین کالاهای 
موردنیاز کشور نیز سرنوشتی جز فروپاشی 
پیدا نمی‌کرد. حالا اما، یک سال از ورود تولید 
به شعار سال گذشته و باید دید حال و احوال 

تولید چه تغییری کرده است.

تولید در اتاق احیا
آمارهای رسمی از بهبود شرایط حکایت دارد؛ اما 
نه آنگونه که تأثیر کاستی‌ها و صدمه‌های قبلی 
خنثی شده و تولید ایران به حالت عادی برگشته 
باشد. آمارها می‌گویند اوضاع در حدی بهبود 
پیدا کرده است که دیگر بنگاه‌های تولید تعطیل 
نشوند و روزبه‌روز از تعداد واحدهای تولیدی راکد 
و نیمه‌تعطیل نیز کاسته شود. استمرار در نهضت 
احیای واحدهای راکد در سال‌جاری، یکی از 
نمادین‌ترین اقدامات برای کمک به تولید بود. 
براساس آمارها با تدوین آیین‌نامه‌ها، تسهیل 
امور، رفع موانع و انعقاد تفاهمنامه‌های متعدد 
برای تأمین مالی، ۶۵۵۳واحد تولیدی شاخص 
توانستند به چرخه کار و فعالیت بازگردند که با 
احیای این میزان واحد تولیدی، ۱۸۲هزار میلیارد 

تومان سرمایه و ۱۴۵هزار شغل احیا شده است.

جوانه‌های رشد تولید
اطلاعات مرکز آمار ایران نشان می‌دهد در پاییز 
امسال، تولید ناخالص داخلی ایران با احتساب 
نفت 5.1درصد و بدون نفت 2.5درصد رشد کرده 
است. در این فصل بخش صنعت 1.3درصد و 

بخش خدمات 4.6درصد رشد کرد و حتی بخش 
ساختمان بعد از مدت‌ها افول، رشد 0.4درصدی 
را تجربه کرد. در این میان گروه کشاورزی با رشد 
منفی یک‌درصدی مواجه شده که البته بیش از هر 

چیز ناشی از تبعات خشکسالی بوده است. 

تکانه‌های مثبت در صنعت ساختمان
یکی از نمودهای رشد تولید در سال‌جاری، 
تکانه‌های مثبتی است که در صنعت ساختمان 
رخ داد و بالاخره بعد از حدود یک دهه رشد منفی 
در این بخش، آمارها مثبت شدند. آمارهایی 
که چندی پیش، وزیر راه و شهرسازی از 
وضعیت بخش مسکن و ساختمان در ۹ماهه 
سال‌جاری ارائه داد نشان می‌دهد این بخش با 

رشد 2.8درصدی مواجه شده که درصورت رفع 
مسائل و مشکلات نهضت ملی مسکن و تخصیص 
اعتبارات عمرانی بودجه، می‌تواند به چندین برابر 
افزایش یابد. این تحول در صنعت ساختمان، در 
حالی بود که نرخ رشد بخش مسکن و ساختمان 
در ۹ ماهه سال قبل منفی 1.8درصد ثبت شده 
بود. تسریع در نهضت ملی مسکن، بهبود تأمین 
مالی این طرح و همچنین اجرای طرح واگذاری 
زمین به خانوارهای مشمول قانون جوانی جمعیت 
ازجمله اتفاقاتی بود که در سال 1402به بهبود 

رشد بخش مسکن و ساختمان کمک کرد.

ارتقای فولادی تولید
یک تصویر دیگر از هواداری تولید در سال 1402، 

تلاش برای تأمین مواداولیه و انرژی موردنیاز 
صنایع بزرگ بوده که گرچه در بخش‌هایی 
به‌صورت برنامه‌ریزی شده با محدودیت‌هایی 
مواجه شد اما درمجموع توانست به رشد تولید 
در این صنایع منجر شود. وضعیت فولادسازان، 
به‌عنوان طلایه‌داران تولید صنعتی در قرن جدید، 
یکی از نماگرهایی است که می‌تواند برای سنجش 
اوضاع تولید مدنظر قرار گیرد و در سال‌جاری 
تولیدکنندگان فولاد ایران باوجود افت تولید 
بسیاری از فولادسازان جهان، درمجموع با رشد 
تولید مواجه شدند. براساس آخرین آمارهای 
انجمن جهانی فولاد، ایران در ژانویه 2024 با 
رشد ۳۹.۹درصدی تولید فولاد نسبت به‌ماه مشابه 
سال قبل، جایگاه خود در فهرست بزرگ‌ترین 
تولیدکنندگان فولاد جهان را یک پله ارتقا داد و با 
پشت سر گذاشتن برزیل، به رتبه نهم دست پیدا 
کرد. آمارهای جهانی نشان می‌دهد که تولید فولاد 
خام ایران در این‌ماه به 2.6میلیون تن رسیده که 

۳۹.۹درصد بیشتر از ژانویه سال قبل است.

تیک‌آف تولید خودرو
در 3سال پایانی دهه 90، صنعت خودروسازی 
ایران از یک‌سو با افت جدی تولید مواجه شد و از 
سوی دیگر بخش قابل‌توجهی از همین تولیدات 
محدود شده نیز به‌صورت ناقص در پارکینگ‌ها 
دپو می‌شد؛ اما در سال رشد تولید، این دو عارضه 
نسبتاً مرتفع شد و تولید خودروی ایرانی دوباره 
به مدار رونق برگشت. براساس آخرین آمارهای 
مدیرکل دفتر صنایع خودروی وزارت صنعت، 
معدن و تجارت، در سال‌جاری حدود یک‌میلیون و 
132هزار دستگاه خودروی سواری در کشور تولید 
شده که در مقایسه با مدت مشابه سال قبل 6درصد 
بیشتر است. همچنین در سال‌جاری، ۱۶۶هزار 
دستگاه خودروی وانت در کشور تولید شده که 
در مقایسه با سال قبل از رشد ۳۲درصدی حکایت 
دارد و همزمان در حوزه‌های تجاری نیز با تولید 
بیش از ۴۰هزار دستگاه، رشد حدود ۲درصدی 

تولید تجربه شده است. 

سال »مهار تورم، رشد تولید« به پایان آمد؛ در این 365روز برای بخش تولید اقتصاد چه اتفاقی افتاد؟

ترخیص تولید از بخش مراقبت‌های ویژه

قیمت سیب درجه یک: 20هزار تومان
اکبر یاوری، رئیس هیأت مدیره اتحادیه بارفروشان میوه و تره‌بار تهران:‌ طبق مصوبه تنظیم بازار هر کیلو سیب به 
قیمت 26هزارو500هزار تومان و پرتقال 15هزار تومان در حال توزیع است؛ این درحالی‌است که نمونه این سیب 

در میدان مادر تهران 14 تا 15هزار تومان است و سیب با کیفیت درجه یک 20هزار تومان است.

گرانفروشی را گزارش دهید 
اسدالله کارگر، رئیس اتحادیه فروشندگان میوه و سبزی تهران:‌ مردم درصورت شکایت داشتن از قیمت و کیفیت 
محصولات می‌توانند با شماره تلفن‌های اتحادیه ۵۵۶۶۲۳۸۰ و ۵۵۶۴۷۷۷۵ تماس بگیرند یا از طریق نرم‌افزار 

بله با شماره ۰۹۰۲۶۶۰۱۷۰۰ با اتحادیه ارتباط برقرار کنند.

مردمی‌سازی‌ اقتصاد
آسیب‌شناسی 

الف. احساس انسداد و ناامیدی که بخشی از آن به‌دلیل 
جنگ شناختی دشمن شکل گرفته و در حوزه اقتصادی به 

مرور مردم را از داشته‌های خود ناامید می‌کند.
هر چقدر دولت تلاش کند و نتایجی حاصل شود باز هم 
احساس »رفاه و آرامش معیشتی« در این صحنه پرفشار 
اقتصادی ناشی از تورم و رکود به خوبی خود را نشان 

نخواهد داد.
شاید بهتر باشد بر مقوله »نشاط و تلاش عمومی« اقتصادی 

متمرکز شویم؛ این مقوله هم امیدافزاست و هم راهگشا.
ب. ‌متصل نشدن به امر کلان حاکمیتی باعث خواهد شد 
به اراده سیاسی عمومی مردم ضربه خورده و مشارکت آنها 
در فضای اجتماعی و سیاسی کلان آسیب ببیند و نسبت 

به وقایع بین‌المللی و نتایج آن بر کشور کمتر تمرکز کنند.
مردمی‌سازی‌ اقتصاد باعث می‌شود افراد به امر کلان 

حاکمیتی اتصال واقعی‌تری پیدا کنند.
ج. محسوس نبودن تلاش‌های دولت هم مهم است. دولت 
اگر چه تصمیمات مهمی در مقوله حذف ارز ترجیحی و رشد 
تولید گرفته است، اما هنوز نتوانسته وضعیت رشد تورم را 
به‌گونه‌ای نزولی کند که محسوس باشد. محسوس شدن و 
بهبود اقتصاد می‌تواند با احساس حضور و فعالیت در این 

عرصه نیز شکل بگیرد.
دولت تلاش‌هایی در زمینه تولید انجام داده، اما تولید 
غیر از مردمی‌سازی‌ اقتصاد است. تولید می‌تواند منوط به 
کارخانه‌ها و تکنولوژی آنها باشد. اما مردمی‌سازی‌ بر پایه 

انسان شکل می‌گیرد؛ اراده و ابتکار و دانش و سرمایه آنها.
د. گرفتار بودن اقتصاد به شیوه‌های علم مدرن هم مسئله‌ای 
عمیق و بنیادین است. اگر مردم‌سالاری دینی ضرب در 
اقتصاد شود صحنه برای تولید دانش و خلاصی از علم اقتصاد 
شرق و غرب با مبانی مسموم و ناهماهنگ با زیست‌بوم ما 
فراهم می‌شود. این امر نیاز به اندیشه‌ورزی و نوآوری عمومی 
دارد؛ هم دولت و هم مردم. دولت برای زمینه‌سازی‌ و 
برنامه‌ریزی و ظرفیت‌سازی‌ و هدایت و نظارت و مردم برای 

ورود همه جانبه در این عرصه.

 
ظرفیت‌شناسی 

الف. مهم‌ترین بن‌مایه قدرت در ایران »ایمان مردم« است.
ب. نسل جوان اهل دانش که انقلاب علمی دهه‌های 80 و 

90 را پشت سر گذاشته و مهیای نقش‌آفرینی است.
ج. ملموس شدن دشمنی غرب و استکبار با توجه به 
اتفاقات اخیر در کشور و منطقه زمینه‌ساز حرکت و خیزش 

عمومی است.
د. تلاش‌های دولت نیز تا حدودی زمینه را برای ایجاد 

ابتکارات جدید و نوآوری فراهم کرده است.
 هـ . گفتمان اقتصاد مقاومتی و رشد تولید که در این 
12،10 سال در کشور و خصوصا در میان مومنان تثبیت 

شده نیز می‌تواند مددرسان باشد.
و. سرمایه‌های موجود ناشی از تلاش‌های دولت که در این چند 
سال به‌دست آمده نیز ظرفیتی مهم است. نقدینگی می‌تواند 

به‌سوی آزاد کردن توان مردمی در تولید سوق داده شود.
 

پیش‌بینی 
الف. سال آینده سال آخر دولت فعلی است. دولت باید 
بتواند دستاوردهای خود را ملموس کرده و ریل‌گذاری 

درست را در کشور به سرانجام برساند.
ب. مشارکت مردم در انتخابات ریاست‌جمهوری نیازمند 
وجود یک فضای بانشاط و امیدوارانه سیاسی است. میدان 
اصلی سیاسی امروز نیز در بستر اقتصاد شکل گرفته است. 
حضور اقتصادی جدی‌تر می‌تواند به این نشاط و امیدواری 

کمک کند.
ج. احتمال روی کار آمدن دولت ترامپ در سال آینده وجود 
دارد. خناسان داخلی و فشار رسانه‌ای خارجی می‌توانند 
صحنه هراس و تهدید را در کشور ایجاد کنند. درگیر کردن 
مردم برای حل مشکلات اقتصادی‌شان طبیعتا باعث فضای 
آرامش و امید می‌شود و در جنگ شناختی ایمنی بیشتری 

را در کشور ایجاد می‌کند.

دولت در مهار تورم موفق بود
بنابراین در سال آینده اجرای برنامه‌های 
رشد تولید و مهار تورم دشوار‌تر خواهد شد. 
موضوع دیگری که می‌تواند فشار را بر بدنه دولت در سال بعد بیشتر 
کند، ناترازی‌های اقتصاد کلان مثل ناترازی بنزین، برق و گاز است.

همچنین کسری‌های تجاری و حساب سرمایه هم که درمجموع 
رقمی بالغ بر 30میلیارد دلار است، فشار زیادی را در سال 1403 
به دولت وارد خواهد کرد و منجر خواهد شد که دولت سال سختی 

را پیش رو داشته باشد.

توصیه‌هایی به دولت
یکی از نکاتی که دولت باید در سال بعد توجه زیادی به آن داشته 
باشد، حکمرانی ریال است؛ زیرا کنترل دلار بدون مدیریت ریال 

امکان‌پذیر نیست.
مدیریت ریال هم در شبکه بانکی و هم در حوزه رمزارز‌ها باید جدی 
گرفته شود و بانک مرکزی باید در زمینه گردش ریال در این دو 

بخش مراقبت کند و احاطه داشته باشد.
موضوع دیگر بحث مدیریت قاچاق و بی‌سامانی واردات است که 
می‌تواند کسری تجاری را تشدید کند. باید توجه کرد که اگر در 
سال آینده تحریم‌ها تشدید شود، فشار بیشتری بر بازار ارز وارد 

می‌شود.
از دیگر موضوعاتی که دولت باید در سال بعد به آن به‌طور ویژه 
توجه کند، کنترل خروج سرمایه از کشور است که باید برنامه 
مفصلی در این زمینه تدوین شود تا از خروج سرمایه از کشور 

جلوگیری شود.
از دیگر برنامه‌هایی که سال بعد باید مورد توجه دولت قرار گیرد، 
برنامه‌ریزی برای کنترل ناترازی‌های اقتصاد کلان به‌ویژه بنزین، 
برق و گاز است. این ناترازی‌ها باید هم از جنبه سیاست‌های قیمتی 
و غیرقیمتی و هم از جنبه اصلاح الگوی مصرف و سرمایه‌گذاری 
اصلاح شوند. به‌ویژه سرمایه‌گذاری در حوزه تولید برق باید با 

سرعت بیشتری افزایش یابد.
نکته قابل توجه این است که همه این فعالیت‌ها باید در قالب یک 
مجموعه دیده شود؛ مجموعه‌ای که فقط به بانک مرکزی ارتباط 
ندارد و سایر ارگان‌ها هم در این زمینه تاثیر‌گذارند. شاید بتوان 
گفت سهم بانک مرکزی در این زمینه کمتر از 10تا 20درصد است 
و اگر سایر ارگان‌ها در این زمینه همکاری نکنند، احتمال موفقیت 

کاهش می‌یابد.
یکی دیگر از موضوعات مهمی که باید در برنامه‌ریزی‌های دولت 
مدنظر قرار گیرد، مشورت با کارشناسان و اقتصاددانان است. 
خواهش من از دولت این است که با اقتصاددانان بیشتر مشورت 
کند. با توجه به دشواری‌های پیش روی اقتصاد ایران لازم است 
هم وزارت اقتصاد و هم بانک مرکزی از نظر مشورتی کارشناسان و 

اقتصاددانان بیشتر استفاده کنند.
در طول سال‌های گذشته انباشت دانش و تجارب گرانبهایی 
به‌ویژه در حوزه تحریم‌ها به‌دست آمده است؛ به همین دلیل اگر 
اقتصاددانان طرف مشورت دولت قرار بگیرند، می‌توانند به دولت 

کمک کنند که آگاهانه‌تر برنامه‌ریزی کند و تصمیم بگیرد.

 بازار کم‌رونق اسکناس‌های نو 
در آستانه نوروز 

بازار خرید و فروش اسکناس‌های نو در آستانه نوروز1403 
چندان رونق ندارد؛ چرا که ارزش این اسکناس‌ها به قدری 
پایین است که کمتر کسی آنها را عیدی می‌دهد. البته 
هستند کسانی که همچنان دادن اسکناس نو را مهم 

می‌دانند و به‌اصطلاح از آن به‌عنوان برکت یاد می‌کنند.
به ‌گزارش همشهری، بانک مرکزی چندسالی است که 
سیاست انتشار و عرضه گسترده اسکناس‌های نو در بانک‌ها 
برای پوشش تقاضای مردم را متوقف کرده؛ اما همچنان 
شعب بانک‌ها به اسکناس‌های نو دسترسی دارند و سؤال 
اینجاست که این اسکناس‌های تانخورده از کجا می‌آید؟ 
هرچند که آخرین اسکناس‌های چاپ شده مربوط به سری 
چهارم اسکناس‌های 20هزار ریالی در سال1401 است و 
قبل از آن هم در سال1399 اسکناس‌های 50 و 10 هزار 
ریالی چاپ و روانه بازار شد؛ به‌نظر می‌رسد که بخشی از 
اسکناس‌هایی که قبلا منتشر شده در آستانه سال جدید 
به شبکه بانکی فرستاده شده و به همین دلیل مدیران و 
کارکنان برخی شعب بانک‌های دولتی به آنها دسترسی 

دارند.
خیابان فردوسی و سه‌راه منوچهری تهران اما جایی 
است که از آن به‌طور سنتی به‌عنوان بازار خرید و فروش 
اسکناس‌های تانخورده یاد می‌شود و در 2سال اخیر هم 
برخی سایت‌ها، خرید و فروش آنلاین اسکناس‌های نو 
را کلید زده‌اند. اینکه چرا بانک مرکزی حاضر به انتشار 
اسکناس‌های جدید نمی‌شود، عمدتا به‌دلیل سهم 
پایین اسکناس در دست مردم به واسطه رواج بانکداری 
الکترونیکی و البته رونق کارت‌های هدیه نقدی است. 
چرا که بسیاری به جای دادن اسکناس نو به‌عنوان 
عیدی از کارت‌های هدیه نقدی استفاده می‌کنند. انتشار 
اسکناس‌های با قیمت پایین‌تر به‌دلیل هزینه بالای انتشار 
هم دیگر توجیهی ندارد و به همین‌خاطر افرادی که 
علاقه‌مند به جمع‌آوری و نگهداری اسکناس‌های نو و البته 
قدیمی‌تر هستند، همچنان بازار خرید و فروش را زنده نگه 

می‌دارند.
طی سال‌های اخیر بانک مرکزی به جای چاپ اسکناس 
به چاپ چک‌پول یا همان تراول روی آورد و تازه‌ترین 
چک‌پول‌های در گردش با امضای محمدرضا فرزین بود 
که هرچند ارزش آنها 100هزار تومان است اما کمرنگ 
کردن صفر‌های درج شده در رسانه‌ها خبرساز شد. البته 
هر رئیس‌کل بانک مرکزی‌ای دوست دارد تا امضایش پای 
پول ملی کشور ثبت شود و در بازار آزاد و آنلاین، هم‌اکنون 
اسکناس‌های 50هزار ریالی با امضای فرزین هم خرید و 

فروش می‌شود.

ادامه از 
صفحه اول

به‌نظر می‌رسد اگر مفهوم»مردمی‌سازی‌ اقتصاد« 
مورد تأکید گفتمانی سال آینده قرار بگیرد، برای 

حل مشکلات و شرایط کشور مفید باشد.
این مفهوم اگرچه در رهبری اقتصادی بسیار مهم 
و پرتأکید بوده، اما در کار مدیران کلان کمتر مورد 

توجه قرار گرفته است.
برای اجرا شدن این راهبرد نیاز به هیأت‌های 
اندیشه‌ورز، به‌ویژه در وزارتخانه‌های مهم دولت 

وجود دارد.
این مفهوم قابلیت گفتمان شدن دارد؛ چرا که هم 
می‌تواند به مطالبه عمومی مدیران تبدیل شود و 
هم اینکه مردم را مخاطب خود قرار داده و عملا 

آنها را درگیر کند.

پیشنهاد

مهار نقدینگی؛ کلید کنترل تورم

یکی از عوامل کلیدی در مهار تورم از سوی دولت کاهش رشد نقدینگی مکث
بود. آن‌طور که آمار‌ها نشان می‌دهد نرخ رشد ‌12ماهه نقدینگی از 
۳۴.۱درصد در پایان دی‌ماه۱۴۰۱ طی یک روند نزولی به ۲۵.4درصد در 
پایان دی‌ماه۱۴۰۲ کاهش یافت که دستیابی به این رقم برای نخستین‌بار از 
خردادماه۱۳۹۸ محقق شد. همچنین رشد ماهانه نقدینگی در دی‌ماه۱۴۰۲ 
معادل ۰.۸درصد بوده است. کاهش مستمر و قابل ملاحظه رشد نقدینگی 
طی 2سال اخیر و رسیدن آن به ارقام هدفگذاری‌شده)۲۵درصد( 
حاکی از تحقق برنامه پولی تنظیم شده و توفیق بانک مرکزی در 
اجرای سیاست کنترل رشد ترازنامه بانک‌ها و در نهایت کنترل رشد 
نقدینگی در سال1402 است.  همچنین، نرخ رشد ‌12ماهه پایه پولی 
در پایان دی‌ماه۱۴۰۲ با ۶.۵واحد درصد کاهش نسبت به دوره مشابه 
سال قبل)۳۸.۲درصد در دی‌ماه۱۴۰۱( به ۳۱.۷درصد رسید. نکته قابل 
توجه تداوم روند نزولی رشد پایه پولی است. به‌طوری‌که رشد ‌12ماهه 
پایه پولی در ادامه روند نزولی خود از ابتدای سال۱۴۰۲ از ۴۵.۰درصد در 

فروردین‌ماه به ۳۱.۷درصد در دی‌ماه کاهش یافته است. رئیس‌کل بانک 
مرکزی دراین باره می‌گوید: هدف نرخ رشد نقدینگی در پایان سال‌جاری 
حدود ۲۵درصد تعیین شده است که در دی‌ماه نیز نرخ رشد نقدینگی 
معادل ۲۵.۴درصد بوده است. باید توجه کرد نرخ رشد ۲۵درصد معادل 
نرخ رشد نقدینگی تعادلی بلندمدت اقتصاد ایران در ۴۰سال اخیر است. 
دستیابی به این مهم به‌معنای عبور و پشت سر گذاشتن یک دوره پرفشار 
نقدینگی ۴ساله و رسیدن به شرایطی باثبات براساس متغیر‌های اقتصاد 
کلان است. محمدرضا فرزین درباره نرخ تورم توضیح می‌دهد: برای پایان 
سال‌جاری نیز برآورد می‌شود نرخ تورم نقطه به نقطه در سطح مناسبی 
از کانال ۳۰درصد قرار گیرد که این امر مطابق با هدف از پیش تعیین شده 
است. فرزین تصریح می‌کند: بانک مرکزی قصد دارد در سال۱۴۰۳، نرخ 
رشد نقدینگی را به محدوده ۲۳درصدی با دامنه نوسان ۲درصد برساند 
و هدفگذاری تورمی این نهاد برای اسفند۱۴۰۳، ورود تورم نقطه‌به‌نقطه 

به کانال ۲۰درصدی است. 

بهرنگ آزادگزارش
روزنامه‌نگار

جهاد در تولید کالاهای اساسی

جدای از آمارهای جهانی که از بهبود وضعیت تولید و ذخیره غات در ایران حکایت دارد، مکث
نکته قابل‌توجه در سال‌جاری، رفع ریشه‌ای مشکل تأمین نهاده‌ها بود که بساط جوجه‌کشی 
به‌دلیل نبود نهاده و بازار یا کشتار دام مولد به‌دلیل کمبود آذوقه را جمع کرد. به‌تازگی 
تعدادی از تشکل‌های بخش خصوصی در حوزه کشاورزی با صدور بیانیه‌ای از اقدامات بخش 
بازرگانی و تنظیم بازار وزارت جهادکشاورزی تقدیر کردند. دلیل تقدیر این تشکل‌ها، افزایش 
تأمین‌کنندگان اصلی نهاده‌های دامی و کشاورزی بدون نگاه حذفی یا انتخابی و تنوع در تأمین 
محصولات و کشورهای تأمین‌کننده عنوان شده بود که در نتیجه آن، حجم قابل‌توجهی از 
نهاده‌ها در ایام پایانی سال فراهم شده و تولیدکنندگان با اطمینان خاطر مشغول به تولید هستند. 

محسن مهدیان- مدیر مسئول
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هدف دولت در ‌30ماه گذشته این 
بوده که موتورهای تولید، موتور 
رشد سرمایه‌گذاری‌های داخلی 
و خارجی و رشد بهره‌وری را در 

اقتصاد ایران روشن کند

در 2سال بعد از کرونا هم نرخ 
رشد 4درصدی اقتصاد تثبیت 
شده و هم کشور از چاله رکودی 

دهه 90کاملا خارج شده است

تورم  نرخ  می‌کنم  تأکید 
35درصدی، حد مطلوبی برای 
ستاد اقتصادی دولت نیست و 
تورم باید سال آینده بیش از این 

کاهش پیدا کند

از  مالیاتی  مودیان  تعداد 
محدوده 4میلیون مودی به 
بالای 8میلیون مودی رسیده؛ 
یعنی رشدی معادل 100درصد 

داشته‌ایم

در سال 1403، با بهره‌برداری از 
مدل جدید اعتبارسنجی، مردم 
راحت‌تر اعتبارسنجی خواهند شد 

و وام دریافت می‌کنند

معتقدم اگر به‌دنبال عدالت 
اقتصادی هستیم باید تمام 
گروه‌هایی را که تا پیش از این 
به اعتبارات بانکی دسترسی 
نداشتند، به شبکه بانکی وصل 

کنیم

روند طی‌شده اقتصاد ایران در سال 1402را 
چگونه ارزیابی می‌کنید و پیش‌بینی شما از روند اقتصاد 

در سال 1403چیست؟
اگر بخواهیم پایان سال 1402را به‌عنوان پایان مقطع ‌30ماه 
عملکرد دولت سیزدهم درنظر بگیریم و کارنامه این 2سال و نیم 
را خیلی سریع بازخوانی کنیم، به‌نظرم نمی‌شود نسبت به نقطه 
عزیمت اقتصاد در ماه‌های ابتدایی دولت سیزدهم بی‌توجه بود. 
دولت سیزدهم دقیقا در سال پایانی دهه 90مسئولیت را بر 
عهده گرفت. طبق اذعان نهادهای بین‌المللی، ازجمله گزارشی 
که بانک جهانی در نوامبر 2023منتشر کرد، دهه 2010تا 

2020دهه از دست رفته اقتصاد ایران لقب ‌گرفته است.
همچنین جمع‌بندی مقامات و سیاستگذاران داخلی و در 
رأس آنها رهبر معظم انقلاب، نسبت به دهه 90این بوده که در 
این دهه، به یک معنا بسیاری از امور اقتصادی، تعطیل بوده و 

بسیاری از فرصت‌ها از دست رفته است.
پدیده غالب بر اقتصاد ایران در آن مقطع چه 

بود؟
نزد بسیاری از صاحب‌نظران، اجماع نانوشته‌ای وجود دارد 
مبنی بر اینکه غیر از 2سال میانی دهه 90 که به جهت 
گشایش‌های نفتی و ارزی ناشی از برجام، اقتصاد ایران رشد 
خوبی را تجربه کرد و تورم هم پایین آمد، در بقیه سال‌های 
دهه 90، اقتصاد ایران شرایط رکود تورمی پایداری را پشت 

سر گذاشت.
از نظر شما این دوره رکود تورمی طولانی چه 

اثری بر اقتصاد ایران داشت؟
طولانی شدن این روند موجب شد اقتصاد ایران به سمت 

کلنگی شدن حرکت کند.
معنا و مفهوم کلنگی شدن اقتصاد در پایان 

دهه 90چیست؟
به این معنا که در سال‌های پایانی دهه 90، نه‌تنها رونق 
و رشدی ایجاد نمی‌شد، ‌بلکه سرعت افزایش اشتغال و 
تولید بسیار ناچیز بود. همچنین چشم‌انداز بلندمدت 
سرمایه‌گذاری‌های اقتصاد ایران در داخل و تعاملات و تجارت 
اقتصادی ما در خارج هم کاملا حالت فرساینده پیدا کرده بود 
و البته پاندمی کرونا هم به تشدید این اتفاق در اقتصاد ایران 

دامن زد.
یعنی مهم‌ترین مشکل از نظر شما، در آغاز 

به‌کار دولت سیزدهم، پدیده رکود تورمی بود؟
بله، روند مستهلک شدن بنیه تولیدی اقتصاد ایران، همزمان 
با ظهور یک روند تورمی پایدار، در سال‌های پایانی دهه 90، 
مهم‌ترین واقعیتی بود که باید دولت سیزدهم در شروع دهه 
جدید برای آن چاره می‌اندیشید؛ بنابراین کلان‌پروژه اقتصاد 
دولت، باید عبور از این مختصات و رکود تورمی دهه 90تعریف 
می‌شد؛ به همین جهت بود که مجموعه سیاست‌هایی با هدف 

تحرک بخشیدن به اقتصاد طراحی شد.
سیاست‌هایی که طراحی شد، چه مختصاتی 

داشت؟
 آن سیاست‌ها ناظر بر این بود که نه‌تنها رشد اقتصادی 
بازگردد و به روند بلندمدت خودش در اقتصاد ایران برسد، 
بلکه موتورهای تولید، موتور رشد سرمایه‌گذاری‌های داخلی و 

خارجی و رشد بهره‌وری را در اقتصاد ایران روشن کند.
این سیاست‌ها در ‌30ماه گذشته اثر بخش 

بوده است؟
طبق آمار، در سال‌های 1401و 1402، اقتصاد ایران مجموعا 
یک نرخ رشد حداقل 4درصدی را تجربه کرد. به‌واقع سال 
1402، سومین سالی است که اقتصاد با نرخ رشد 4درصدی به 
پیش رفته و به یک نوع ثبات در رشد و خروج از رکود مسلط بر 

دهه 90دست یافته است.
درحالی‌که در دهه 90با پدیده نرخ رشد منفی در حوزه 
سرمایه‌گذاری مواجه بودیم، در 3سال اخیر هر سال 
شاخص نرخ رشد سرمایه‌گذاری در حال مثبت شدن 
است؛ به‌طوری که در سال 1402به رکوردی کم‌‌سابقه در 
حوزه جذب سرمایه‌گذاری خارجی دست یافتیم. در این 
سال رقم سرمایه‌گذاری جذب شده در اقتصاد ایران به 
5میلیارد دلار رسید. علاوه بر این، طبق آمار سازمان اداری و 
استخدامی، عملکرد بهره‌وری عوامل تولید هم رشد محسوس 

و چشمگیری را نشان می‌دهد.
این داده‌ها گویای چه واقعیتی است؟

 گویای این است که در 2سال بعد از کرونا، هم نرخ رشد 
4درصدی اقتصاد تثبیت شده و هم کشور از آن چاله رکودی 

دهه 90کاملا خارج شده است.
چشم‌انداز اقتصاد را در سال 1403چگونه 

می‌بینید؟
در سال 1403با این روند سرمایه‌گذاری و این افزایش 
بهره‌وری‌ها و تداوم مسیر رونق اقتصادی، ثبت اعداد عملکردی 

بهتر، اصلا دور از دسترس نیست.

 اقتصاد ایران در سال 1402، 2چهره متفاوت را به نمایش گذاشت؛ از یک‌سو 

سروش خسرویگزارش
دبیر ضمیمه اقتصاد

تورم نقطه به نقطه 55درصدی در فروردین‌ماه را شاهد بودیم و از سوی دیگر 
تورم نقطه به نقطه 35درصدی در زمستان را. همزمان درحالی‌که ارقام رشد 
اقتصادی موید خروج اقتصاد ایران از رکود طولانی‌مدت سال‌های پایانی دهه 90بود، تب تورم در برخی کالاهای خوراکی 
همچنان بالاست. سیداحسان خاندوزی، وزیر اقتصاد دولت سیزدهم می‌گوید: در 2سال گذشته، هم نرخ رشد 4درصدی 
اقتصاد تثبیت شده و هم کشور از چاله رکودی دهه 90کاملا خارج شده است. او در عین حال تأکید می‌کند: نرخ تورم 
35درصدی، حد مطلوبی برای ستاد اقتصادی دولت نیست و تورم باید سال آینده بیش از این کاهش پیدا کند. خاندوزی 

در گفت‌وگو با همشهری، عملکرد اقتصاد ایران در سال 1402و همچنین چشم‌انداز آن در سال 1403را روایت می‌کند.

کاهش بی‌انضباطی‌های پولی و بانکی، تعیین تکلیف 3بانک 
از بانک‌های ناتراز، کنترل و کاهش نرخ رشد نقدینگی 
از حدود 40درصد به 25درصد در پایان سال 1402و 
همچنین انضباط بودجه‌ای و مالی در دولت رخ داد. در کنار 
این مسئله، گشایش‌های خارجی که از بهبود روابط ایران و 
عربستان شروع شد و بعد هم قطعیت پیوستن ایران به گروه 
کشورهای عضو بریکس و اتفاقاتی از این دست، کمک کرد 
که در سال 1402نرخ تورم نقطه به نقطه 55درصدی در 
فروردین به 35درصد در زمستان کاهش پیدا کند؛ البته 
تأکید می‌کنم نرخ تورم 35درصدی، حد مطلوبی برای ستاد 
اقتصادی دولت نیست و تورم باید سال آینده بیش از این 

کاهش پیدا کند.
حتی در حوزه تورم هم، خانوارها عمدتا تورم 
خوراکی‌ها و رشد نرخ اجاره‌بها را بیشتر از سایر مولفه‌ها 
احساس می‌کنند. برای تعدیل نرخ تورم در این حوزه‌ها 

چه برنامه‌ای دارید؟
تورم خوراکی‌ها و اجاره‌بهای مسکن، بر طبقات متوسط و 
ضعیف فشار ویژه‌ای ایجاد می‌کند. بر این اساس دولت در سال 
1402تلاش کرد نرخ مسکن کمترین میزان افزایش را داشته 
باشد. حرکت قطار ساخت مسکن، به‌رغم چندین سال رکود، 
وضع را بهبود بخشیده است. وقتی وضع اسفند را با اردیبهشت 
سال 1402مقایسه می‌کنیم تقریبا در همه نقاط کشور یا تورم 
حوزه مسکن نزدیک به صفر بوده یا در برخی از نقاط حتی منفی 
بوده است. دومین دغدغه اصلی مردم تورم خوراکی‌هاست. در 
ماه‌های اخیر نرخ رشد تورم خوراکی‌ها، غیر از گوشت مهار 
شده، اما باز هم کافی نیست. باید قدرت خرید در اقلام سفره 
خانوارها را تقویت کنیم. بر همین اساس از بهمن‌ماه 200هزار 
تومان به رقم کالابرگ، با شرایطی، اضافه شد. به‌واقع کار سخت 
ما در دولت این بود که این بلای رکود تورمی را با رفع برخی از 

ایرادات ساختاری، از سر اقتصاد ایران دور کنیم.
در چارچوب این اصلاحات ساختاری، اصلاح 

نظام مالیاتی چه جایگاهی داشته است؟
جزء دوم اصلاح ساختاری ما کم کردن وابستگی دولت به 
درآمدهای نفتی بود؛ هرچند هنوز در حوزه صادرات نفت به 
وضعیت قبل از تحریم‌ها نرسیده‌ایم، اما نسبت به سال آخر 
دولت دوازدهم، روند تولید و صادرات نفت و میعانات جهش 
بسیاری داشته است. با این حال باید سهم درآمدهای نفتی از 
کل کیک بودجه کاهش پیدا می‌کرد و سهم درآمدهای پایدار 

بالا می‌رفت تا آسیب‌پذیری دولت کاهش یابد.
تکیه شما در اصلاح سیستم مالیاتی، بر چه 

چیزی استوار بوده است؟
 دولت با تمرکز بر شناسایی مسیرهای فرارهای مالیاتی، کسانی 

را که هیچ‌وقت جزو مودیان مالیاتی نبودند، شناسایی کرد.
خب، با این حساب و با انجام این اصلاحات، در 
حال حاضر چه تعداد مودی مالیاتی در کشور شناسایی 

شده‌اند؟
در حال حاضر تعداد مودیان مالیاتی از محدوده 4میلیون 
مودی به بالای 8میلیون مودی رسیده است؛ یعنی رشدی 

معادل 100درصد داشته‌ایم.
برخی معتقدند اصلاحات نظام مالیاتی و 
افزایش درآمدهای مالیاتی ناشی از سختگیری بوده. آیا 

این ادعا درست است؟
به هیچ‌وجه، وزارت اقتصاد در چارچوب اصلاح ساختار نظام 
مالیاتی، به سمت استفاده از سامانه‌های الکترونیک و سیستمی 
شدن مسیر دریافت مالیات در حال حرکت است. بر این اساس 
توانسته‌ایم مالیات‌دهنده‌های واقعی‌تری را شناسایی کنیم. 
اتفاقا اصرار وزارت اقتصاد بر این بوده است که به جای افزایش 
مالیات مودیان قدیم، باید درآمدهای مالیاتی دولت از طریق 

شناسایی ظرفیت‌های جدید افزایش یابد.
اعداد و ارقام در این زمینه چه روایتی دارند؟ 

امروز که با شما صحبت می‌کنم سهم درآمدهای مالیاتی از 
کل درآمدهای دولت به بیش از 40درصد افزایش پیدا کرده 
است. در شناسایی مودیان جدید نیز همچنان‌که گفتم رشد 
دوبرابری داشته‌ایم. امیدواریم در سال 1403بتوانیم بخشی 

از منابع بودجه را مبتنی بر این ظرفیت جدید تامین کنیم.

آیا این رشد شاخص‌های اقتصادی به بهبود 
وضع اقتصاد ایران در چارچوب اقتصاد جهانی منجر 

شده است؟
بله، اتفاقا خیلی‌ها می‌پرسیدند ثمره سفرهای خارجی آقای 
رئیس‌جمهور یا دیدار و مذاکره با شرکای راهبردی ایران، 
ازجمله با روسیه و چین چیست؟ به‌نظر من مهم‌ترین شاخص 
ارزیابی خروج اقتصاد ایران از انزوا این است که ما بتوانیم 
بیشتر از قبل با دنیا تجارت کنیم و دنیا هم بیشتر در ایران 
سرمایه‌گذاری کند؛ طبق آمار موجود این دو امر محقق 

شده است.
آیا آماری هم دارید که موید ادعای شما باشد؟

رشدی که در بخش واقعی اقتصاد ایران رخ داد، موجب شد 
در سال 1401بالاترین میزان صادرات غیرنفتی تاریخ ایران 
به ثبت برسد. امسال هم به لحاظ وزنی 11درصد بیش از 
سال 1401، صادرات انجام دادیم، اما چون قیمت‌ خیلی از 
محصولات پتروشیمی و فولادی در بازارهای بین‌المللی کاهش 
پیدا کرد، به لحاظ ارزشی نتوانستیم رکورد 1401را بشکنیم.

علاوه بر حوزه تجارت خارجی، اثر خروج 
اقتصاد از رکود را در کدام‌یک از بخش‌های داخلی اقتصاد 

می‌توان دید؟
رکود اقتصاد ایران در دهه 90، بر زندگی مردم اثری ملموس 
داشت و نرخ بیکاری را افزایش داد اما در 30 ماه گذشته خروج 
اقتصاد از رکود افزایش میزان جمعیت شاغلان کشور را به 

همراه داشت.
البته برخی معتقدند رشد جمعیت شاغلان 
و کاهش بیکاری، ناشی از پایان کرونا بوده است. پاسخ 

شما چیست؟
 کاهش نرخ بیکاری در سال 1400طبیعتا ناشی از پایان شرایط 
کرونایی بود، اما پس از آن خروج اقتصاد از رکود بود که رشد 
اشتغال و کاهش نرخ بیکاری را به همراه داشت؛ چنان‌که شاهد 
بودیم در کل فصول سال 1401و همچنین 3فصل اول سال 
1402، طبق گزارش مرکز آمار ایران، روند کاهش نرخ بیکاری 
تا سطح عدد 6.7ادامه پیدا کرده است. طبق این آمار ما الان 
فقط در 7استان کشور بیکاری دورقمی، یعنی بالای 10درصد 
داریم. در حال حاضر نرخ بیکاری در اکثر استان‌های کشور 
تک‌رقمی و در خیلی از استان‌ها در محدوده 7درصد است. 
این آمار نشان‌دهنده ایجاد اشتغال و تحرک در بازار کار است و 
نشان می‌دهد دولت در خروج اقتصاد از رکود موفق بوده است.

آیا به جز آمار نرخ بیکاری، شواهد آماری 
دیگری که موید ادعای خروج اقتصاد از رکود باشد، در 

دست دارید؟
به‌عنوان مثال طبق اطلاعات موجود در درگاه ملی مجوزها، در 
این دوره بیش از یک میلیون نفر بدون کاغذبازی و موانعی نظیر 
آن، توانسته‌اند پروانه یا مجوز کسب‌وکار دریافت کنند. عدد 
تسهیلات با نرخ ترجیحی تبصره 18بودجه بیش از 20برابر 
شده که عمدتا صرف همین اشتغال‌های کوچک و متوسط 
شده است. حرکت سایر متغیرها هم نشان‌دهنده این است که 

اقتصاد ایران از رکود خارج شده است.
به رکود تورمی پایدار در دهه 90و همچنین 
خروج اقتصاد از مهلکه رکود اشاره کردید، اما آنچه برای 
خانوارها ملموس‌تر است، روند نرخ تورم است. برای حل 

این مشکل چه می‌شود کرد؟
دولت از ابتدای شروع به‌کار خود به کاهش تورم نقطه به نقطه 
کشور توجه ویژه‌ای داشته است؛ چنان‌که نرخ تورم نقطه 
به نقطه مصرف‌کننده، با سرعت بالا، تا پایان اسفند 1400، 
به‌شدت کاهش یافت، اما در ابتدای سال 1401به جهت برخی 
اتفاقاتی که در عرصه بین‌الملل، بعد از جنگ اوکراین، رخ داد 
و همچنین اصلاح نرخ ارز 4200تومانی در سال 1401دوباره 

بازگشت روند تورمی را شاهد بودیم.
این افزایش البته در نیمه اول 1401پدیده‌ای فراگیر در سطح 
جهان بود؛ یعنی کشورهایی که دهه‌ها هم تورم‌های بسیار کمی 
داشتند در آن برهه از زمان، یعنی تا پایان سال 2022میلادی، 
نرخ‌های تورم خیلی بالایی را تجربه کردند. البته این مسئله 
در نیمه دوم و مخصوصا در زمستان سال 1401صورت دیگری 
گرفت؛ یعنی ما علاوه بر این موج جهانی، به‌خاطر هجمه به بازار 
ارز، ناشی از ناآرامی‌ در کشور با روند تازه‌ای مواجه شدیم. هجوم 
به بازار ارز موجب شد که در زمستان سال 1401نرخ تورم از 
ناحیه جهش نرخ ارز افزایش پیدا کند به‌نحوی که فروردین‌ماه 
1402یکی از بالاترین نقاط تورم نقطه به نقطه مصرف‌کننده 

را در اقتصاد ایران شاهد بودیم و این نرخ به 55درصد رسید.
خب، با توجه به این موارد در سال 1402برای 

مقابله با تورم چه کردید؟
دولت در سال 1402برنامه ویژه‌ای را برای حل مسئله تورم 
تدارک دید؛ برنامه‌ای که باید نه‌تنها ترمزی برای کم کردن 
سرعت تورم باشد، بلکه بتواند دنده معکوس داده و تورم را 
به سطوح پایین‌تر بیاورد. در نتیجه مجموعه تدابیری برای 

به‌نظر شما، افزایش درآمد مالیاتی دولت، چه 
نقشی در کاهش کسری بودجه و به تبع آن کنترل تورم 

داشته است؟
افزایش درآمد مالیاتی یک جزء خیلی مهم دارد؛ دولت 
بخشی از مالیات دریافتی را صرف کمک و تخصیص بودجه به 
نهادهای خدمت‌رسان می‌کند. پس مسئله مهم برای دولت 
وصول عدد بیشتر مالیات نیست، بلکه بیشتر خدمت دادن از 

ناحیه درآمدهای مالیات است.
به‌عنوان مثال حتما مشاهده کرده‌اید که یک‌درصد سهم 
بهداشت و درمان که از محل درآمد مالیات بر ارزش‌افزوده 
می‌پردازیم، باعث ارائه خدمات‌ بیشتر، نسبت به سال‌های 

گذشته، در این بخش شده است.
از طرف دیگر نیمی از مالیات ارزش‌افزوده سهم نهادهای 
خدماتی مثل شهرداری‌هاست. در سال 1399شهرداری‌های 
کشور، از این محل، فقط 20هزار میلیارد تومان درآمد مالیاتی 
دریافت ‌کردند، اما امسال این رقم به 200هزار میلیارد 
تومان رسیده؛ یعنی 10برابر شده است. به این معنا توان 

خدمات‌رسانی در شهرداری‌ها هم 10برابر شده است.
یکی از اضلاع اصلاح ساختاری اقتصاد، اصلاح 
نظام بانکی است؛ دولت برای سال آینده در مورد اصلاح 

ساختاری بانک‌ها چه برنامه‌ای دارد؟
سال آینده امیدوارم از جهت به ثمر نشستن خیلی از اصلاحات 
ساختاری در حوزه بانکی، سالی باشد که جامعه تأثیر این 
اصلاح ساختاری را به چشم خود ببیند؛ به این معنا که در سال 
1402بانک مرکزی غیر از تعیین‌تکلیف 3مؤسسه‌ ناتراز، مهلت 
زمانی 6ماهه‌ای را هم برای سایر بانک‌های ناتراز با هدف ترمیم 
ساختاری تعیین کرد. درصورت موفق نبودن این بانک‌ها، 
در رفع مشکلات، تا پایان سال1403آنها نیز تعیین‌تکلیف 

خواهند شد.
غیر از برخورد با ناترازها سایر اجزای اصلاح 

ساختار بانک چیست؟
وزارت اقتصاد پیشنهاد خوبی را برای کمک به اصلاح ساختار 
بانک‌ها به هیأت وزیران ارائه داد که مصوب هم شد. این 
مصوبه اجازه می‌دهد بانک‌ها، آن دسته از شرکت‌های 

زیرمجموعه‌شان را که غیرضروری است، واگذار کنند.
آیا املاک و مستغلات بانک‌ها هم شامل این 

تعیین‌تکلیف می‌شود؟
بله به بانک‌های دولتی اعلام شده که املاک و مستغلات 
مازاد خود را واگذار کنند؛ در غیراین صورت دولت راسا برای 

تعیین‌تکلیف این املاک اقدام می‌کند.
یکی از بهانه‌های همیشگی، ترس مدیران از 
برخوردهای نهادهای نظارتی بوده؛ برای حل این مشکل 

اقدامی انجام شده است؟
اتفاقا از مقامات و سازمان‌های نظارتی مانند سازمان بازرسی 
نیز برای صحه گذاشتن بر قیمت‌گذاری این املاک و 
مستغلات کمک گرفته‌ایم تا مدیران بانکی بهانه‌ای درباره 

نحوه قیمت‌گذاری و واگذار نکردن املاک نداشته باشند.
پس دغدغه مدیران نظام بانکی مرتفع شده 

است؟
مدیران ارشد بانکی قبلا بهانه‌جویی‌هایی داشتند و می‌گفتند 
ما اگر بنگاه‌هایمان را واگذار کنیم ممکن است دستگاه‌های 
نظارتی، ما را مورد بازپرسی و بازخواست قرار بدهند. برای 
رفع نگرانی‌ها با برخی از مدیران این بنگاه‌های بزرگ و 
هلدینگ‌های بانکی در وزارت اقتصاد جلساتی را برگزار و به آنها 
اعلام کردیم که شرط باقی ماندن شما در سال 1403بر صندلی 

مدیریت این است که از بنگاه‌داری دست بردارید و شجاعت و 
جسارت داشته باشید که قانونی عمل کنید. این اتفاقات در 

سال 1403اثر و نتیجه خودش را نشان خواهد داد.
در چارچوب این اصلاح ساختار قرار است 
بانک‌های خصوصی ناتراز هم در سال آینده تعیین‌تکلیف 

شوند؟
ما مدافع این هستیم که قواعد دولت در مورد بانک‌های ناتراز 
را یا بانک‌ها اجرا ‌کنند و تن به قانون بدهند یا باید منتظر یک 

برخورد بدون اغماض و مماشات باشند.
به لحاظ قانونی دست شما برای برخورد باز 

است؟
 ابلاغ قانون جدید بانک مرکزی، اتفاق خوبی بود که در آذر 
سال 1402رخ داد. این قانون جدید اختیارات خوبی به‌ویژه 
در حوزه‌های مربوط به حل و فصل مسائل بانک‌ها ایجاد 
می‌کند. بانک مرکزی هم جدی ‌است و قصد دارد از اختیارات 
قانونی خود استفاده کند. البته در خود قانون مهلت‌های 3تا 
6ماهه‌ای برای بانک متخلف درنظر گرفته شده بود. پایان 
مهلت 6ماهه اواخر بهار 1403خواهد بود. امیدواریم که از 
آن به بعد، با این ساختار جدید و ابزارها و اختیارات نظارتی 
کاملی که در اختیار بانک مرکزی قرار می‌گیرد، شاهد اقتدار 

و سرعت عمل در برخورد با متخلفان باشیم.
شما در چارچوب همین اصلاح ساختار نظام 
بانکی، اصلاح نظام پرداخت تسهیلات خرد را از 2سال 

پیش هدف گرفته‌اید. آیا این روند ادامه می‌یابد؟
این مسئله‌ای که شما درباره تسهیل دسترسی مردم به 
اعتبارات خرد و تسهیلات کوچک بانکی ذکر کردید، یک 
جریان مستمر و یک مطالبه جدی است که در وزارت اقتصاد 
به‌صورت علی‌الدوام پیگیر آن هستیم؛ زیرا معتقدم اگر 
به‌دنبال عدالت اقتصادی هستیم باید تمام گروه‌هایی را که 
تا پیش از این به اعتبارات بانکی دسترسی نداشتند، به شبکه 
بانکی وصل کنیم. ایجاد دسترسی به اعتبارات بانکی برای 
اولویت‌هایی مانند تولیدکنندگان و صاحبان کسب‌وکارهای 
خرد، بنگاه‌های کوچک و متوسط و البته برای نیازهای 
مصرفی خانوارها، مانند تهیه جهیزیه یا رفع نیاز مالی برای 
درمان بیماری‌ها و ایجاد سهولت و رفع موانع در این مسیر، 

ازجمله اهداف وزارت اقتصاد است.
آیا بانک‌ها نیز از این رویکرد استقبال کرده‌اند؟

بله، چون طبق آمارهای موجود اتفاقا دریافت‌کنندگان 
تسهیلات خرد زیر یک‌درصد و بلکه زیر نیم‌درصد نکول دارند. 
در نتیجه پرداخت تسهیلات خرد برای بانک‌ها نیز از ریسک 

پایین‌تری در حوزه نکول برخوردار است.
گام بعدی در حوزه تسهیل پرداخت وام‌های 

خرد بانکی چیست؟
 تلاش کرده‌ایم نظام اعتبارسنجی را جایگزین وثیقه بردن، 
ملک گذاشتن، ضامن بردن و... کنیم. توفیقات خوبی نیز 
داشته‌ایم.‌ در سال 1403با بهره‌برداری از مدل جدید 
اعتبارسنجی که با همراهی شرکت اعتبارسنجی ایرانیان 
انجام خواهد شد، مردم راحت‌تر اعتبارسنجی خواهند شد و 

وام دریافت می‌کنند.
یعنی قرار است چه اتفاقی بیفتد؟

با اجرای برنامه اعتبارسنجی، همه مردم ایران، یعنی هر کسی 
که بالای 18سال دارد و وارد فعالیت اقتصادی شده‌، حتما یک 
رتبه اعتباری هم خواهد داشت. طبق این رتبه، بانک‌ها به 
مشتریان خوش‌حساب، بدون ضامن، وثیقه و امثالهم اعتبار 

و وام بانکی پرداخت می‌کنند.

موتور اقتصاد را 
روشن کرده‌ایم

سیداحسان خاندوزی 
وزیر امور اقتصادی و دارایی در گفت‌وگو با همشهری:

برنامه توزیع متوازن منابع بانکی، در سراسر کشور
یکی از اولویت‌های دولت این است که بتواند در سطح کشور، یعنی در مناطق و استان‌ها، اختیارات بیشتری اعطا 
کند و با تمرکززدایی نسبت به پایتخت و افزایش قدرت تصمیم‌گیرندگان محلی در استان‌ها و همچنین انتقال 
حساب شرکت‌های بزرگ به استان‌هایی که در آن فعالیت می‌کنند، توان تسهیلات‌دهی بانک‌ها را در استان‌ها 
بالاتر ببرد. اینها اتفاقاتی است که در این 2سال به‌طور جدی پیگیری شده است. تلاش کرده‌ایم که در عمل همه 
جای ایران و همه مردم از همه اقشار، به‌طور یکسان از تسهیلات بانکی استفاده کنند و تصویر سفر استانی در 
واقعیت اقتصادی را به این ترتیب ترجمه کنیم که قشرهای مختلف و مناطق مختلف کشور حس کنند که در 

اقتصاد، مشارکت و نقش دارند.

مکث

با اجرای برنامه اعتبارسنجی، همه مردم ایران، یعنی هر کسی که بالای 18سال دارد و وارد فعالیت 
اقتصادی شده‌، حتما یک رتبه اعتباری هم خواهد داشت.  طبق این رتبه، بانک‌ها به مشتریان 

خوش‌حساب، بدون ضامن، وثیقه و امثالهم اعتبار و وام بانکی پرداخت
 می‌کنند.

نیمی از مالیات ارزش‌افزوده سهم نهادهای خدماتی مثل شهرداری‌هاست. در سال 1399شهرداری‌های 
کشور، از این محل، فقط 20هزار میلیارد تومان درآمد مالیاتی دریافت ‌کردند، اما امسال این رقم به 200هزار 
میلیارد تومان رسیده؛ یعنی 10برابر شده است. به این معنا توان خدمات‌رسانی در شهرداری‌ها هم 10برابر 

شده است.
18
ساله‌ها

200
هزار ‌میلیارد تومان
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کمک ۵۰میلیارد تومانی به سیل‌زدگان
 روز گذشته در صحن شورای شهر 2 فوریت لایحه ارائه مجوز به شهرداری تهران برای کمک به 

آسیب‌دیدگان سیل سیستان و بلوچستان بررسی شد

 سیل اخیر سیستان و بلوچستان تخریب‌های 
زیادی را به ‌دنبال داشته و خانه و کاشانه 
بسیاری از هموطنان در این استان را از بین 
برده است. بر همین اساس شهرداری تهران 
از حیث مسئولیت اجتماعی و در چارچوب 
قوانین موجود، ۵۰میلیارد تومان به‌ عنوان کمک 
به سیل‌زدگان درنظر گرفت. روز گذشته در 
یکصدو‌بیست‌ودومین جلسه علنی شورای 
شهر 2 فوریت لایحه مجوز به شهرداری تهران 
جهت کمک به آسیب‌دیدگان سیل سیستان و 
بلوچستان مورد بررسی اعضای شورا قرار گرفت.

در جریان بررسی این دو فوریت، مهدی چمران 
گفت: اعضای شورا در هفته گذشته کمکی به 
مردم این خطه داشتند، شهرداری تهران هم از 
شورا درخواست مجوز برای کمک به سیستان و 
بلوچستان به مبلغ ۵۰میلیارد تومان کرده است.

رئیس شورای شهر ادامه داد: وزارت کشور این 
اجازه را به شهرداری داده که در چنین مواردی 
بتواند کمک کند و با فرمانداری نیز هماهنگی 
لازم به عمل آمده تا مشکلی ایجاد نشود. این 
دو فوریت توانست رأی تمامی اعضای حاضر 
در صحن شورا را دریافت کند و این کمک 
۵۰میلیارد تومانی به سیل‌زدگان سیستان و 

بلوچستان اختصاص یافت.

بررسی صفر تا صد مشکلات محله ارامنه
در ادامه نشست صحن علنی وضعیت محله 
مجیدیه جنوبی مورد بررسی قرار گرفت. 
محله مجیدیه تهران در منطقه ۸ که به محله 
ارامنه معروف است، در لیست محله‌گردی 
عضو شورای شهر قرار گرفت. روز گذشته در 
دویست‌وبیست‌وسومین جلسه علنی شورای 
شهر، ناصر امانی گزارش این محله‌گردی را 
ارائه کرد. او در ابتدا گفت: محله مجیدیه 
جنوبی ۱۸هزار نفر جمعیت دارد و ۵۰درصد 

جمعیت این محله از هموطنان ارمنی هستند. 
کلیسای ساخته شده در این محله نشان‌دهنده 
اهمیت‌دادن جمهوری اسامی به اقلیت‌های 
مذهبی است. این عضو شورا در ادامه با بیان اینکه 
معابر این محله به نام شهدای ارمنی نامگذاری 
شده است، یادآور شد: بارها به شهرداری تهران 
درخصوص بهسازی و نوسازی تابلوهای محلات 
تذکر داده‌ایم، اما همچنان نوسازی انجام نشده 
است. او‌ در بخش دیگری از صحبت‌های خود 
به وضعیت بافت ناپایدار محله اشاره کرد و 
گفت: مخازن پسماند این محله جدید است، 
اما در جوی‌ها و کانال‌ها شاهد تجمیع زباله 
هستیم. خیابان‌های اصلی شرایط مناسبی 
دارند، اما به‌نظر می‌رسد کاهش پیمانکاران و 
حضور زباله‌گردها و جابه‌جایی مخازن زباله 
در معابر فرعی، حاکی از عدم‌اجرای کامل 
طرح جدید جمع‌آوری پسماند باشد. این عضو 

شورای شهر با بیان اینکه یکی از مشکلات محله، 
عدم‌وجود سرویس بهداشتی به‌دلیل مشکل 
زمین و جانمایی آن است، ادامه داد: ایستگاه 
مترو در محله وجود ندارد، اما ایستگاه‌های 

اتوبوس جانمایی شده و قابل استفاده هستند. 
خیابان‌های اصلی محله نیاز به بهسازی دارند 
و خیابان‌های فرعی نیز علاوه بر آسفالت، باید 

همسطح‌سازی‌ و جداول آنها اصلاح شوند.

دوشنبه  دوشنبه  2828 اسفند  اسفند 14021402- شماره  - شماره  90589058
تکمیل خطوط هفت‌گانه مترو در سال1403

عبدالمطهر محمدخانی، سخنگوی شهرداری تهران: سال آینده مابقی ایستگاه‌های میانی و 2ایستگاه در 
بخش جنوبی خط۶ افتتاح خواهد شد و تونل خط7 از ایستگاه میدان کتاب تا دانشگاه علوم‌تحقیقات نیز به 

پایان می‌رسد که اقدام عمرانی جدی‌ای است. 

توسعه 49کیلومتری مترو 
علیرضا زاکانی، شهردار تهران: از آغاز دوره جدید شهرداری تا‌کنون متروی تهران 49کیلومتر توسعه پیدا 
کرده و 17ایستگاه جدید نیز افتتاح شده است. در سال1400 متروی تهران 142ایستگاه به طول 245کیلومتر 
داشت اما امروز تعداد ایستگاه‌های متروی تهران به 159عدد و طول خطوط آن به 303کیلومتر رسیده است.

مسعود حق لطفییادداشت

محمدحسین حجازینگاه

اراضی عباس‌آباد، یکی از 
پایگاه‌های هوشمندسازی کشور

شهردار تهران اراضی عباس‌آباد را کانون 
گردشگری، نوآوری و فناوری تهران 
می‌داند. در همین رابطه مطابق توافقاتی 
که در روزهای ابتدایی سال آینده با 
معاونت علمی ریاست‌جمهوری به 
امضا می‌رسد، اراضی عباس‌آباد یکی از ۷پایگاه اصلی 
هوشمند‌سازی‌ کشور خواهد شد. خانه خلاق هزاره یکی 
دیگر از مزیت‌های فناورانه عباس‌آباد است. این مجموعه 
استارت‌آپی سال گذشته افتتاح شد و خروجی‌های آن برای 

شهر تهران می‌تواند کارآمد باشد.
چندی قبل در مجموعه عباس‌آباد میزبان رئیس سازمان 
جهانی گردشگری بودیم. پس از آن با تعاملات صورت گرفته 
و انجام مقدماتی قرار شد به‌زودی اجلاسیه جهانی گردشگری 
پایتخت‌های دنیا در منطقه گردشگری عباس‌آباد برگزار 
شود. محدوده عباس‌آباد جذابیت‌های زیادی دارد. فضای 
سبز نخستین جذابیت این منطقه برای گردشگران است. به 
مناسبت ایام نوروز، روز سه‌شنبه، از پوشش سبز و طبیعی 

جدید پل طبیعت رونمایی خواهد شد.
برنامه‌های فرهنگی، دومین جاذبه منطقه عباس‌آباد برای 
گردشگران در ایام نوروز است که مانند سایر مجموعه‌های 
وابسته به شهرداری تهران با شعار »بهار قرآن، بهار ایران« 
برگزار می‌شود. در کنار آن مجموعه‌ فرهنگی عباس‌آباد 
نیز برنامه‌های اختصاصی خود را با عنوان »عید شرقی« 
برگزار خواهد کرد. همچنین در میدان مشاهیر استیج 
شبانه برقرار است. کارناوال‌های شادی با محوریت بازی‌های 
قومی و محلی با همکاری فدراسیون ورزش‌های همگانی 
در اراضی عباس‌آباد به‌راه است. از ساعات قبل از افطار نیز 
با هدف اثرگذاری بر مخاطب کودک کارگاه‌های خلاقیت 
و شعر کودکان در منطقه عباس‌آباد فعال است. برنامه‌های 
پیش‌بینی شده در ایام ماه مبارک رمضان و نوروز از ساعت 
۸ شب تا ۱۲:۳۰ برگزار می‌شود. در ایام ماه مبارک رمضان 
شاهد برپایی سفره افطار، برگزاری کنسرت و کاروان شادی 
نیز خواهیم بود. ۱۲ فروردین ویژه‌برنامه‌ای به مناسبت روز 
جمهوری اسلامی ایران با حضور سفرای کشورهای مختلف 

در تپه‌های عباس‌آباد برگزار خواهد شد.
*مدیرعامل شرکت نوسازی عباس‌آباد

خانه‌ای برای شهر
بیش از نیم‌قرن پیش و در سال1348 
با تخریب ساختمان بلدیه شهرتهران 
در ضلع شمالی میدان سپه که امروزه 
به نام میدان امام‌خمینی)ره( شناخته 
می‌شود، این فضای منحصر به فرد در 
مرکز تاریخی شهر تهران از کارکرد اصلی خود یعنی ارتباط 

با مردم و فعالیت‌های شهری، خارج شد.
اما در خلال سال1390 با رویکرد جدید مدیریت شهری، 
بازآفرینی این ساختمان در دستور کار شهرداری تهران قرار 
گرفت و عملیات اجرایی آن با هدف ارتباط مجدد این فضا با 
شهر و میدان با رویکردی تاریخ گرا در حوزه معاونت فنی و 
عمرانی شهرداری تهران، به‌عنوان خانه‌ای برای شهروندان و 

با نام برگزیده»خانه شهر« تعریف شد.
ویژگی‌های تاریخی میدان و فرم اولیه ساختمان بلدیه در دوران 
معاصر مدنظر قرار گرفت و نمای ساختمان مذکور از آن الهام 
گرفته شد اما سازه نگهدارنده براساس آخرین آیین‌نامه‌های 
ملاک عمل، طرح ریزی شد و اقدامات اجرایی آن سازه بتنی 

به‌صورت نمایان اجرا شده و به پایان رسیده است.
با توجه به موقعیت خاص پروژه و همجواری‌های آن، سازه 
نگهبان نیز به‌گونه‌ای طرح اندازی شد که عبور و مرور 
ترافیکی و کسب‌وکار کسبه پیرامونی، در زمان اجرا مختل و 
دچار وقفه نشود. همچنین با توجه به فرضیات حائز اهمیت 
معماری و کاربری‌های برنامه‌ریزی شده در طرح و به‌منظور 
ارتقاي کیفیت در زمان بهره‌برداری، دامنه ارتعاشات توسط 
آزمایشگاهی تخصصی اندازه‌گیری و استقرار شالوده 

ساختمان روی یک پد ارتجاعی برنامه‌ریزی شد.
وجود تونل خط2 متروی تهران به‌صورت قطری و در عمق 
حدود 15 متری از سطح، محاسبات شالوده ساختمان را 
در طراحی خانه شهر تحت‌الشعاع قرار داد زیرا توزیع وزن 
ساختمان نباید روی سازه تونل قرارمی‌گرفت. بدین‌ترتیب و 
با لحاظ 2طبقه زیرزمین، ایجاد دهانه میانی ستون‌ها با عرض 
17متر در طبقات فوقانی به همراه دسترسی مستقیم از خط 

مترو به این ساختمان ممکن شد.
طراحان خانه شهر، از مدیریت مصرف انرژی نیز غافل نبودند 
و جزئیات اجرایی آن را به‌گونه‌ای طرح‌ریزی کردند که 
مصرف انرژی را تا حد زیادی نسبت به سایر ساختمان‌های 
مشابه تقلیل دهد و هزینه‌های جاری بنا پس از بهره‌برداری 
را به حداقل برساند. بام ساختمان نیز به‌عنوان نمای پنجم 
به‌صورت سبز طراحی شد تا در زمان بهره‌برداری دارای 
نظرگاه ویژه‌ای باشد. دسترسی به بام توسط یک رمپ با 
سازه‌ای معلق در بخش میانی ساختمان طرح‌اندازی شد 
که خود بخشی از شخصیت فضای داخلی این ساختمان را 

عینیت می‌بخشد.
کارکرد کلی این ساختمان، فرهنگی و متشکل از یک سالن 
چند منظوره به ظرفیت 380نفر، موزه با رویکرد معرفی 
تهران و شهرداری تهران، فضاهای نمایشگاهی و عرضه 
محصولات فرهنگی، بام سبز و سالن رسانه و تشریفات برای 
رخدادهای مهم دیپلماتیک شهر است و با تکمیل آن در 
ماه‌های پیش‌رو یکی از رخدادهای منحصربه‌فرد شهر تهران 

محقق خواهد شد.
* مدیرعامل سازمان عمران مناطق شهرداری تهران

رونمایی از سامانه پاسخ به شهروندان
معاون شهردار: هدف پویش همدلی و اتحاد، تحول 

درون‌زا در شهرداری بود

مراجعه مکرر شهروندان به شهرداری تهران و ضرورت 
اطلاع‌رسانی به آنها درباره روند کاری و قوانین شهری 
باعث شده است شهرداری به‌دنبال ساخت سامانه‌ای برای 

پاسخ‌دادن به سؤالات اصلی شهروندان باشد.
مجید باقری، معاون برنامه‌ریزی، توسعه سرمایه انسانی و امور 
شورای شهرداری تهران در نشست خبری خود با اشاره به این 
موضوع، نکاتی درباره فعالیت بخش‌های مختلف شهرداری 

تهران را شرح داد که بخشی از آن را می‌خوانید.

سامانه پرسش‌های متداول شهروندان
ما پرسش‌های متداول مردم را از شهرداری تهران در 
بخش‌های مختلف به تعداد ۷۰۰مورد احصا کردیم، پاسخ 
تمام این پرسش‌ها داده شد که در یک سامانه آماده شده و 
اوایل سال آینده رونمایی خواهد شد. شهروندان می‌توانند به 
این سامانه مراجعه و پاسخ پرسش‌های خود را دریافت کنند 
و اگر برای پرسش‌های تخصصی خود پاسخی نیافتند، به 
کلینیک مشاوره ما مراجعه کنند. در تمام حوزه‌های تخصصی 
شهرداری تهران کلینیک‌های مشاوره پیش‌بینی شده است. 
سامانه پرسش و پاسخ و کلینیک مشاوره هم در اوایل سال 

آینده آغاز به‌کار خواهند کرد.
یکی از زحمتکش‌ترین بخش‌های مجموعه مدیریت شهری 
سامانه۱۳۷ است. ما هیچ‌گاه تذکری در مورد نوع برخورد 
نیروهای انسانی سامانه۱۳۷ با مردم نداشته‌ایم و تذکر اعضای 
شورا در رابطه با پیگیری امور بوده است. نگاه ما این است که 
مشکلات مردم توسط سازمان بازرسی مورد بررسی قرار 
بگیرد. در مجموع آموزش‌ها توسعه پیدا کرده، هماهنگی‌های 
داخلی انجام شده، امروز نرخ زمان پاسخگویی به شهروندان به 
حد قابل‌قبولی رسیده و با راه‌اندازی کلینیک مشاوره، بخشی 

از فشار به مردم کاسته خواهد شد.

پویش همدلی و اتحاد
برای انسجام داخلی، ۵۲ رویداد با عنوان »پویش همدلی و 
اتحاد« در روزهای چهارشنبه برگزار شد. یکی از تحولات 
چهارگانه شهرداری تحول درون‌زا بود که پویش همدلی و 

اتحاد در همین راستا برگزار شد.
سعی شد هر هفته یک رویداد مهم برگزار شود که در این 
راستا صدور احکام افزایش حقوق و مزایای تمام کارکنان 
برای نخستین بار در فروردین ماه اجرا شد. تمام این اقدامات 
با مطالعات، کارشناسی، امکان‌سنجی و اختصاص بودجه 
انجام می‌شود. از بین تمام این اقدامات، تنها ترمیم حقوق 
صورت نگرفت و باعث شد دیگر اقدامات به حاشیه برود. ما 
تلاش بر این داشتیم که مشارکت کارکنان را در بخش‌های 
دیگر جلب کنیم. با جلساتی که با وزارت کار و سازمان اداری 
و استخدامی داشتیم، تمام زیرساخت‌ها ایجاد شد تا افزایش 

حقوق قانونی در فروردین ماه اعمال شود.

مشارکت فعال کارکنان شهرداری در برنامه‌های فرهنگی
۱۷هزار نفر از کارکنان در رویدادهای ورزشی شرکت کردند و 
در برنامه ورزش خانوادگی که در مجموعه اراضی عباس آباد 
برگزار شد نیز 5هزار نفر مشارکت داشتند. امسال نیروهای 
شرکت شهر سالم به زائران اربعین ۳۰هزار خدمت ارائه 
کردند؛ همچنین، رویداد بزرگ جابه‌جایی نیروی انسانی، 
رونمایی از سامانه »من شهردارم«، راه‌اندازی سامانه آموزش 
مجازی برای کارکنان، اجرای همایش پیاده‌روی کارکنان و 
برگزاری سومین رویداد ایده‌پردازی تهران۱۴۰۴ و صدور 
کارت شناسایی برای کارکنان و تحقق 1100پروژه دوره 
اول طرح من شهردارم، از اقدامات پویش همدلی و اتحاد 

به ‌شمار می‌رود.
آنچه اهمیت دارد این است که وقتی فراخوانی برای حضور 
داوطلبانه کارکنان منتشر می‌شود، کارکنان مشارکت 
خواهند کرد یا خیر. هرچه بوی امید و تعهد برای کارکنان 
می‌دهد، هدف بمباران خبری در فضای مجازی قرار می‌گیرد. 
در روزهای نخست رونمایی از بسته خرسندساز، برخی گفتند 
این بسته مقروض‌ساز است، اما خوشبختانه استقبال خوبی از 

تسهیلات آن صورت گرفت.
۴۵هزار نفر در جشن‌های شهرداری تهران در برج میلاد 
حضور یافتند، تمام کسانی که در قالب بسته خرسندساز 
درخواست تسهیلات داشتند، تسهیلات خود را دریافت 
کردند و تعدادی از کارکنان برخی سازمان‌ها و شرکت‌ها باقی 

مانده‌اند که در سال آینده انجام خواهد شد.
رونمایی از بسته انگیزشی و رفاهی کارگران پیمان‌های 
حجمی، برگزاری همایش پیشکسوتان مدیریت شهری، 
اجرای طرح کیوآرکد و همایش فصلی مدیران از برنامه‌های 
شهرداری برای کارکنان بود. استقرار ۱۸هزار کیوآرکد در 
طول این مدت انجام شد و با تغییر جایگاه مدیریتی، کدها نیز 
تغییر خواهد کرد. این کدها روی میز کارکنان نصب شده و 
افراد می‌توانند انتقادها و پیشنهادهای خود را براساس این 

کدها ثبت کنند تا برای ما قابل مشاهده باشد.
میزان مشارکت کارکنان در برنامه‌ها نوعی شاخص ارزیابی 
عملکرد محسوب می‌شود. ما 2 نگرش سنجی انجام دادیم و 

نظرات کارکنان درخصوص مؤلفه‌ها گرفته شد.

سختی کار را لحاظ می‌کنیم
شهرداری نسبت به شرایط معیشتی راهبران مترو بی‌تفاوت 
نیست. اگر سختی کار را درنظر بگیریم چند گروه در 
شهرداری، شرایط سختی دارند و ازجمله می‌توان به فعالیت 
نیروهای بخشی از سازمان بهشت‌زهرا)س( شرکت شهربان 
و حریم‌بان، سازمان آتش‌نشانی و یا شرکت مترو اشاره کرد. 
طیف وسیعی از مشاغل در شهرداری وجود دارد و نگاه ما 

نقطه‌ای و جزیره‌ای نیست.
اولویت ما برای کارکنان، ارتقای بهره‌وری نیروهای انسانی 
است. یکی از مصادیق بهره‌وری این است که هرجا به نیروی 
انسانی نیاز داریم، آن بخش را تقویت کنیم. ما از ابتدای سال 
روزانه حدود 7نفر خروج نیروی انسانی داشتیم و هرجا نیاز 

بود جذب نیرو صورت گرفته است.

نشست خبری

3 پروژه برای رفع مشکلات محله ارامنه برای 1403
 فاطمه تنهایی، شهردار منطقه ۸: محله مورد بحث ارمنی‌نشین است و از اقداماتی که در سال 
۱۴۰۲ به رقم ۶۴میلیارد تومان در منطقه انجام دادیم، 8 پروژه مربوط به محله مجیدیه بود 
و برای سال آینده نیز 3 پروژه تعریف شده است.  ساخت کلانتری سوم را در منطقه شروع 
کرده‌ایم. منطقه 8 فقیرترین منطقه از نظر زمین است و اگر به‌دنبال اقدامی در منطقه باشیم، 
باید تملک انجام دهیم. در سال‌جاری ۷۲ سرویس بهداشتی در منطقه احداث شده که 5 
سرویس متعلق به محله مجیدیه است. ۳۵هزار مترمربع آسفالت در منطقه و 4 هزار مترمربع 
آسفالت نیز در این محله توزیع شده است. همچنین  شهرداری منطقه ۸ تعداد ۱۶۳هزار برگه 
معرفی نوماند را توزیع کرده است. در همین راستا 3 هزار کیلوگرم زباله خشک جمع‌آوری 
شده است. هرچند عدد قابل توجهی نیست، اما باید برای افزایش آن فرهنگسازی صورت 
بگیرد. از سوی دیگر در سه ماهه ابتدایی سال آینده تمامی تابلوهای کوچه‌ها و معابر محله 
تغییر خواهد کرد و بهسازی خواهد شد. شهردار منطقه ۸ گفت: یک حمام قدیمی در منطقه 

برای ساخت بوستان تملک شده است.

مکث

مترو روی ریل شتاب 
صفر تا صد توسعه متروی پایتخت  در ‌31ماه گذشته

ایستگاه‌های افتتاح شده در دوره کنونی مدیریت شهری تا به امروز

ایستگاه و خط مترو پرند به طول ۱۹کیلومتر مسیر ریلی
 )در امتداد خط یک شبکه متروی تهران( 

ایستگاه‌های شهید رضایی، شهدای هفتم‌تیر، میدان حضرت ولی‌عصر)عج(، بوستان لاله، کارگر، 
شهرزیبا، شهران، آرمان علی‌وردی )کوهسار(، بهار شیراز، آیت‌الله کاشانی، شهدای کن

ایستگاه‌های توحید، بوستان گفت‌وگو، شهدای هفدهم شهریور، شهید دادمان،  ایستگاه علامه جعفری
میدان کتاب و ایستگاه تبادلی تربیت مدرس در خط۶

خط 6خط 1

خط 7خط 4

فرناز محمدزادهشورا
روزنامه‌نگار

مدیریت ششم شهری پایتخت در شرایطی 
سیستم حمل‌ونقل عمومی به‌ویژه مترو تهران 
را در نیمه دوم سال1400 تحویل گرفت که 
این ناوگان از کمبود‌ها و مشکلات عدیده‌ای 
رنج می‌برد و با انواع و اقسام چالش‌ها دست 
به گریبان بوده است. همچنین تعدادی از 
پروژه‌های مهم و تأثیرگذار شبکه متروی تهران 
ازجمله خط تهران - پرند و تکمیل ایستگاه‌های 
خطوط 6 و 7 نیز به دلایل مختلف به‌ویژه مسائل 
مالی مدت‌ها و سال‌ها معطل مانده بود. علاوه بر 
این فرسودگی و خرابی ناوگان و زیرساخت‌هایی 
چون پله‌های برقی از یک طرف و کمبود بالغ بر 
هزار واگن و انبار‌های خالی از قطعات از سوی 
دیگر، بهره‌برداری از خطوط فعلی را دشوار 
کرده بود. بخش زیادی از این موضوع به معطل 
ماندن قرارداد 630 واگن چینی از سال1395 
برمی‌گشت که ترتیب اثری به آن داده نشده 
بود. در چنین شرایطی سروسامان دادن به این 
وضعیت و به حرکت درآوردن چرخ‌دنده‌های 
توسعه خطوط مترو به‌صورت ویژه در دستور 
کار و در راس برنامه‌های شهرداری تهران 
قرار گرفت و شورای اسامی شهر تهران نیز 
در همین راستا بیش از 40درصد بودجه 
سال1402 را به موضوع توسعه حمل‌ونقل 

عمومی پایتخت اختصاص داد.

بهره‌برداری از 10 ایستگاه در سال1402
با این نگاه و رویکرد بود که شهرداری تهران 
در ‌30ماه و 15روزی که از آغاز ششمین دوره 
مدیریت جدید شهری پایتخت می‌گذرد، 

مهدی اسماعیل‌پور گزارش
روزنامه‌نگار

درکنار افتتاح ایستگاه‌ها و ورودی‌های جدید 
با هدف تکمیل خطوط 7گانه فعلی، عملیات 
اجرایی خطوط جدید شبکه متروی تهران 
را نیز رسماً آغاز کرد. همچنین در این دوره 
و به‌طور مشخص در سال1402 قراردادهای 
خوبی در زمینه تولید و تهیه ناوگان حمل‌ونقل 
ریلی پایتخت منعقد شد. در مجموع طی این 
دوره از مدیریت شهری تاکنون 19ایستگاه 
مترو به بهره‌برداری رسید که از این تعداد 
10ایستگاه در سال1402 در خطوط یک، 
4، 6 و 7ا فتتاح شده است. این ایستگاه‌ها 
شامل ایستگاه و مسیر ۱۹کیلومتری متروی 
پرند در امتداد خط یک، ایستگاه علامه 
جعفری در خط4، ایستگاه‌های شهرزیبا، 
شهران، شهید آرمان علی‌وردی )کوهسار(، بهار 
شیراز )بیمارستان خانواده(، آیت‌الله کاشانی و 
شهدای کن در خط6، ایستگاه میدان کتاب 
در خط۷ و همچنین ایستگاه تبادلی تربیت 

مدرس در تقاطع خطوط ۶ و ۷ است. افتتاح 
پست برق کیانشهر در نیمه جنوبی خط۶ 
به‌عنوان نخستین پست برق مستقل این خط، 
بهره‌برداری از ورودی سوم ایستگاه بریانک 
ویژه توان‌خواهان در خط۷ که ورودی خاصی 
به‌شمار می‌آید، آغاز عملیات حفاری مکانیزه 
خط۱۰، شروع عملیات اجرایی خط۸ )از 
خطوط جدید شبکه متروی تهران(، 7مورد رفع 
نواقص در خطوط ۳ و ۴ مترو )به‌ویژه خط۳(، 
پایان عملیات حفاری، همچنین پایان ساخت 
تونل در پروژه ۱۰کیلومتری توسعه جنوبی 
خط۶ )از دولت‌آباد تا شهرری و ایستگاه راه‌آهن 
سراسری( به همراه آغاز عملیات اجرایی پروژه 
توسعه شمال غربی خط۷ به طول تقریبی 
۵کیلومتر )از میدان کتاب تا دانشگاه علوم و 
تحقیقات( ازجمله مهم‌ترین اقدامات اجرایی 
سال۱۴۰۲ بود و که به این آمار باید بهره‌برداری 

از 4ورودی جدید را هم اضافه کرد.

اجرایی شدن قرارداد 791واگن چینی و 
آغاز ساخت قطار ملی 

در سال1402 شاهد اجرایی شدن قرارداد 
تولید ۶۳۰دستگاه واگن مترو از محل فاینانس 
خارجی بعد از گذشت ۷سال از انعقاد این 
قرارداد بودیم که تعداد آن به ۷۹۱دستگاه 
واگن ارتقا یافت و امکان افزایش آن به بیش از 
هزار دستگاه واگن هم وجود دارد؛ اتفاق بسیار 
مهمی که ارزش مادی آن بیش از یک میلیارد 

یورو است. 
همچنین در آبان‌ امسال مجوز رسمی 
و بین‌المللی تولید قطار ملی مترو با 
عمق داخلی‌سازی ۸۵درصد از مجامع 
معتبر جهانی اخذ شد و فرآیند ساخت 
۱۱۳دستگاه واگن از محل قرارداد منعقد 
شده با شرکت واگن‌سازی‌ تهران به‌عنوان 
نخستین گام در تولید انبوه این افتخار ملی 

شروع شد.

کیلومتر 
مسیر ریلی 

ورودی 
جدید 

ایستگاه

49
16

10

17

کیلومتر 
حفاری برای 

توسعه 
جنوبی 
خط۶ 

میزان داخلی‌سازی‌ 
قطار ملی 

عملیات اجرایی توسعه 
شمال غربی خط٧ 
از ایستگاه میدان 

کتاب تا دانشگاه علوم 
تحقیقات به طول 

تقریبی ۵کیلومتر و 
۲ایستگاه 

قراردادی به ارزش بیش از یک میلیارد 
یورو برای تامین واگن مترو )791واگن(

اخذ مجوز ساخت از مجامع 
بین‌المللی و آغاز تولید انبوه 113قطار 

ملی مترو

افزایش خطوط از 254کیلومتر به 
303کیلومتر 

آغاز حفاری مکانیزه خط10

آغاز عملیات اجرایی خط۸ مترو 

بهره‌برداری از پایانه زیرزمینی اکباتان 

85
درصد
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گفت‌وگوی همشهری با سیده‌معصومه طباطبایی 
کارشناس روانشناسی

 برای دینداری فرزندان
 صبوری کنید

مختصات دنیای کودکانه در تقارن نوروز و ماه رمضان
والدین چه کارهایی باید انجام دهند تا کودکان بهترین 
استفاده را از این شب‌های رمضانی در نوروز ببرند؟ برای 
پاسخ به سؤال سراغ کارشناس دینی)دکتری کلام اسلامی( 
و کارشناسی ارشد روانشناسی سیده معصومه طباطبایی 

رفتیم تا بیشتر در این زمینه راهنمایی مان کند.

در شرایطی که فضای مجازی و تهاجم فرهنگی 
گوی سبقت را در مسائل تربیتی از بسیاری والدین ربوده شما 

چه پیشنهادهایی برای تربیت دینی فرزند دارید؟ 
با توجه به تقارن ماه مبارک رمضان و بهار طبیعت اگر بخواهیم 
تکنیک‌هایی را استفاده کنیم تا فرزندان مان راغب به انجام 
فریضه‌های دینی شوند بهتر است از ویژگی‌های فرایند رشد 
کودکان بهره ببریم. به‌عبارتی برای آموختن مفاهیم مختلف 

توجه به فرایند رشد ضرورت دارد.
اقتضای سنی فرزندان ما این است که کودکان ما در بحث تربیتی 
و آموزشی امکان فهم و درک مفاهیم انتزاعی را ندارند. برای اینکه 
برخی ضرورت‌های دینی را به بچه هایمان آموزش دهیم باید 
براساس محسوساتی که آنها تجربه کردند موضوعات را به آنها 
منتقل کنیم. ما والدین و مربیان باید با کمک آنچه بچه‌ها در 
زندگی روزمره‌شان با آن مواجه‌اند و درک کردند مفاهیم اعتقادی 

و دینی را به آنها آموزش دهیم.
مثلا در بحث توحید و خداشناسی اگر بخواهیم خدا را به کودکان 
معرفی کنیم در حال حاضر فصل بهار فرصت خوبی است که از 
شکوفه زدن درختان و جوانه زدن گیاهان بگوییم. توضیح دهیم 
که خداوندی که این گیاهان را آفریده در یک چرخه در فصل بهار 
آنها را از خواب زمستانی بیدار کرده و زمینه رشد آنها را ایجاد 
می‌کند. یا وقتی آنها را به پارک می‌بریم فرصت خوبی است وقتی 
لطافت گل‌های بهاری را لمس می‌کنند آنها را با خالق بی‌همتای 

این زیبایی‌ها آشنا کنیم.
چطور می‌توان کودکان و نوجوانان را با آداب ماه 

رمضان در این ایام آشنا کرد؟ 
برای اینکه کودکان را با ماه مبارک رمضان و مناسک این ماه 
آشنا کنیم نیاز است که یک بازنگری در دریافت مفاهیم اعتقادی 
و عبادی و مناسک این ماه در خود پدر و مادرها صورت بگیرد. 
گاهی اوقات چون این مفاهیم سینه به سینه و نسل به نسل به 
والدین منتقل شده خطای شناختی و دریافتی داریم. لذا برای 
اینکه بدانیم چرا باید روزه بگیریم چرا باید عبادت کنیم باید 
فلسفه و حکمت عبادات را مطالعه کنیم. به‌عنوان یک پدر و 
مادر دغدغه‌مند این موضوعات را با علم، انگیزه و نظام‌مند به 
بچه‌ها منتقل کنیم. خیلی خوب است والدین یا مربیان قبل از 
اینکه مفاهیمی را به کودکان آموزش دهند مطالعه و تفقدی در 
منابع معتبر و بعد در فضای مجازی داشته باشند و با اطلاعات این 

مفاهیم را به آنها آموزش دهند.
کودکان در دنیای خود سؤالات زیادی درباره خدا 

می‌پرسند. چطور خدا را برای فرزندان‌مان ملموس کنیم؟
باید کودکان را با عمل نه صرفا با لفظ و زبان به کارهای درست 
ازجمله مناسک این ماه ترغیب کنیم. لذا در آموزه‌های دینی ما 
هم آمده که امام صادق)ع( می‌فرمایند: »کونوُا دُعَاه النَّاسِ بغِیر 

السنتکم« مردم را با اعمال‌تان دعوت کنید نه‌تنها با زبان‌تان.
یعنی اگر خودم عامل به یک رفتاری نباشم طبیعتا گفتن و 
نصیحت کردن اثر درستی نخواهد داشت.« فرزندان ما آینه 
تمام‌نمای ما هستند. زمانی توجه فرزندان ما به مناسکی چون 
روزه بنیادین شده و می‌پذیرند که خودمان آن را با یقین و باور 

قلبی بپذیریم و انجام دهیم.
کودکان و نوجوانانی که مکلف به گرفتن روزه 

شدند را چطور تشویق به روزه‌داری کنیم ؟
نکته کلیدی اینکه در ارائه مفاهیم دینی مثل روزه داری و نماز 
به فرزندان‌مان صبور باشیم. شاه کلید همه آموزه‌ها هم در 
روان‌شناسی و هم در تربیت دینی این است که عجله نکنیم. 
به‌ویژه برای فرزندان نو مکلف که تازه دارند با مفاهیم آشنا 
می‌شوند توقع نداشته باشیم در حد مربی یا والدین که سال‌ها 
تجربه دارند یا از حکمت آن مطلع هستند پایبند باشند. باید 

صبوری کنیم.
برای این صبوری هم تکنیک‌هایی است. باید شور و نشاط عبادات 
را به بچه‌ها معرفی کنیم و صرفا به‌عنوان یک تکلیف به آنها اجبار 
نکنیم. یا اینکه آنها را از عقوبت عدم‌انجام عبادات نترسانیم. آنها 
را با رحمت و مهربانی خداوند آشنا کنیم. در همین ماه مبارک 
‌مهربانی خداوند را بیش از پیش به آنها معرفی کنیم.نکته پایانی 
اینکه درخصوص درک گرسنگی و حکمت روزه‌داری هم باید 
حکمت روزه‌داری را به آنها توضیح داد. مثلا بگوییم اگر ورزشکاری 
می‌خواهد قوی و تنومند باشد و در رقابت‌ها خوش بدرخشد باید 
سختی بکشد. پس سختی روزه‌داری هم برای این است که تمرین 

می‌کنیم تا یک سال جسم و روح قوی داشته باشیم.‌

اکران آنلاینگفت‌وگو

پلان 

کتاب صوتی

»ویلای ساحلی«، »والدین امانتی« 
و »قطع فوری« در اکران آنلاین

3 فیلم سینمایی به اکران آنلاین می‌آیند. فیلم »والدین امانتی« 
در ژانر کمدی ویژه گروه سنی کودک و نوجوان از ساعت ۸ شب 
دوشنبه ۲۸ اسفند)امشب(»قطع فوری« در ژانر درام از ساعت ۸ 
شب چهارشنبه اول فروردین و »ویلای ساحلی« در ژانر کمدی 
از ساعت ۸ شب جمعه سوم فروردین ۱۴۰۳ اکران آنلاین خود 
را آغاز می‌کنند.‌»ویلای ساحلی« بلافاصله پس از اکران پرده به 
اکران آنلاین می‌آید. فیلم سینمایی »ویلای ساحلی« به کارگردانی 
کیانوش عیاری و تهیه‌کنندگی رضا رخشان ساخته شده است. رضا 
عطاران در این فیلم طنز نقش برادرزن یونس را برعهده دارد و پژمان 
جمشیدی هم در نقش یونس بازی می‌کند. ‌»قطع فوری« دیگر فیلم 
اکران آنلاین به کارگردانی و تهیه‌کنندگی مریم بحرالعلومی در 
روزگار همه‌گیری بیماری کرونا تولید شده است.‌»والدین امانتی« 
به کارگردانی حسین قناعت و با حضور بازیگرانی چون آناهیتا 
همتی، بهنوش بختیاری، بیژن بنفشه‌خواه‌، شبنم قلی‌خانی، شهرام 
قائدی و نادر سلیمانی دیگر فیلمی است که به اکران آنلاین می‌آید.

 »پدرخوانده«
با صدای پیمان معادی

نسخه ویژه نابینایان فیلم سینمایی »پدرخوانده« به کارگردانی 
فرانسیس فوردکاپولا با صدای پیمان معادی، به‌عنوان تازه‌ترین 
محصول گروه سوینا منتشر می‌شود. این گروه پیش‌تر نسخه 
توضیح‌دار فیلم‌های سینمایی کلاسیک  مانند»کازابلانکا« با 
صدای سحر دولتشاهی، »دزد دوچرخه« با صدای محسن بهرامی، 
»بربادرفته« با صدای شبنم مقدمی، »روانی« با صدای حبیب 
رضایی، »در بارانداز« با صدای الهام کردا، »دزیره« با صدای هنگامه 
قاضیانی، »ربه‌کا« با صدای ترانه علیدوستی و ... را منتشر کرده بود.

 انتشار کتاب صوتی »بینوایان«
 با حضور 30بازیگر

30بازیگر تئاتر و 
سینما نسخه صوتی 
کتاب »بینوایان« 
را خواندند. به 
گزارش همشهری، 
کامل‌ترین نسخه 

»بینوایان« نوشته ویکتور هوگو ترجمه محمدرضا پارسایار 
که نشر هرمس منتشر کرده است، با حضور 30بازیگر 
شناخته‌شده تئاتر و سینما به کتاب صوتی تبدیل شد. 
 نخستین قسمت این کتاب صوتی اول فروردین‌ ماه در

یک پلتفرم منتشر می‌شود. در این کتاب صوتی که هر فرد با 
صدای خود در نقش شخصیت‌های کتاب، خوانش می‌کند، 
بازیگرانی چون مسعود کرامتی، مهتاب نصیرپور، ستاره 
پسیانی، هوتن شکیبا، بهار کاتوزی، نیما رئیسی، ناهید 

مسلمی، رضا بهبودی، سوگل خلیق و...‌ همکاری کرده‌اند.‌

»پایتخت۷«؛ شاید وقتی دیگر
‌علیرضا خمسه، بازیگر سینما و تلویزیون: با من تماس گرفته‌اند‌ و گفته‌اند که می‌خواهند سریال و سینمایی 
»پایتخت« را تولید کنند؛ اما اینکه چه زمانی در این اتفاق را بگشایند، مشخص نیست، باید صبر کنیم. تنها 

چیزی که مشخص است، این است که فعلا‌ چیزی به‌عنوان »پایتخت ۷« وجود ندارد که پخش شود.٫ صبا

هنرمند نمی‌تواند نسبت به وقایع غزه بی‌تفاوت باشد
داریوش یاری، کارگردان سینما:‌هیچ هنرمندی نمی‌تواند نسبت به اتفاقات پیرامون خود بی‌تفاوت باشد. یکی 
از اتفاقات مهمی که در دنیا رخ داده و توجه هر انسانی را به‌خود جلب کرده ‌، ظلمی است که در فلسطین در 

حال رخ‌دادن است و این اتفاقات وقتی دلخراش‌تر می‌شوند که برای کودکان هم رخ دهند‌.٫ ایلنا‌

یک ماه خوب برای بچه‌های خوب
ماه مبارک رمضان یکی از ایام پربرکت در زندگی است 
که طبعا بچه‌ها هم در کنار بزرگ‌ترها در حال و هوای 
این ایام پر خیر و برکت و نورانی تنفس می‌کنند و با 
ویژگی‌های آن از نزدیک آشنا می‌شوند. البته برای 
آشنایی بچه‌ها با این ایام، علاوه بر توضیحات والدین و 
بزرگ‌ترها، کتاب‌های آموزشی در این خصوص تألیف 
و منتشر شده که در کنار مطالب آموزنده از جنبه‌های 

سرگرمی برای بچه‌ها هم برخوردار است.
 یکی از این کتاب‌های خواندنی برای بچه‌ها با موضوع 
ماه مبارک رمضان، کتاب »یک ماه خوب برای بچه‌های 
خوب« نوشته مهین سماواتی است که با تصویرگری 

زهرا و زهره طباطبایی منتشر شده و به‌خاطر استقبال 
خوب بچه‌ها از این کتاب، چند باری هم تجدید چاپ شده است. این کتاب که برای گروه 
سنی ب و ج نوشته شده، شامل داستان‌های خواندنی به زبان ساده و قابل فهم برای 
مخاطبان کم سن و سال است که درباره ماه رمضان و کارهایی که کودکان دوست دارند در 

کنار بزرگ‌ترهایشان در این ماه انجام دهند، قصه‌های خواندنی دارد. 
در این کتاب با زبانی داستانی و جذاب، به کارهایی که کودکان می‌توانند در ماه مهمانی خدا 
انجام دهند تا تجربه این ماه برایشان زیبا و جذاب و به یاد ماندنی شود، پرداخته شده است. 
قصه‌های شیرینی درباره مفاهیمی مثل روزه‌داری، سحری و افطاری، نذری دادن، کمک 
و هدیه دادن به دیگران و موضوعات و اقدامات دیگری در ارتباط با ویژگی‌های ماه مبارک 
رمضان که بچه‌ها دوست دارند بیشتر درباره آنها بدانند.کتاب »یک ماه خوب برای بچه‌های 
خوب« نوشته مهین سماواتی در 24صفحه‌ از سوی انتشارات کتاب جمکران منتشر شده 

و در آستانه ماه مبارک رمضان به چاپ چهارم رسیده است.

معرفی کتاب

تمساح‌‌  ، پرویز خان،  نوروز و چند داستان دیگرتمساح‌‌  ، پرویز خان،  نوروز و چند داستان دیگر

 کمدی، جنگی، درام اجتماعی، درام ورزشی، 
فانتزی درام نوستالژیک دهه شصتی و فیلم 
کودک و نوجوان؛ این ترکیب اکران نوروز 

۱۴۰۳ است. 
ترکیبی متنوع از ژانرهای مختلف که برخلاف 
معمول، کمدی‌ها در آن غلبه ندارند. ویژگی 
مشترک اغلب فیلم‌های نوروز امسال 
نمایش‌شان در چهل و دومین جشنواره فیلم 
فجر است. فیلم‌هایی که پس از نمایش در 
جشنواره و دریافت جایزه و بازخورد، راهی 
اکران عمومی شده‌اند. ترکیبی که مطابق 
 معمول، نماینده سینمای کمدی در آن 

پرامیدتر است. 
»تمساح خونی« زودتر از بقیه روی پرده آمد و 
رکوردشکنی کرد. بقیه فیلم‌های نوروزی هم به 
مرور روی پرده آمدند و به‌نظر می‌رسد رقابتی 
اگر در کار باشد در نهایت میان ۳فیلم برقرار 
خواهد بود؛»تمساح خونی«، »بی بدن« و شاید 

»پرویز خان«.‌

راهنمای اکران نوروزی

درام زندگینامه‌ای ورزشی، درباره پرویز 
دهداری، سرمربی اسبق تیم ملی که پس از 
نمایش موفق در جشنواره فجر حالا روی پرده 

آمده است.
بازی سعید پورصمیمی در نقش پرویز دهداری 

احتمالا جذاب‌ترین نکته پرویزخان است‌.‌

پرویز خان
کارگردان: علی ثقفی

بازیگران: 
سعید پورصمیمی، 
علی باقری، مهدی 
قربانی، خسرو احمدی، 
حمیدرضا پگاه، بهنام 
تشکر، المیرا دهقانی، 

یاسین مسعودی، محمدصادق ملک، نیما نادری، 
روزبه رئوفی، یدالله شادمانی، اسکندر کوتی، مریم 

سعادت و...

نماینده سینمای کودک و نوجوان در اکران 
نوروزی که پس از حضور در بخش مسابقه 
سی و پنجمین جشنواره بین‌المللی فیلم‌های 
کودکان و نوجوانان و چهاردهمین جشنواره 
مردمی فیلم عمار، به اکران نوروزی آمده است.

ایلیا، جستجوی قهرمان
کارگردان: سیدعلی‌موسوی‌نژاد

بازیگران: 
علی زکریایی، بهار 
نوحیان ، حامد عزیزی
 محمد جهانپا ،

مبین عطاری ، زینب 
برات‌زاده ، آرمین 

مرگان ، سلنا گلزاری ، جواد عبدی ، حسین صانعی ، 
عباس توحیدی ، مهدی طاهری و مرتضی عطار

‌یک عاشقانه آرام درباره سینما؛ این 
موجزترین توصیفی است که از آپاراتچی 
ارائه شده است. نخستین تجربه بلند 
سینمایی سازنده‌اش که باید دید مخاطبان 
تا چه اندازه از آن استقبال خواهند کرد. 

داستان آپاراتچی در دهه 60می‌گذرد.‌

آپاراتچی
کارگردان: علی طاهرفر

بازیگران: 
تورج الوند، فاطمه 
مسعودی‌فر، رضا 
حسین  ناجی، 
وحید  عابدینی، 
مبصر و با حضور 

بهنام تشکر، امید روحانی، علیرضا استادی و 
هومن برق‌نورد

فیلمی درباره شهید شیرودی از اسطوره‌های 
دفاع‌مقدس؛ داستان این فیلم در روزهای 
آغازین جنگ می‌گذرد و به لحاظ پروداکشن 
و تجهیزات نظامی، اتفاقی جدید در سینمای 

ایران محسوب می‌شود.‌‌‌

آسمان غرب
کارگردان: محمد عسگری

بازیگران: 
میاد کی‌مرام، 
امیرحسین آرمان، 
نادر فاح، کریم 
امینی، کیوان آزاد، 
نسیم ادبی، روح‌الله 

زمانی، محمدرضا صولتی، پیام اینالویی، آرمین 
رحیمیان و تورج الوند

‌جدیدترین ساخته کارگردانی که سابقه 
ساخت آثار کودک و نوجوان را در کارنامه دارد، 
بیش از هر چیز بر هنر علی نصیریان تکیه دارد. 
توجه به آیین‌های ملی ازجمله عیدنوروز از 
ویژگی‌های این فیلم است که نشان می‌دهد 

سینمای ایران تا حدودی از فضای آپارتمانی فاصله گرفته است.

نوروز
کارگردان: سهیل موفق

بازیگران: 
 علی نصیریان، 
مهدی هاشمی، شبنم 
مقدمی، افشین 
مهتاب  هاشمی، 
ثروتی، سیاوش 

چراغی‌ پور، علی آرا، طاها شادی‌ فر و سحر حسینی

یکی از پرسروصداترین فیلم‌های جشنواره فیلم فجر 
که مورد توجه مخاطبان قرار گرفت، فیلم بی‌بدن بود 
که درامی جنایی است که از یک پرونده قضایی مهم 
الهام گرفته است. از بازی الناز شاکردوست به‌عنوان 

یکی از امتیازات بی‌بدن نام برده شده است.

بی‌بدن
کارگردان: مرتضی علیزاده

بازیگران: 
الناز شاکردوست، نوید 

پورفرج
 سروش صحت
گلاره عباسی

 و پژمان جمشیدی 

شهاب مهدویگزارش
روزنامه‌نگار

اولین ساخته بلند سینمایی 
جواد عزتی، یک کمدی 
موفق است که تماشاگرانش 
را خندان از سالن‌ بیرون 
می‌فرستد‌.   »تمساح خونی« می‌تواند 
 یکی از آثار مهم و پرفروش سال

 ۱۴۰۳ باشد. 
جواد عزتی در توضیح دلایل ساخت 
تمساح خونی می گوید:»قبل از هر چیزی 
دوست داشتم سعی کنم که مخاطبان با 
سینما آشتی کنند. من دیدگاه خودم را 
از کمدی و سینمایی که بلد بودم، جلوی 
دوربین بردم و قصد مقایسه با کمدی‌های 

دیگر را نداشتم.«

تمساح خونی 
کارگردان: جواد عزتی
 بازیگران:  جواد عزتی

  عباس جمشیدی فر، سعید آقاخانی‌
 الناز حبیبی، بهزاد خلج، شبنم قربانی و...
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حافظ
نوبهار است درآن کوش که خوشدل باشی

که بسی گل بدمد باز و تو در گل باشی

جد‌‌ول 9058 
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افقی:
1- عدد سال جدید - حیوانی 

که نماد سال جدید است
2- پرهیزکار - نامطبوع - برای 
بیان درد و آزردگی به‌کار 

می‌رود
3- بادها - از رنگ‌های 

ترکیبی- آتشخانه
4- دوستی - سرد و خنک - 

چراغ پیه‌سوز قدیمی
 5- مادر عرب - پشتکار - 

از القاب حضرت فاطمه)س(
6- دوستی با دوستان خدا - 

بدزبانی - قدم یکپا
7- گیوه کرمانشاهی - غریبه- 

وسط، میان
8- گیاهی برای درمان 
سرفه و گلودرد - پشت سر - 

انگشت‌شمار
9- بالا - حزب موسولینی - 

معروف‌ترین غذای نذری
10- حرف دهن‌کجی - 

طبیعی و معمولی - دادگر
 11- دارای پستی و بلندی - 
از نقوش زیبا در هنر نگارگری- 

مگابایت
12- ثروت و دارایی - حواله- 

گاهی با بارش گم می‌شود!
13- ژانری سینمایی- حرکتی 

در ژیمناستیک - اسب سیاه
14- خودروی فرانسوی- 

ویروس مهلک قرن - 
بی‌دغدغه

15- سرخ مایل به قهوه‌ای - 
نظافت قبل از عید

  

عمودی:
1- سمت یسار - روغن 
مخصوص دیفرانسیل موتور- 

نوعی بیماری پوستی
2- شهری در هلند - دانه 
خوراکی غنی از پروتئین - 

لوس
3- تکخوان اپرا - لاستیک 

رویی چرخ خودرو - متجانس
4- قابل شنیدن - شور و 

هیجان - شور
5- عارف - واحد فعال دفع آب 
و مواد زائد در کلیه - حرف ربط
6- رسم و سنت - غیرحرفه‌ای

7- شغل وزیر - رقم‌های بعد 
از ممیز در اعداد - برای بیان 

تأسف به‌کار می‌رود
8- از هفت سین نوروز - 
نمایشنامه‌ای مذهبی به قلم 

علی موذنی - جوان
9- کار برجسته - قطع عملیات 

جنگی - شهر خاقانی
10- گوشه‌ای در آواز دشتی- 
گونه‌ای خط نوشته تزیینی 

و تفننی

11- نفس بلند - محروم - نقطه 
شروع مسابقه

12- نوشتاری - درددل - خروس 
عربی

13- قضاوت - جانشین، همتا - 
چشم دلفریب

14- مرداب - عنصر شیمیایی 
با نشانه He در جدول تناوبی - 

ثروتمند
 15- ادا و اطوار - دوراندیش - 

نت آخر

هسفقکرابمونلاس
سراففقساهمیلو

یگسیایرابکمگ
مشیولهپوددلاو
ونمسیرازاوا
لاافوکشهنزور
فصنمنایداریکی

رگناوتهراگنا
شاریسردادرهلک
یراداشنوربتا

خنیزربتوهیف
متیرطایتحامزر

فخینبمناقشاع
یتساکببسمهنتف
دیدزابودیددیرت 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4726
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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ساده
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کسی به کی نهنگ گوژپشت 
تبرکی  نوروزنمی‌گوید؟

مسعود میر| خب، بس است دیگر، خیلی ممنون. 
یک‌سال نوشتیم از فقر و فساد و مشکلات اجتماعی 
و دغدغه‌های فرهنگی و حالا در این شماره آخر 
سال به اندازه یک یادداشت کوتاه بگذارید رها‌ 
شویم از سیاست و ترکش‌هایش که در این سرزمین 
به همه خشت‌ها و دیوارها خراش می‌اندازد. من 
یکی که سال را با رویای بهاره زمستانی به پایان 
می‌برم، با همان حافظ‌های همیشگی که از حنجره 
شجریان می‌شنوم و دلم را پرت می‌کنم به حرم 
امام رئوف و رویاپردازی می‌کنم برای تماشای دنیا. 
به اینها اما از میان خبرهای ریز و درشت یک‌سال 
این دنیای لامروت، فقط می‌خواهم یک خبر را به 
خیال‌بافی‌های تعطیلات کشدار خودم اضافه‌کنم.  
می‌خواهم با خودم مرور کنم خبری را که در هنگامه 
تنهایی‌های آذرماه خواندم و هنوز هم می‌خوانم و 
باز هم خواهم خواند. اگر می‌پرسید از چه خبری 
می‌نویسم همین قدر خلاصه بدانید که دانشمندان 
در آزمایشی عجیب در سواحل آلاسکا دست به 
گفت‌وگو با یک نهنگ گوژپشت به‌نام »تواین« زدند 
و در کمال تعجب توانستند ۲۰دقیقه به ارتباط با او 
ادامه دهند. مفهوم شد؟ می‌بینید خبر بالینی سالی 
که برای من و ما رو به پایان است، چه احوال غریبی 
دارد؟ مغز متفکرهای دنیا البته به فکر تنهایی آدم‌ها 
نیستند، اما تصور گفت‌وگو با نهنگ گوژپشت برای 
من یعنی به دنیای خیال‌انگیز آفرینش خوش 
آمدید. راستی کاش یک نفر به »تواین« عید نوروز 
را تبریک می‌گفت و جوابش را برایمان از آلاسکا به 

ایران می‌رساند ...

قدمش مبارک است

حامد فوقانی| نرم نرمک پهلوی خزر گرم‌تر، 
دامن دماوند سبزتر، جوانه ‌بلوط‌های زاگرس 
بالغ‌تر، شن‌های بافق روان‌‌تر، خارَک نخل‌های 
بم خرماتر و آب خلیج‌فارس خروشان‌تر می‌شود. 
هم‌آهنگ با نقاره‌‌زنی حرم سلطان خراسان و همنوا 
با نی‌انبان‌نوازی در هرمزگان، صدای بهار در ایران 
می‌پیچد. قدمش خیر و مبارک است به لطف 

ایزد منان.

نامه‌ای از پراگ
چگونه پرویز دوایی، سنت بهاریه نویسی سینمایی را باب کرد

سعید مروتی| ۳۷سال پیش وقتی ماهنامه فیلم، مطلبی نوستالژیک از پرویز 
دوایی در ویژه‌نامه نوروز‌یاش منتشر کرد، سردبیر در مقدمه‌ای از بازگشت به 
سنت بهاریه‌نویسی خبر داد؛ سنتی دیرپا در مطبوعات ایران‌که پیشینه‌اش به 
سال‌های دور بازمی‌گشت؛ سنتی که در سال‌های پس از انقلاب، خیلی جدی 
گرفته نشد تا اینکه نامه‌ای از پراگ به مقصد کوچه سام، ماجرای بهاریه‌نویسی 
با تم سینما و طعم نوستالژیک را تبدیل به یک ژانر کرد. دوایی آغازگر راهی 
است که با نوستالژی پیوندی ناگسستنی یافته. آنچه از دیروز به یاد می‌آوریم 
و این به یاد آوردن هم معمولا با حسرت و دریغ همراه است، بیش از هر چیز 
محصول ذوق و سلیقه دوایی است. شروع کار هم نه تالیف که ترجمه بود؛ 
ترجمه‌ای که البته با قلم »پیام« رنگ تالیفی به‌خود گرفت. نشریه سینمای 
نو به سردبیری بیژن خرسند، در اسفندماه۱۳۴۵ با مقاله »در ستایش 
سریال« درست به هدف زده بود؛ مقاله‌ای درباره پدیده فیلم- سریال‌های 
آمریکایی )بازگشت »یکه سوار«، »زن پلنگ«، »شزم« و...( که نسل دوایی با 
تماشا‌یشان در دهه20 شمسی عاشق سینما شد؛ مقاله‌ای برای پسربچه‌های 
تهرونی که سینما رفتن برایشان از نان شب واجب‌تر بود. انتشار مقاله در میانه 
دهه40، طعمی دلپذیر و نوستالژیک را برای خواننده‌ای که بچگی‌اش را پای 
این سریال‌ها گذرانده بود به همراه داشت.یک دهه بعد باز هم این دوایی 
است و مطلبی ویژه برای نوروز که در یادها می‌ماند. »کلاغ‌های کاغذی« در 
شماره فروردین۱۳۵۵ مجله رودکی منتشر می‌شود. قطعه‌ای ادبی درباره 
سال‌های کودکی نویسنده و خاطراتش با پسرخاله‌اش بهرام ر‌یپور، منتقد 
و سینماگر دهه‌های 40، 50 و 60. بسیار شخصی و نوستالژیک: »با بهرام به 

هم آقایان می‌گفتیم...«
رمانتیسم دلخواه دوستداران قلم پرویز دوایی؛ در »کلاغ‌های کاغذی« آن جادوی 
عاشقانه-شاعرانه‌ای که حس می‌سازد و گذشته را با دریغ و حسرت بازآفرینی 
می‌کند، مقدمه‌ای است بر نوشته‌های بعدی نویسنده در سال‌های بعد. داستان 
کتاب‌های پرویز دوایی که با مجموعه »باغ« شروع و با »بازگشت یکه‌سوار« ادامه 
 یافت و با گذشت ۳دهه به مجموعه‌ای بدل شده که بخشی از قفسه کتابخانه‌ها

را به‌خود اختصاص می‌دهد، ماجرایی است که ریشه‌اش به همین بهاریه‌های 
سینمایی بازمی‌گردد.سنت بهاریه‌نویسی را نویسندگان دیگر هم ادامه دادند.

در دهه 70 بهاریه‌نویسی حوزه استحفاظی نویسندگان مو سپید کرده بود و به 
مرور جوان‌ها که میانسال شدند بهاریه نوشتند و در دهه 90 حتی منتقدان جوان 
هم برای شماره‌های نوروزی از خاطراتشان نوشتند. سنت بهاریه‌نویسی همچنان 
ادامه یافته و هنوز هم در روزهای آخر اسفند، کمی پیش از آنکه با سال کهنه 
خداحافظی کنیم، نامه‌ای از پراگ )شهری که دوایی نزدیک به نیم قرن است در 
آنجا ساکن است( از راه می‌رسد و خوشبختانه جادو همچنان ادامه دارد و حس را 

با زخمه‌های خویش بیدار می‌کند.

بیایید کمی مشکوک باشیم
جواد عزیزی| می‌خواهم در سال جدید یک نسخه بنویسم؛ یک نسخه 
برای همه آنهایی که در معرض خطرند. اگر می‌پرسید چه خطری، حتما از 
آمارخبر ندارید. در سالی که گذشت، کلاهبرداری اینترنتی در صدر جرایم 
کشور بود. بله. همین کلاهبردار‌یهایی که بارها خبرهایش را خوانده‌اید؛ از 
 پیامک سامانه قضایی »ثنا« گرفته تا دریافت سود سهام عدالت و لینک‌های

 وسوسه کننده‌ای که ممکن است با شماره تلفن‌های مختلف به گوشی‌تان 
ارسال شود. حالا ربطش به نسخه‌ای که می‌خواهم بنویسم چیست؟ 

اگر پای حرف‌ کسانی بنشینید که امسال قربانی کلاهبردار‌یهای اینترنتی 
شدند، به یک نتیجه مهم می‌رسید. اینکه تقریبا همه این کلاهبردار‌یها 
به‌دلیل اعتماد بی‌جای مالباختگان رخ داده است. به راحتی اعتماد کردن، 
خصلت خیلی از ما ایرانی‌ها است اما همین خصلت به ظاهر خوب، عامل 
اصلی صف‌هایی است که هر روز در کلانتر‌یها، پلیس‌فتا و دادسراها 

می‌بینید.
شاید باورتان نشود اما زمان طلایی برای مالباخته شدن یا نشدن در 
پرونده‌های کلاهبرداری، فقط چند ثانیه است. چند ثانیه‌ای که تصمیم 
می‌گیرید اعتماد کنید یا نکنید. »اعتماد« ساح اصلی کلاهبرداران برای 
اجرای نقشه‌هایشان است و اگر آن را به‌دست نیاورند، هرگز به خواسته‌هایشان 
نمی‌رسند. پس بیایید امسال با هم یک قرار بگذاریم و کمی مشکوک باشیم؛ 
به پیام‌هایی که در فضای مجازی یا از طریق گوشی‌‌ به دست‌مان می‌رسد. به 
حرف‌ آدم‌هایی که هیچ شناختی از آنها نداریم یا تبلیغات وسوسه‌کننده‌ای 
که در اینترنت با آنها مواجه می‌شویم. بیایید فقط برای چند ثانیه به همه اینها 

شک کنیم. چون شک، به‌وجودآورنده دقت است. 
آن وقت که دقیق می‌شویم، حقیقت خودش فریاد می‌زند. وقتی دقیق 
می‌شویم به راحتی می‌توانیم متوجه تفاوت‌ها میان پیام‌های کلاهبرداران و 
پیام‌های واقعی شویم و این یعنی یک موفقیت بزرگ در سال نو؛ موفقیتی که 
شک نکنید نتیجه‌اش خلوت شدن دادسراها و کلانتر‌یها و البته مهم‌تر از همه 

حفظ سرمایه شما خواهد بود.

اعتراف حرفه‌ای

جواد نصرتی | بیشتر روزنامه‌نگاران، در جو انی روزنامه‌خوان حرفه‌ای هم 
بوده‌اند. شب عید ما هم، دقیقا شب عید کاسب‌ها بود؛ وقتی که نفس اسفند 
به شماره می‌افتاد و فصل دروکردن سالنامه‌های بهاری روزنامه‌ها‌ و مجلات، 
یعنی همان شماره‌های ویژه نوروز، شروع می‌شد. دوران نوجوانی من سنت 
سالنامه‌خوانی حسابی در اوج بود و من از ابتدای اسفند گوش به زنگ بودم و 
از این دکه به آن دکه می‌پریدم که هر چه سالنامه روی دکه می‌آید را بخرم. 
برنامه این بود که مثل خوره به جانشان بیفتم و در تعطیلات بلند نوروز، 
دانه‌دانه آن گزارش‌ها و گفت‌وگوها را بجوم. بعضی از نویسنده‌ها قلم‌های 
درخشانی داشتند که خواندن مطالبشان، برای من نوجوان، خودش یک پا 
عیدی بود. از بختیاری زندگی‌ام این بوده که بعدا با بعضی از همان‌ها همکار 
و حتی دوست شدم. هیچ دوره درخشانی البته بدون نقاط تاریک خودش 
نیست. سال به سال که می‌گذشت، یا حوصله من کمتر می‌شد یا سالنامه‌ها 
کم‌جان‌تر می‌شدند، چون آن حرص و وصل هم کمتر می‌شد. کم‌کم خودم را 
اینطور گول می‌زدم که بعد از عید هم می‌شود سالنامه خواند. نتیجه این شد 
که ده‌ها مطلبی که در ده‌ها سالنامه نشان کرده بودم، کم‌کم از گوشه خانه 
و کتابخانه به انبار رانده شدند و سرنوشت‌شان به‌دست مادرم افتاد که هر 
چند سال یک بار، در یک انبارگردانی بنیان‌کن، هرچه را که تلنبار شده بود، 
به‌دست ظالم نان‌خشکی‌ها می‌داد. از همین‌جا از خیلی از دوستان و همکارانم 
معذرت می‌خواهم که نوشته‌هایشان را نشان کرده بودم که بخوانم، اما سر از 

چرخ نان‌خشکی‌ها درآوردند.

دعای روز هفتم ماه مبارک رمضان

‎ادْعُونی ‏أسَْتَجِبْ لكَُم

بسم‌الله الرحمن الرحیم
الَلّهُمَّ اعَِنّي فيهِ عَلي صِيامِهِ وَ قيِامِهِ وَ جَنّبْني فيهِ مِنْ هَفَواتهِِ وَ اثامِهِ وَ ارْزُقْني 

فيهِ ذِكْرَكَ بدَِوامِهِ بتَِوْفيقِكَ يا هادِيَ المُْضِلّينَ.

به‌نام خداوند بخشاينده مهربان
اي خدا مرا در اين روز به روزه و اقامه نماز ياري كن و از لغزش‌ها و گناهان 
دورساز و ذكر دائم »كه تمام روز به ياد تو باشم« نصيبم فرما. به‌حق توفيق 

بخشي خود اي رهنماي گمراهان عالم.

به اسفند و بهار که مادر بود و تمام 

علیرضا محمودی | خانه‌تکانی برای مادرم یک کار معمولی نبود، یک آیین بود. 
با همه جزئیات که اهمال در اجرای هر بندش خطای بزرگی محسوب می‌شد. 
خانه‌تکانی از روزهای اول اسفند به جریان می‌افتاد. مادرم می‌رفت سراغ گنجه. 
لباس‌های کهنه را برمی‌داشت و با قیچی به دستمال تبدیل می‌کرد. بعد همه 
فرش‌ها را جمع می‌کرد. پدرم با یک وانت‌بار همه آنها را به قالیشویی می‌برد. در این 
فاصله مادرم کف همه اتاق‌ها را که از موزائیک بود می‌شست. بعد نوبت به دیوارها 
می‌رسید. چهارپایه را می‌گذاشت زیر پایش و شروع می‌کرد به کاری که به آن 
می‌گفتند دوده گرفتن. همه این کارها در فاصله رفتن فرش‌ها به قالیشویی انجام 
می‌شد. بعد نوبت به پنجره‌ها می‌رسید. در این بخش مادرم از ما کمک می‌گرفت. 
درحالی‌که مشغول سابیدن شیشه‌ها بودیم تکیه‌کلام مادرم این بود که حواست 
به شیشه‌ها باشه. علت این همه تأکید به‌خاطر حساسیت پدرم به شیشه بود. پدرم 
حاضر بود همه خانه را با کلنگ داغان کنیم اما شیشه‌ها ترک نخورد. سخت‌ترین 
کتک را از پدرم به‌خاطر این خوردم که شیشه در اتاق مهمانخانه را در یک جدال 
با برادرم شکسته بودم. خانه‌تکانی مادرم با یک مرحله دیگر ادامه پیدا می‌کرد. 
همه پرده‌ها و لباس‌ها را مانند کوهی در حیاط روی زمین می‌ریخت. بسته‌های 
صابون را با دو تشت مسی کنارشان می‌چید. چراغ پریموس را روشن می‌کرد. آب 
گرم می‌کرد. بعد می‌نشست پای تشت و می‌شست و می‌شست‌. شست‌وشو در 
قاموس مادرم شامل سه مرحله بود. مرحله کف‌مال )طولانی‌ترین بخش(، مرحله 
آب‌مال )سریع‌ترین بخش( و مرحله پهن و پلا )دقیق‌ترین بخش(. روزهای 
شست‌وشو برای ما بچه‌ها روزهای خوبی محسوب می‌شد. صبح که پدرم از خانه 
به بازار می‌رفت مادرم به او گوشزد می‌کرد که وقت نمی‌کند ناهار تدارک ببیند. 
منظور حرف مادرم‌ این بود که پدر از بازار ناهار بیاورد. پدرم نزدیک ناهار به کبابی 
در سرگذر می‌رفت که جیزیل بیزیل )جغول بغول( نابی داشت. استادجیزیلی که 
پشت مجمع ایستاده بود نصفه سنگکی را روی دستمال پدرم پهن می‌کرد و سه 
کفگیر جیزیل بیزیل لای نان ‌می‌ریخت و با مهارتی که دستاورد‌های علمی صنعت 
بسته‌بندی در هزاره بعدی را به چالش می‌کشید جیزیل بیزل را در نان و سپس 
در دستمال می‌پیچید. جیزیل بیزیل در خانه خالی از قالی که در آن بوی صابون 
و جوهر نمک بیداد می‌کرد آنقدر می‌چسبید که چشم‌غره‌های پدرم که دعوای 
به‌دست آوردن نیمه سنگک روغنی را می‌دید، تأثیری بر ما نداشت. مادرم لابه‌لای 
ناهار روند خانه‌تکانی را گزارش می‌داد. ده روز مانده به عید خانه ما مانند بلور 
می‌درخشید. سه روز مانده به عید اتاق مهمانخانه مانند اتاق جادوگران غیرقابل 
دسترس می‌شد.آجیل شور، شیرینی نخودچی، نقل کرمانشاه و گلاب‌پاش 
چینی گل‌سرخی در وسط سفره ترمه با آینه و قرآن زیر نور کمی که از توری تمیز 
پنجره‌ها افتاده بود وسوسه‌ای می‌ساخت که تا زمان ‌تحویل سال ادامه داشت. 
وای به روزی که با کفش گلی می‌آمدیم خانه. وای به روزی که شب عید لامپی 
می‌سوخت. اتفاق نیفتاد ولی حیاتم را مدیون آنم که در هیچ شب عیدی در خانه 

پدری شیشه‌ای نشکست.

فاطمه عباسی| توی فکر و خیال‌های دور و درازتان مثل هر 
روز دارید از کوچه رد می‌شوید. ناگهان یک نهر آب و کف 
می‌آید روی کفشتان را می‌گیرد. پایین را نگاه می‌کنید. 
از زیر در خانه‌ها، آب کف‌آلود می‌ریزد بیرون. نرمه‌های 
جارویی می‌خورد کنار پاچه شلوارتان: »بی زحمت برو 

کنار، من این جلو در خانه را بسابم.« تازه یادتان می‌افتد 
که اسفند است. صدای جارو می‌آید، صدای چوب‌خوردن 
قالی‌های کهنه، سایش یک برگ روزنامه روی سطح 
شیشه، آفتاب‌خوردن فرش‌های آویزان از بام، دست به‌ 

دست ‌دادن آدم‌ها، برق افتادن همه‌‌چیز.

اسفند آبستن لحظه‌شماری است. انتظار توی 
هوا‌ست. ربطی به این ندارد که اهل عید و سنت 
و این حرف‌ها هستید یا نه، شمارش، گریبان 
افسرده‌ترین آدم‌ها را هم می‌گیرد؛ حتی اگر افه 
 بیایند که دیگر هیچ‌چیز برایشان مهم نیست. 

سال که تحویل می‌شود، صدای شمارش معکوس 
جمعیت ناگهان قطع می‌شود. یکی دو ثانیه نفس‌ها 
حبس، از دهانه توپ حبابی بیرون می‌آید و زود 
می‌ترکد. هیچ اتفاقی نمی‌افتد. یک روز مثل سیصد 
و شصت و پنج روز قبلی شروع می‌شود، همین. هر 

سال همین خبر است ولی... کی الان حوصله فلسفه 
و دلیل دارد؟ 

زنده‌باد هیجان شمردن. 
زنده‌باد اتفاق انتظار. 

بگذاریم کف روی کفش‌هایمان را بگیرد.

موسم بهار، هوا را فرحبخش کرده و روزگار، از تاریکی جسته و نور دوباره ما را غرق خواهد کرد. در 
آخرین روز کاری سال، ما به سنت دیرینه بهاریه نویسی برگشته و مورد لطف دوستان قرار گرفته‌ایم. 

باشد که سال نو، شکوفا و پرثمر باشد. 

پایان 
شمارش معکوس
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نوروز در پایتخت جهانی
بعد از ثبت جهانی نوروز در یونسکو »سنندج« به نام پایتخت نوروزی جهان معرفی شده است 

سفر به این 5 استان توصیه نمی‌شود 
دوشنبه )28اسفند( با ورود سامانه بارشی از سمت غرب کشور 
مناطق غرب، شمال غرب، برخی نقاط جنوب غرب و غرب سواحل 
دریای خزر، دامنه‌های جنوبی البرز و استان‌های واقع در دامنه 
زاگرس بارندگی، رعد و برق و وزش باد شدید موقتی را تجربه 
می‌کنند. فریبا گودرزی، کارشناس سازمان هواشناسی کشور با 
اعلام این خبر به همشهری گفت: »سامانه بارشی در نقاط مستعد 
بارش تگرگ و در برخی نقاط هم خیزش گرد و خاک و در مناطق 

سردسیر بارش برف و کولاک ‌ را رقم می‌زند.«
فریبا گودرزی افزود: »سه‌شنبه )29اسفند( گسترش فعالیت این 
سامانه بارشی در شمال‌غرب، غرب، جنوب‌غرب، بخش‌هایی از مرکز 
و جنوب البرز، سواحل دریای خزر و شمال شرق با بارش باران همراه 
خواهد بود. بیشترین فعالیت این سامانه از اواخر وقت روز دوشنبه 

)28اسفند( و طی روز سه‌شنبه )29اسفند( پیش‌بینی می‌شود.«
گودرزی با اعلام صدور هشدار نارنجی ادامه داد: »دوشنبه 
)28اسفند( استان‌های اردبیل، گیلان، آذربایجان غربی، آذربایجان 
شرقی، زنجان، کردستان، کرمانشاه، ایلام، لرستان، شمال 
خوزستان، قزوین، ارتفاعات استان‌هایی مثل تهران و البرز و غرب 
همدان بارشی در حد هشدار نارنجی را تجربه می‌کنند.« هشدار 
نارنجی در این استان‌ها به این معناست که لغزندگی جاده‌ها، کاهش 

دید و اختلال در تردد رخ می‌دهد.
کارشناس سازمان هواشناسی برای روز سه‌شنبه )29اسفند( هشدار 
قرمز اعلام کرد و افزود: »استان‌های خوزستان، ایلام، لرستان، 
چهارمحال و بختیاری و کهگیلویه و بویر احمد هشدار سطح قرمز 
دارند.« هشدار سطح قرمز نیز در مناطق به‌معنای این است که 
احتمال بروز سیلاب، آب‌گرفتگی معابر به‌صورت گسترده، سرریز 
سدها، انسداد راه‌ها، احتمال تخریب پل‌ها وجود دارد که لازم است 

از سفر غیرضروری به این مناطق پرهیز شود.
گودرزی درباره وضعیت آب و هوا در نخستین روز سال 1403گفت: 
»چهارشنبه‌ )اول فروردین( به جز سیستان و بلوچستان و هرمزگان، 
دیگر مناطق کشور شاهد بارندگی خواهند بود. بارش‌ها نیز بیشتر 

به شکل پراکنده است.« 
به‌گفته گودرزی، از چهارشنبه ‌)اول فروردین( شدت بارش‌ها 
از سمت غرب کشور کاهش می‌یابد. نکته قابل توجه دیگر برای 
شهروندان این است که سه‌شنبه )29اسفند( در بخش‌هایی از غرب، 
جنوب‌غرب، مرکز، شرق و جنوب‌شرق کشور و چهارشنبه‌)اول 
 فروردین( در دامنه‌های جنوبی البرز وزش باد و خیزش 
گرد و خاک پیش‌بینی می‌شود. چهارشنبه ‌)اول فروردین( دریای 
خزر و از دوشنبه )28اسفند( تا چهارشنبه ‌)اول فروردین( آب‌های 

جنوب کشور متلاطم و مواج است.

آب و هوا

پیشرفت بازسازی مناطق زلزله زده خوی به ۹۳ درصد رسید
محمدصادق معتمدیان، استاندار آذربایجان‌غربی: ‌بازسازی مناطق زلزله زده شهرستان خوی با تلاش 
تمامی دستگاه‌های دولتی و حاکمیتی در ۱۳ ماه گذشته از ۹۳ درصد گذشت. از مجموع 3220واحد 

تخریبی، ۱۳۲ واحد باقی مانده است.‌

۲۷ کیلومتر از بزرگراه زاهدان- زابل زیر بار ترافیک رفت
عطاء الله اکبری، مدیرکل راه و شهرسازی سیستان و بلوچستان: ‌ ۲۷ کیلومتر بزرگراه در مسیر زاهدان 
 - زابل با اعتبار 8870میلیارد ریال با هدف تسهیل در تردد ایمن همزمان با تعطیلات نوروزی زیر بار

ترافیک رفت.‌

عدد خبر

مدیرکل صنعت، معدن و تجارت 
امسال  گفت:  جنوبی  خراسان 
صنعت  بخش  در  سرمایه‌گذاری 
و معدن استان نسبت به سال قبل 
‌۳۰درصد رشد داشته است.  به گزارش 
ایرنا، احمد آریافر گفت: مزیت اصلی 
خراسان جنوبی معدن است و در 
زمینه اکتشاف معادن با ‌۱۳۲فقره در 

سال‌جاری رتبه اول را  کسب کردیم.

۳۰
درصد

مدیرکل شیلات استان لرستان از 
صادرات بیش از ‌هزار تن ماهی به 
کشورهای روسیه، عراق و آذربایجان 
خبر داد و گفت: لرستان می‌تواند بیش 
از ‌۱۵۰هزار تن آبزی تولید کند. به گزارش 
ایسنا، کیارش بیرانوند افزود: لرستان 
ظرفیت خیلی خوبی دارد و باید این 
ظرفیت را معرفی کرد تا شرایط برای 
جذب سرمایه‌گذار بخش خصوصی 

مهیا شود.‌

1000
تن ماهی

ن ‌جنوبی
خراسا

لرستان

خوزستانعکس نوشت
 

 مزرعه گل شب‌بو 
در حمیدیه 

کاشت گل در شهرستان حمیدیه بین ‌ماه شهریور تا آبان‌ 
انجام می‌شود و برداشت گل نیز از دی‌ماه‌ تا فروردین سال 
بعد ادامه دارد. گل شب‌بو، گل همیشه‌بهار  و گل زنبق در 

این شهرستان کشت و برداشت می‌شود. عکس: ایسنا

اسفند که به نیمه می‌رسد، جشن نوروز در سنندج 
برگزار می‌شود. اهالی روستاها دست به‌کار می‌شوند تا 
آیین‌های سنتی نوروز را اجرا کنند؛ رسومی که به‌دلیل 
تنوع و جذابیت‌هایش موجب شده  تا مدتی بعد از ثبت 
جهانی نوروز در یونسکو، »سنندج« به نام پایتخت 
نوروزی جهان معرفی شود. رسوم نوروزی در سنندج 
امسال به‌دلیل تقارن‌ ماه مبارک رمضان با نوروز حال و 
هوای خاصی دارد. مراسم میر‌نوروزی، خوانچه عروس، 
دید و بازدید و بازی‌های بومی برخی از آیین‌های ویژه‌ 

نوروز در کردستان است.

راحله عبدالحسینی‌گزارش
روزنامه‌نگار

کردستان

جشن عید و رمضان 
نوروز بهانه‌ای برای در کنار 

یکدیگر بودن، همبستگی و 
همدلی است. علاوه بر آیینی 
که این روزها در سنندج دایر 
است، جشن نوروزی هم روز 

29اسفند در سالن ۶هزار نفری 
ورزشگاه ۲۲گولان برگزار 

می‌شود. فرشید صلواتی، معاون 
فرهنگی شهردار کردستان در 
این‌باره به همشهری می‌گوید:‌ 
»با وجودی که بیشتر مراسم 
نوروزی در روستاهای سنندج 
برگزار می‌شود، اما از آنجا که 
سنندج، پایتخت نوروز جهان 
است، آخرین روز اسفند هم 
مراسمی همراه با جشن و 

پایکوبی با حضور شهروندان و 
گردشگرانی که از دور و نزدیک 

به سنندج می‌آیند،‌برگزار 
می‌شود. همزمانی جشن نوروز و 
رمضان باعث پرشورتر شدن این 

مراسم می‌شود.‌

   استقبال از نوروز  

مراسم استقبال از نوروز از نیمه اسفند و از روستاهای 
سنندج آغاز می‌شود. اهالی روستای چشمیدر که در منطقه 
گردشگری اورامانات قرار دارد، از قدیم اعتقاد داشتند که 
چون ارتفاع روستا از سطح دریا پایین است، رویش گیاه 
زودتر در آن اتفاق می‌افتد و رویش گیاه یعنی آغاز جشن 
نوروز؛ برای همین هم زودتر از روستاهای دیگر جشن نوروز 

را برگزار می‌کنند. 
برافروختن آتش و »هه‌لپرکی«  )نوعی رقص محلی( از 
آداب اصلی جشن نوروز در این منطقه است که اهالی 

با پوشیدن لباس‌های محلی رنگارنگ این 
جشن را برگزار می‌کنند. جشن نوروز 
با نزدیک شدن به روزهای پایانی سال 
در روستاهای دیگر نیز برگزار می‌شود. 

محمدعلی سلطانی، کردپژوه می‌گوید که آنچه در منطقه 
کردستان با برافروختن آتش و اجتماع بر گرد آن و پایکوبی 
در کنار آتش انجام می‌شود، یکی از دیرینه‌ترین، کهن‌ترین 
و تاریخی‌ترین روش‌های برگزاری نوروز در کوهپایه‌های 
زاگرس و همچنین مناطق کردنشین است که در جای 

دیگری از جهان وجود ندارد. 

کودکان و نوجوانان سنندجی این روزهای 
مانده تا عید به فکر مراسم »هه لاوه ملاوه« 
هستند. به در خانه‌ها می‌روند و با کوبیدن آن 
به زبان کردی می‌گویند هه لاوه ملاوه، یعنی 
پسرتان داماد شود یا دخترتان 

عروس شود. 
پس از آن، صاحبخانه هدیه‌ای 
به آنها می‌دهد. در قدیم بهترین 
هدیه‌ای که می‌توانستند بگیرند 
تخم‌مرغ بود. تخم‌مرغ به آن دلیل بهترین 
هدیه محسوب می‌شد و بسیار باارزش بود 
که نمادی از نوزایی و زندگی دوباره است. از 
دیگر آداب نوروزی در کردستان، »هه‌ته‌ری، 
مه‌ته‌ری« است که کودکان در روز نخست 
نوروز اجرا می‌کنند. در روستاها، بزرگ‌ترها 
در گروه‌های چندنفره شال خود را از روزنه بام 
پایین می‌اندازند و می‌گویند که »هه‌ته‌ری، 
مه‌ته‌ری، شتیکمان بو بخه نه بن چه‌په‌ری« 
یعنی هدیه‌ای برایمان به پشت پرچین 

بیاورید. منظور این است که صاحبخانه 
چیزی برای آنها در لفافه شال بگذارد.

مراسم میر نوروزی یا امیر بهاری نیز 
 یکی از آیین‌های نمایشی پس از تحویل

سال نو است.
در این مراسم یکی از اهالی روستا‌ با حضور 
در کوی و برزن، مردم را به‌علت ‌بداخلاقی و... 

محکوم می‌کند. 
جلاد نیز حکم صوری وی را برای تنبیه 
مردمی که زشتی‌ها را گسترش می‌دهند، 
اجرا می‌کند.  از دیگر رسومی که در میان 
کردها به قوت خود باقی است، مراسم 
»خوانچه عروس« است. کردها در نوروز 
خوانچه‌هایی را برای عروس‌های نامزدشده 
یا دخترهایی که به خانه‌ شوهر رفته‌اند، 
می‌برند. عیدی تازه‌‌عروس به خوانچه معروف 
است و داماد برای نامزدش یک هدیه تهیه 
می‌کند و آن را به همراه آجیل، شیرینی و 

میوه برای او می‌برد. 
خانواده دختر برای تازه‌عروسی که 
 نخستین نوروز را در منزل شوهرش است،

خوانچه می‎برند.‌

رسم روز اول عید 

تهران شهر زيبايي است. اين شهر اگرچه در 
طول سال به دليل ازدحام و ترافيك و آلودگي 
چندان مورد توجه شهروندانش نيست، اما در 
روزهايي از سال كه داراي هواي پاك است، 

حتي براي ساكنانش نيز رشك‌برانگيز است. 
البرز در شمال تهران چشم‌انداز زيبايي به آن 
داده و به تعبير بسياري از كارشناسان هويت 
تهران را شكل داده‌است. از طرفي بيش از 
200سال پايتختي اين شهر، باعث شكل‌گيري 
آثار تاريخي قابل توجهی شده‌است. فضاهاي 
شهري آن نيز در طول دو قرن گذشته و به ويژه 
طي چند دهه گذشته، افزايش چشمگيري 

يافته و تهران را زيست‌پذيرتر كرده‌است. 
بسياري از ساکنان شهرهای دیگر، در ايام 
نوروز براي تهران‌گردی به تهران مي‌آيند. 
در اين ميان پايتخت‌نشينان نيز در تعطيلات 
نوروز با تهران، مواجهه‌اي متفاوت دارند. 
نظرسنجی با موضوع » بررسی رفتارشناسی 
مردم درخصوص تهران‌گردی در ایام 
نوروز 1403« در مركز پژوهش همشهري 

با تايكد بر ديدگاه شهروندان تهراني در 
مورد تهران‌گردی به اجرا درآمده است. اين 
پژوهش به روش پيمايش تلفني و با استفاده 
از نمونه‌گيري تصادفي و طبقه‌بندي شده، در 
قالب مصاحبه با 722 نفر از شهروندان تهراني 
از تاريخ 19 تا 23 اسفند 1402 اجرا شده‌است 
و يافته‌هاي آن نگرش و تجربه تهران‌گردی 

شهروندان تهرانی را بيان ميك‌ند.

تهران را جور دیگر باید دید
جدیدترین نظرسنجی در مورد تهران‌گردی پایتخت‌نشینان نشان می‌دهد که کاخ موزه‌ها و بوستان‌ها جذابیت بیشتری دارند

سرورسادات قاضی‌زادهگزارش
روزنامه‌نگار

تهران‌گردی در بهار قرآن
سالهاست شهرداری تهران با هدف معرفی جاذبه‌های گردشگریِ پایتخت طرح تهران‌گردی را برگزار می‌کند. 
اگرچه این طرح در ایام سال نیز برگزار می‌شود اما همزمان با نوروز و آغاز حیات طبیعت، این طرح رمقی تازه 

می‌گیرد. امسال نیز همزمانی بهار طبیعت با بهار قرآن، طرحی نو در تهران‌گردی شهرداری انداخته است.

تهران در نوروز دوست‌داشتی‌تر است
هزاران فضای گردشگری شهری، تاریخی و اقلیمی در تهران، هر روز در نوروز میزبان شهروندان بسیاری از سراسر 
کشور است. تهرانِ بدون ترافیک، آلودگی و شلوغی، بسیار دوست‌داشتنی است؛ چراکه حتی برای ساکنانش 

پر از جاذبه‌های گردشگری است. نوروز فرصت مناسبی است تا بتوان تهران را از نگاهی تازه و متفاوت دید.

 تجربه تهران‌گردی
از 722 شهروند تهرانی درخصوص تجربه تهران‌گردی سوال شد؛ حدود 
95 درصد از پاسخگویان اعلام کردند که تا به‌حال تجربه‌ گردشگری در 

تهران را داشته‌اند. 

مکان‌های جذاب تهران برای گردشگران
از پاسخگویان پرسیده شد که به نظر آنان کدام نقطه 
از تهران برای گردشگران )خارجی و داخلی( جذاب 
است؟ حدود 48 درصد از پاسخگویان به اماکن تاریخی و 

کاخ‌موزه‌ها اشاره داشته‌اند. 
34 درصد از شهروندان، بوستان‌ها، پارک‌ها، فضای سبز 
و دریاچه چیتگر را برای گردشگران جذاب دانسته‌اند 
که از میان آنها حدود 8 درصد پاسخگویان مشخصا به 
مجموعه دریاچه شهدای خلیج‌فارس )دریاچه چیتگر( 

اشاره کرده‌اند. 
10 درصد از شهروندان نیز اماکن هویتی-نمادی تهران 
)برج آزادی، برج میلاد و ...( را به عنوان مکانی جذاب در 

نظر گرفته‌اند.

تهران‌گردی در نوروز
از  شهروندان تهرانی پرسیده شد که آیا در نوروز 1403 قصد گردش 
در تهران را دارند؟ تنها 23 درصد پاسخگویان قصد دارند در ایام نوروز 

تهران‌گردی کنند.

میزان آشنایی با مکان‌های گردشگری تهران
از شهروندان تهرانی پرسیده شد که چقدر با مکان‌های گردشگری 
تهران آشنایی دارند؟ تنها 15 درصد آنان، سطح آشنایی خود را زیاد 
ارزیابی کردند. 47 درصد تاحدی و 38 درصد دیگر میزان آشنایی خود 

را کم ارزیابی کردند. 
خیر
% 46

اماکن تاریخی، 
کاخ‌موزه‌ها 

اماکن مذهبی 
)امامزاده‌ها(

سایر )مال‌ها، 
جشنواره‌های 

اماکن هویتی-نوروزی و ...(
نمادی تهران 

)برج آزادی، برج 
میلاد و ...(

بوستان‌ها، پارک‌ها 
فضای سبز و 
دریاچه چیتگر

% 48

% 34

% 10
% 4 % 4

میزان آشنایی با جاذبه‌های گردشگری از طریق رسانه‌ها
از شهروندان تهرانی پرسیده شد که چقدر از طریق رسانه‌ها، جاذبه‌های 
گردشگری تهران را شناخته‌اند؟ 45 درصد از پاسخگویان اعلام کردند 
که به ميزان زياد و تاحدي آشنايي با فضاهاي گردشگري تهران را از 

طريق رسانه‌ها كسب كرده‌اند.
تاحدی
% 33

زیاد
% 12

کم
% 55

تاحدی
% 47

کم
% 38

زیاد
% 15 بله

% 23

به خارج از تهران 
سفر می‌کنم

% 31 خیر
% 5

بله
% 95

کدام نقاط 
تهران برای مردم 
خاطره‌ بیشتری 
ساخته است؟

پارک چیتگر 
دریاچه شهدای 

خلیج‌فارس
% 11

بازارها )بازار 
بزرگ، تجریش 

و ...(
% 8

پل طبیعت، 
پارک آب و 

آتش
% 5

اماکن مذهبی 
)امام‌زاده‌ها 

و ...(
% 6

سایر 
مکان‌ها
% 2

مجموعه 
برج میلاد
% 7

% 31 % 30

کاخ 
سعدآباد
% 16

سایر کاخ‌ها و 
موزه‌ها
% 15

دربند، درکه، 
توچال، فشم 

و ...
% 16 بوستان‌ها 

و پارک‌های 
مختلف
% 14
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5 شخصیت خبرساز فوتبال ایران در ‌12ماه گذشته چه 
کسانی بوده‌اند؟

بهروز رسایلی|  سال1402 هم با همه تلخ و شیرینی‌هایش به خط پایان رسید؛ برگ 
دیگری از گذران بی‌وقفه روزگار که گریزی از آن نیست. فوتبال ایران هم در این یک 
سال ایام پرهیاهویی را پشت سر گذاشت. از همین رو در این آخرین شماره سال خالی 

از لطف ندیدیم احوالات 5 چهره خبرساز1402 را مرور کنیم.

یحیی گل‌محمدی
سال1402 برای او 2نیمه متفاوت داشت؛ در نیمه اول با شروعی توفانی یک‌یک 
رقبا را درو کرد و ضمن قهرمانی در لیگ برتر، جام حذفی را هم برد. جالب اینکه 
در آخرین گام‌های دستیابی به هر دو مهم، استقلال را به‌عنوان رقیب دیرینه 
از پیش رو برداشت تا محبوبیتش دوچندان شود. فتح دوگانه در فوتبال ایران 
کم‌نظیر است و یحیی بعد از علی پروین و برانکو، سومین سرمربی پرسپولیس 
شد که چنین افتخاری به‌دست می‌آورد. در نیمه دوم اما اوضاع چندان بر 
وفق مراد یحیی پیش نرفت. تیم او در نیم‌فصل اول لیگ بیست‌وسوم چندان 
قبراق و سرحال نبود و سرانجام یکی از استعفاهای پرشمار گل‌محمدی 

منجر به جدایی او از پرسپولیس بعد از ‌4سال شد.

علیرضا بیرانوند
تقریبا در تمام طول سال به دلایل مختلف حاشیه‌ساز بود و در صدر 
اخبار قرار داشت. بعد از پیروزی پرسپولیس در دربی برگشت لیگ، 
خوشحالی تحریک‌آمیزی انجام داد که خشم و اعتراض شدید 
استقلالی‌ها را برانگیخت. بلافاصله در دربی فینال حذفی در 
معرض فحاشی گروهی از این هواداران قرار گرفت و بعد 
از برتری مجدد تیمش، مقابل دوربین تلویزیونی 
عذرخواهی کرد. بیرو در ادامه حضوری 
نه‌چندان موفق در جام‌ملت‌های آسیا داشت 
و پس از ثبت تنها یک کلین‌شیت در این 
تورنمنت، به‌خودش لقب دروازه‌بان بهترین 
نسل تاریخ تیم ملی را داد که بسیار سرگرم‌کننده 
به‌نظر می‌رسید! بازگشت بیرو به لیگ هم با افت فنی 
او همراه شد و گل‌های بدی که یکی پس از دیگری 
می‌خورد. باور کنید او در همین 2روز باقیمانده از سال 

هم پتانسیل خبرسازی‌های بیشتر را دارد!

مهدی طارمی
از زمان رسیدن به شهرت، یکی از بدترین سال‌های فوتبالی‌اش را 
پشت سر گذاشت. در این سال شاهد نزول فنی طارمی در رده 
ملی و باشگاهی بودیم. آمار او در پایان هفته بیست‌وپنجم 
لیگ پرتغال فقط 16بازی، 3گل و 2پاس گل است و هرگز 
به یاد نمی‌آوریم مهاجم بوشهری فصلی چنین ضعیف 
را پشت سر گذاشته باشد. طارمی در جام‌ملت‌های 
آسیا هم فوق‌العاده معمولی ظاهر شد و حتی چیزی 
نمانده بود با اخراج ناشیانه‌اش برابر سوریه، باعث 
حذف زودهنگام تیم ملی شود. به‌نظر می‌رسد بخشی 
از دلایل افت طارمی به شایعه حضور او در تیم‌های بزرگ 
اروپایی مربوط می‌شد؛ پروژه‌ای که گویا سرانجام با انتقال این 
بازیکن به اینتر ایتالیا قطعی شده و شاید فصل آینده بتوانیم 

سیمایی متفاوت از این بازیکن ببینیم.

روز از نو، فیفادی از نو
سال1402 روز گذشته با برگزاری رقابت‌های هفته بیست‌ویکم 
لیگ برتر برای فوتبال ایران به پایان رسید. باشگاه‌های لیگ 
برتری عصر دیروز در 7شهر مختلف مقابل یکدیگر قرار گرفتند 
و آخرین هفته لیگ برتر در سال سپری‌شده را برگزار کردند. 
در واقع سالی که با بازی‌های ملی آغاز شده بود، با بازی‌های 
باشگاهی تمام شد و این اتفاق برای سال جدید هم عینا تکرار 
خواهد شد. سال گذشته در نخستین روزهای فروردین ‌ماه و 
درحالی‌که امیر قلعه‌نویی به‌تازگی حکم سرمربیگری تیم ملی 
را به نام خودش سند زده بود، ملی‌پوشان ایران برای آغاز دوره 
جدیدشان تحت هدایت این سرمربی ‌2بازی دوستانه با روسیه 
و کنیا برگزار کردند.حالا و در ابتدای سال1403، شروع دوباره 
فوتبال ایران باز هم مثل سال گذشته با بازی‌های ملی خواهد بود 
تا در ادامه نوبت به انجام بازی‌های باشگاهی برسد. بعد از پایان 
جام‌ملت‌های آسیا، حالا تیم ملی درگیر رقابت‌های مقدماتی 
جام‌جهانی است که البته چالش سختی برای ما به شمار 
نمی‌رود. شاید سخت‌ترین حریف ایران در این مسابقات همان 
ازبکستان بود که در دور قبلی با آنها روبه‌رو شدیم و به تساوی 
2-2 رسیدیم. بازی‌های فروردین ‌ماه تیم ملی مقابل ترکمنستان 
خواهد بود )2فروردین در تهران و 7فروردین در ترکمنستان( و 
پس از آن بازیکنان به اردوی باشگاه‌های خود می‌روند تا مسابقات 

لیگ را از سر بگیرند.

این تیترها »واقعی« است؟
در جریان هفته بیست‌وششم لیگ پرتغال، ژیل‌ویسنته 2 بر یک 
به براگا باخته و تنها گل این تیم را هم مهاجم ایرانی آنها یعنی 
علی علیپور از روی نقطه پنالتی زده است. این دومین گل فصل 
علیپور برای ژیل‌ویسنته بوده و به همین بهانه، دوستان در یکی 
از سایت‌های بسیار پرهیاهوی کشور تیتر زده‌اند: »علیپور به 
یک قدمی طارمی رسید.« دلیل‌شان هم این است که طارمی 
تا اینجای فصل ‌3گل زده و الان علیپور یک گل از او عقب است! 
همیشه برایمان سؤال بوده آیا واقعا دوستان این تیترها را جدی 
می‌زنند یا در حال شوخی هستند؟ اینکه مهاجمان ما در یک‌سوم 
پایانی یک لیگ درجه‌2 اروپایی هر کدام 2 و 3گل زده‌اند، واقعا در 
بوق و کرنا کردن دارد؟ چرا اینقدر توقعات را پایین می‌آورید خب؟

فوتبال ایران

نکته‌بازی

قرعه آسان برای سپاهان
سپاهان یکی دیگر از تیم‌های حاضر در یک‌هشتم، با قرعه آسان استقلال آبی‌پوش ملاثانی روبه‌رو شده تا کار 
چندان سختی برای صعود نداشته باشد. تراکتور هم در این مرحله باید از ذوب میزبانی کند که قرعه سختی برای 
خمس و شاگردانش به‌حساب می‌آید. برنامه بازی‌های یک‌هشتم هنوز از سوی سازمان لیگ مشخص نشده است.

قرعه سخت برای پرسپولیس
 با قرعه‌کشی یک‌هشتم نهایی جام حذفی، تیم‌های حاضر در این مرحله حریفان خود را شناختند. بر این اساس 
پرسپولیس باید به اراک برود و با آلومینیوم روبه‌رو شود؛ تیمی که در آغاز نیم‌فصل دوم و روی اشتباه بیرانوند 

توانست قرمزپوشان پایتخت را با نتیجه یک بر صفر شکست دهد و شروع تلخی را برای اوسمار رقم بزند.

ساسال پرماجرال پرماجرا

امیر قلعه‌نویی
طبیعتا او یکی از مهم‌ترین چهره‌های سال1402 بود. جایگاه حقوقی سرمربی تیم ملی به‌اندازه کافی حساس 
و موردتوجه هست، خود قلعه‌نویی هم غالبا چهره‌ای خبرساز به‌شمار می‌رود؛ حالا تصور کنید این ترکیب 
کنار هم در سال جام‌ملت‌های آسیا تا چه حد می‌توانستند افکار عمومی را به‌سمت خود معطوف کنند. در 
هر صورت امیر که ‌16سال تمام ادعا کرد دوره اول حضورش روی نیمکت تیم ملی حقش برکناری نبوده و به 

او ظلم شده، بار دیگر در جام‌ملت‌های آسیا ناکام ماند. تیم او در قطر روزهای پرفراز و نشیبی را پشت سر 
گذاشت و ناگهان با یک پیروزی ارزشمند و کیفی برابر ژاپن، موجی از امیدواری‌ها را برای قهرمانی ایجاد 

کرد، اما در ادامه شاهد شکست غیرمنتظره ملی‌پوشان برابر قطر بودیم. در روزی که شاید خیلی‌ها 
فینالیست شدن ایران را قطعی می‌دانستند، تیم ملی بازی بدی برابر میزبان مسابقات ارائه داد و در 

شرایطی با نتیجه 3 بر 2 شکست خورد که منصفانه باید گفت این شکست چندان هم ناسزاوارانه 
نبود. بعدتر هم دفاعیات امیر و همکارانش کمتر کسی را قانع کرد، اما به هر حال قرارداد او 

تا جام‌جهانی بعدی ادامه خواهد داشت و دیگر کسی حال و حوصله اعتراض هم ندارد.

جواد نکونام
بعد از یک جدایی حیرت‌انگیز و عجیب از فولاد که در آستانه بازی آسیایی با 
الهلال عربستان اتفاق افتاد، جواد نکونام از ابتدای لیگ بیست‌وسوم هدایت 
استقلال را پذیرفت. به این ترتیب او در نیمه دوم سال به‌طور مستمر در 

کانون اخبار بوده است. از یک سو نکونام نتایج خوبی با آبی‌ها به دست آورد و 
مدت‌ها تیمش را در صدر جدول نگه داشت و از سوی دیگر کشمکش‌های بی‌پایان او با مدیران 
باشگاه باعث می‌شد اسمش در سطح رسانه‌ها باقی بماند. نکونام البته اواخر سال ترجیح داد در 

نشست‌های خبری حاضر نشود که این موضوع قدری در فروکش بحران مؤثر بود.
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محمد جعفریگزارش
روزنامه‌نگار

مرور مهم‌ترین پرونده‌های حوادثی 1402

 از قتل مهرجویی تا بازگشت تتلو از قتل مهرجویی تا بازگشت تتلو
جنایت هولناک مرد بی‌خانمان

مرد بی‌خانمان آمریکایی بعد از کشتن ۳نفر و ایجاد رعب و 
وحشت در فیلادلفیا، تسلیم پلیس شد.

به‌گزارش همشهری به نقل از الجزیره، روز شنبه گذشته آندره 
گوردون ۲۶ساله که مدتی بود بین بی‌خانمان‌ها زندگی می‌کرد و 
جا و مکان مشخصی نداشت با انگیزه‌ای که هنوز مشخص نشده، 
جنایت هولناکی را رقم زد. آندره آن روز را با سرقت یک وسیله 
نقلیه در فیلادلفیا آغاز کرد و حدود ۶۵کیلومتر به‌سوی حومه 
شهر رانندگی کرد تا به خانه نامادری‌اش رسید. او پس از ورود به 
این خانه، نامادری ۵۲ساله خود را با شلیک گلوله به قتل رساند و 
بعد سراغ خواهر ۱۳ساله خود رفت و او را نیز هدف گلوله قرار داد 
و از پای درآورد. ۳نفر دیگر ازجمله یک کودک خردسال که در 
خانه بودند، خود را مخفی کردند و آندره به‌دنبال آنها می‎گشت تا 
اینکه یکی از آنها مخفیانه پلیس را در جریان این حمله مرگبار قرار 
داد. تیمی از مأموران راهی محل حادثه شدند و خانه را محاصره 
کردند و از آندره خواستند که خود را تسلیم کند. مرد مسلح اما 
دور از چشم پلیس توانست فرار کند و وارد یکی از خانه‌های 
همسایه شود. او در آنجا یک زن ۲۵ساله که مادر 2 کودک 
خردسال بود را به قتل رساند و به سرعت گریخت. وی سپس وارد 
یک فروشگاه شد و از آنجا سرقت و یک مرد ۴۴ساله را زخمی کرد 

و سوار بر یک خودروی دزدی به فرارش ادامه داد.
پلیس که در تعقیب مرد مسلح بود، برای امنیت مردم رژه سنتی 
روز سنت پاتریک و حتی شهربازی شهر را تعطیل کرد. آندره در 
این تعقیب و گریز وارد یک خانه دیگر شد که اهالی خانه از طریق 
پنجره فرار کردند و آندره به محاصره پلیس درآمد اما باز هم 
توانست فرار کند. پلیس محلی برای دستگیری این مرد خطرناک 
از اف بی‌آی و پلیس ایالتی هم کمک گرفت اما مرد جنایتکار 
موفق به فرار شد و درحالی‌که تحقیقات برای دستگیری او ادامه 
داشت، وی روز بعد درحالی‌که در خیابان قدم می‌زد، به‌سوی یکی 
از افسران پلیس رفت و خود را تسلیم کرد. به‌گفته نلسون ویتنی، 
کلانتر شهر فالز، هنوز انگیزه این مرد از جنایت مشخص نیست و 

تحقیقات از او ادامه دارد.

آن‌سوی مرز
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قتل مهرجویی و 
همسرش 

22 مهرماه  1402 یکی از تکان‌دهنده‌ترین حوادث 
سال رقم خورد. داریوش مهرجویی کارگردان مشهور 

سینما و همسرش وحیده محمدی‌فر در خانه‌شان واقع در 
فردیس کرج به طرز فجیعی به قتل رسیدند. این خبر باورنکردنی 
ساعتی بعد از وقوع منتشر شد و جامعه را در شوکی عمیق فرو برد. 
از همان روز بود که تحقیقات پلیس دراین‌باره آغاز شد. چند روز 
بعد از این جنایت پلیس 4 نفر ازجمله باغبان خانه مهرجویی را به 
اتهام دست‌داشتن در جنایت دستگیر کرد. آنها در ادامه صحنه 

جنایت را بازسازی کردند و درنهایت محاکمه شدند. قضات 
دادگاه متهم ردیف اول را به اتهام قتل عمد به قصاص 

محکوم کردند و 3 متهم دیگر نیز به اتهام جرائمی 
چون شروع‌به‌قتل و سرقت به حبس و شلاق 

محکوم شدند. 

جنجال تتلو
یکی از پرونده‌های جنجالی امسال 

ماجرای بازگشت امیرحسین مقصودلو، معروف 
به تتلو، است که حاشیه‌های زیادی به همراه داشت. او 

روز 14 آذرماه امسال توسط پلیس ترکیه به اتهامی نامعلوم 
بازداشت و از طریق مرز بازرگان تحویل پلیس ایران شد. تا چند 

روز همه درباره او و اتهاماتش صحبت می‌کردند و عده‌ای هشتگ 
اعدام تتلو را ایجاد کردند. در ادامه سخنگوی قوه قضاییه اعلام کرد 
که این خواننده جنجالی پرونده‌های متعددی دارد که برای بعضی از 

پرونده‌هایش کیفرخواست صادر شده و رسیدگی به پرونده‌های 
دیگرش ادامه دارد. در ادامه تصاویری از محاکمه او در دادگاه 

انقلاب با حضور مادر و خواهرش منتشر شد. آنطور که 
اعلام شده قرار است در سال جدید به پرونده‌های 

متعدد او که هنوز جزئیات دقیقی از آنها 
 منتشر نشده است،

رسیدگی شود. 

سال 1402 پر از حوادث تلخ و شیرین بود؛ از 
وقوع قتل‌های تلخ و دلخراش تا تلاش‌های 
قهرمانان برای نجات جان انسان‌ها. در این 
گزارش به 10 مورد از مهم‌ترین خبرهای 

حوادثی سال 1402 می‌پردازیم. 

شهادت شهید غیرت
اوایل اردیبهشت‌ماه فیلم کوتاهی در شبکه‌های 
اجتماعی پربازدید شد که درگیری مرد جوانی با چند 
نفر از اوباش را نشان می‌داد. اوباش قصد مزاحمت 
برای دختر جوانی را داشتند که مرد جوان سررسید و 
در دفاع از دختر بی‌دفاع با آنها درگیر شد. درحالی‌که 
مرد جوان دست‌خالی بود، دو شرور با ضربات چاقو او 
را به شهادت رساندند و گریختند. جوان جان‌باخته 
حمیدرضا الداغی نام داشت. دفاع او از دختر بی‌دفاع 
سبب شد که به شهید غیرت مشهور شود و افراد 
مختلف به تجلیل از حرکت جوانمردانه او پرداختند. 
عامل اصلی این جنایت که جوانی سابقه‌دار بود مدتی 
بعد به قصاص محکوم و درنهایت با اجرای حکم 

پرونده شرارت‌هایش بسته شد. 
 

پایان یک عمر فساد
شهروز سخنوری با نام مستعار الکس، 

مردی که با راه‌اندازی شبکه فساد 
دست‌کم 800 زن و دختر جوان را 
برای بهره‌کشی جنسی به خارج 
از کش��ور قاچاق کرده ب��ود، روز 
‌30 اردیبهش��ت امس��ال به اتهام 
افساد فی‌الارض به دار مجازات 
آویخته شد. او با همدستی مادرش 
شبکه‌ گسترده‌ای در ایران و چند 

کشور خارجی ایجاد کرده بود و 
دختران را به خارج از کشور منتقل 

می‌کرد و در قبال بهره‌کشی از آنها به درآمد 
سرشاری رسیده بود. الکس به اتهام افساد فی‌الارض 

به دار مجازات آویخته شد.  

حمله تروریستی به حرم شاهچراغ 
حمله تروریستی به حرم شاهچراغ یکی دیگر از 
حوادث تلخ سال 1402 بود. در جریان این حمله 
که شامگاه 22 مرداد اتفاق افتاد، مردی مسلح 
با تیراندازی به سوی یکی از خادمان و یکی از 
محافظان حرم آنها را به شهادت رساند و 7 نفر دیگر 
را نیز مجروح کرد. تروریست مسلح قصد داشت 
با ورود به حرم شمار بیشتری از زائران و خادمان 
را به شهادت برساند؛ اما در صحن، ناگهان یکی از 
نیروهای خدماتی او را خلع سلاح کرد و به این ترتیب 
با حضور نیروهای امنیتی تروریست مسلح دستگیر 
شد. او تاجیک‌تبار و عضو گروهک تروریستی داعش 
بود. در ادامه اعلام شد که او با انگیزه انتقام اعدام 2 
تروریستی که سال قبل به شاهچراغ حمله کرده 

بودند، این حمله را رقم زده است. 
 

قتل 11 نفر توسط کلثوم
صبح شنبه ۱۱ شهریور امسال خبری در رسانه‌ها 
منتشر شد که نشان می‌داد زنی در مازندران دست به 
قتل‌های سریالی زده 

است. اسرار جنایت‌های این زن 56ساله که کلثوم 
نام دارد، به‌دنبال مرگ مشکوک شوهر 82ساله‌اش 
فاش شد. نزدیکان این مرد تصور می‌کردند که او 
سکته کرده است؛ اما در ادامه معلوم شد که به قتل 
رسیده است. کلثوم که در این سال‌ها چندین مرتبه 
شوهر کرده بود، در ادامه به قتل 7 نفر از شوهرانش 
اعتراف کرد و گفت با انگیزه به‌دست‌آوردن پول آنها 
را مسموم کرده و جان‌شان را گرفته است؛ اما در 
ادامه معلوم شد که او قربانیان بیشتری داشته و 
درنهایت نام 11 مقتول در پرونده این قاتل سریالی 

به ثبت رسید. 

آتش‌سوزی در کمپ ترک اعتیاد
بامداد 12 آبان‌ماه امسال کمپ ترک اعتیادی در 
شهرستان لنگرود طعمه حریق شد و جان 36 مددجو 
را گرفت. این حادثه نیمه‌شب و زمانی که مددجویان 
خواب بودند و درهای کمپ قفل بود، اتفاق افتاد. 
هرچند ابتدا به‌نظر می‌رسید این آتش‌سوزی یک 
حادثه است اما درنهایت جوان 28ساله‌ای که یکی 
از مددجویان سابق این کمپ بود دستگیر شد و 
اعتراف کرد که به دلیل اختلاف با مدیر کمپ آنجا 
را به آتش کشیده اس��ت. از سوی دیگر مدیر کمپ 
که در بازداشت بود در زندان به دلیل سکته جانش 
را از دست داد. با وجود این رسیدگی به این پرونده 

همچنان ادامه دارد. 

 
حمله تروریستی کرمان

یکی از تلخ‌ترین حوادث سال روز 
13 دی‌ماه امسال در کرمان اتفاق 
افتاد. در جریان برگزاری مراسم 
سالگرد شهادت سردار سلیمانی 
در گلزار شهدای کرمان، 2 انفجار 

تروریستی رخ داد که درمجموع باعث شهادت 96 
نفر شد و شمار زیادی از شرکت‌کنندگان در 
مراسم نیز مجروح ش��دند. نخستین انفجار 
در فاصله حدود ۸۰۰متری از گلزار شهدا 
اتفاق افتاد و بمبی که در یک کیف‌دستی 
در یک خودرو جاسازی شده بود، منفجر 
شد. دومین انفجار حدود 10دقیقه بعد 

کمی دورتر اتفاق افتاد و شمار زیادی از 
هموطنان‌مان را به خاک و خون کشید. یک 

روز پس از این جنایت داعش مسئولیت آن را 
برعهده گرفت. 

 
شلیک به هانی‌کرده

درگیری خونین بین دو گروه از اشرار در 
بهشت‌زهرا حادثه دیگری بود که افکار عمومی 
را برای چند روز درگیر خود کرد. روز 19 دی‌ماه 
هانی‌کرده، شرور سابقه‌داری که بارها دستگیر 
و زندانی شده است، درحالی‌که برای شرکت در 
مراسم تدفین یکی از دوستانش 
به بهشت زهرا رفته بود، از سوی 
شرور دیگری هدف گلوله قرار 
گرفت و به‌شدت مجروح شد. چند 
سال قبل هم او در حادثه مشابهی 
در جنوب تهران هدف ضربات چاقو 
قرار گرفته اما جان سالم به در برده 
بود. به‌دنبال حادثه تیراندازی در 
بهشت زهرا ضارب و دو نفر دیگر 
دستگیر شدند و مدتی بعد وقتی 
هانی‌کرده تحت مداوا قرار گرفت، او 

نیز به زندان منتقل شد. 

عملیات تلفنی برای نجات نوزاد
در میان خبرهای تلخ، خبر نجات نوزادی با راهنمایی 
تلفنی کارشناس اورژانس یکی از خبرهای خوب 
بود. ماجرا از این قرار بود که نهم اسفند‌ماه امسال 
زنی در یکی از روستاهای بابل به دلیل بارش شدید 
برف و بسته‌بودن راه مجبور شد نوزادش را در خانه به 
دنیا بیاورد؛ اما شرایط به گونه‌ای بود که برای نجات 
جان نوزاد نیاز به کمک اورژانس داشت. شوهر او با 
اورژانس تماس گرفت و همزمان با اعزام تکنسین‌ها، 
کارشناس اورژانس نیز به‌صورت تلفنی مرد را برای 
نجات فرزندش راهنمایی کرد. این کارشناس 
وظیفه‌شناس که معصومه مهرآور نام دارد، در مدت 
حدود 9 دقیقه توانست با راهنمایی‌اش جان نوزاد 
را نجات دهد. این اقدام بازتاب مثبت و گسترده‌ای 
داشت و کارشناس اورژانس بابل به یکی از قهرمانان 

سال تبدیل شد. 

سالی خوب برای سلامت کشور
»امسال سال متفاوتی برای 
بیمه‌شدگان بیمه سامت بود و با 
همکاری مجلس و وزارت بهداشت 
اقداماتی انجام شد.«‌محمدمهدی 
ناصحی، مدیرعامل سازمان بیمه 

سلامت، در نشستی خبری با بیان این  مطلب گفت: ۵دهک 
از افرادی که توان بیمه نداشتند یا به‌نحوی مشکلاتی در 
دریافت بیمه داشتند، به‌صورت رایگان بیمه شدند. در 
۱۴۰۱ سه دهک و در ۱۴۰۲ دو دهک دیگر هم اضافه شدند 

تا مشکلی برای مراجعه به مراکز درمانی نداشته باشند.
ناصحی با بیان اینکه پوشش ما برای این ۵دهک در مراکز 
دولتی بسیار خوب است، افزود: هزینه‌های این بیماران 
در بخش بستری ۹۰درصد و در بخش سرپایی ۷۰درصد 
پرداخت می‌شود. علاوه بر پوشش رایگان 5دهک اول، حق 
بیمه سالانه دهک شش ۲۰درصد، دهک هفت ۳۰درصد، 
دهک هشت ۴۰درصد و دهک 9 هم 50درصد است و 
باقی آن بر عهده دولت است تا مردم به بیمه پایه حداقلی 

دسترسی داشته باشند.
او همچنین به صندوق بیماری‌های صعب‌العلاج هم اشاره 
کرد و گفت: بسته این بیماری‌ها در صندوق در حال افزایش 
و تکمیل‌شدن است. با همکاری معاونت درمان و انجمن‌های 
این بیماری‌ها بسته‌های پوشش بیمه‌ای در حال افزایش 
است. امسال بیماران صعب‌العلاج که بیمه‌ آنها تامین 
اجتماعی است هم در سامانه ادغام شدند و اکنون بیش 
از ۲میلیون بیمار نشان‌دارشده در این صندوق داریم که 
خدمات‌شان را از طریق سامانه‌ها دریافت می‌کنند. پوشش 

بسیاری از داروهای این بیماران بالای 90درصد است.
ناصحی با بیان اینکه امسال استقرار نسخه الکترونیکی 
کامل‌تر شد، افزود: بسیاری از مراکز خصوصی و دولتی 
اصراری به نوشتن نسخه‌های کاغذی ندارند و پرداختی 
هردو بخش هم تا پایان آذر انجام شده است. چهارشنبه هفته 
گذشته و یکشنبه هفته جاری این پرداخت‌ها در سراسر 
کشور انجام شد و امیدواریم با تامین منابع، پرداختی یک 
ماه آخر یعنی دی‌ماه هم انجام شود. از مجموع پرداختی‌های 
امسال بهمن و اسفند می‌ماند که هنوز اسناد آن را در اختیار 
نداریم. این مسئول همچنین با اشاره به افزایش پوشش 
هزینه‌های بارداری گفت: امسال اعتبارات بیشتری هم 
هزینه شد و مادران باردار و کودکان زیر 5سال تحت پوشش 
بیمه قرار گرفتند. ناصحی درباره خدمات دندانپزشکی تحت 
پوشش بیمه اظهار داشت: ما در بحث پیشگیری ۱۷ خدمت 
را در نظر داریم که برای ارائه آنها منتظر تصویب شورای‌عالی 
بیمه‌ایم. پیشنهادهای بیمه سلامت توسعه، پوشش خدمات 
دندانپزشکی است که به شرط تامین اعتبار به رضایت‌بخشی 

بیشتر خواهد انجامید.
او درباره اهم برنامه‌های سال آینده هم عنوان کرد: مهم‌ترین 
اقدام استمرار کامل و رفع نواقص برنامه‌هایی است که 
تاکنون اجرا شده و ادامه خواهد داشت. نباید در کشور 
کسی وجود داشته باشد که به دلیل مشکلات مالی از بیمه 

و دریافت خدمات درمانی محروم شود.

پیگیری کوتاه‌تر  از گزارش

رئیس سازمان نظام پزشکی از موافقت 
رئیس مجلس درباره اصاح وضعیت 
موجود درباره دستیاران پزشکی خبر داد 
و گفت: »دکتر قالیباف قول دادند که سال 
آینده پیگیری‌های لازم را برای اصلاح 

وضعیت موجود داشته باشند.« 
مصائب دستیاران پزشکی، حکایت 
تکراری چند سال اخیر است از سختی 
کار و شیفت‌های طولانی گرفته تا ‌حقوق 
اندک و... که باعث شده رغبت پزشکان 
عمومی برای حضور در دوره‌های تخصصی 
و پس از آن فوق تخصص به‌شدت کاهش 
پیدا کند. اوایل اسفند بهرام عین‌اللهی، 
وزیر بهداشت از افزایش 40 تا 45درصدی 
حق‌الزحمه دستیاران پزشکی در سال 
آینده خبر داد که هرچند یک گام رو به 
جلو برای بهبود وضعیت است اما متولیان 
حوزه سلامت معتقدند این میزان افزایش 
نمی‌تواند توازن لازم برای فعالیت 

تمام‌وقت و سخت این افراد را رقم بزند.
دکتر محمد رئیس‌زاده، رئیس سازمان 
نظام پزشکی هم این نکته را تأیید می‌کند 
و در توضیح بیشتر به همشهری می‌گوید: 
»دی امسال با مطرح کردن 2 پیشنهاد یک 
نامه به ریاست مجلس نوشتیم و دیروز برای 
پیگیری آن دیداری با رئیس و نمایندگان 
مجلس داشتیم. قول مساعد هم از رئیس 
مجلس برای پیگیری اصلاح دستمزد 
دستیاران پزشکی گرفتیم که امیدواریم 
محقق شود، این دو پیشنهاد تبدیل شدن 
حقوق رزیدنت‌ها به عددی قابل‌قبول به 
شکل اورژانسی و مشمول قانون کار شدن 

دوران رزیدنتی در درازمدت است.« 
رئیس‌زاده در توضیح بیشتر بیان می‌کند: 
»تمام افتخار ما این است که در حوزه 
درمان خودکفا هستیم و علت آن هم تربیت 
نیروی تخصصی توانمند از گذشته تاکنون 

بوده است. نظام سلامت ما در همه 
رشته‌ها متخصص و فوق‌تخصص 
توانمند دارد و سخت‌ترین اعمال 
جراحی هم در کشور خودمان 

انجام می‌شود. گلوگاه تداوم 
این توانمندی، دوره 

رزیدنتی است که شامل 
دستیاری تخصصی 
و فوق‌تخصصی 
می‌شود و ضرورت 

دارد که تربیت نیروی تخصصی در حوزه 
پزشکی تداوم داشته باشد. اما دوره 
دستیاری در حال حاضر به‌گونه‌ای رقم 
خورده که گذراندن آن تقریبا سخت و 
غیرممکن شده است.« به‌گفته این 
مسئول، دستیاران پزشکی 50 تا 70درصد 
بیشتر از نیروی مشمول قانون کار، فعالیت 
و وظایف بسیار سنگین آموزشی برعهده 
دارند اما حق‌الزحمه‌ 7 تا 10میلیون تومانی 
می‌گیرند. با تلاش‌های وزارت بهداشت، 
حقوق دستیاران 40درصد افزایش پیدا 
کرده و به 13، 14میلیون تومان رسیده 
اما این مبلغ حداقل باید 2برابر شود. این 
افزایش دوبرابری برای نیروی اصلی ارائه 
خدمت به مردم در مراکز درمانی دولتی، 
چیزی حدود یک هزار میلیارد تومان است 
و در مقابل چیزی که بخواهیم به‌دست 

بیاوریم عدد قابل توجهی نیست.

تعلل در ابلاغ تعرفه‌ها 
رئیس‌زاده با انتقاد از تأخیر در اعلام 
تعرفه‌ها هم عنوان می‌کند: »360هزار 
فعال حوزه سامت، کارشان در اول 
فروردین 1403معطل اعلام تعرفه‌هاست 
و باید طبق قانون اعلام می‌شد، اما با 
وجود پیگیری‌هاي وزارت بهداشت و 
ما محقق نشد. این در حالی است که 
رئیس‌جمهور و معاون اول ایشان به 
دفعات تأکید کرده‌اند که تعرفه حوزه 
سامت قبل از پایان سال ابلاغ شود، 
زیرمجموعه‌هایی که باید این کار را نهایی 
می‌کردند آن را انجام ندادند. امیدواریم در 
نخستین جلسه سال آینده هیأت دولت 
این تعرفه‌ ابلاغ شود که اگر محقق نشود 
درباره جامعه پزشکی اجحاف است.« 
به‌گفته او عمده سال‌ها، تعرفه‌ها دو سه‌ماه 
بعد از شروع سال اعلام می‌شد اما سال 
گذشته با پیگیری‌های زیاد و تأکید 
ریاست‌جمهوری در6فروردین و 
در نخستین جلسه هیأت دولت 
ابلاغ شد که تا پیش از این سابقه 
نداشت. امیدواریم 
حداقل این شرایط 
دوباره رقم بخورد 
و تأخیر در اعلام 
نداشته  تعرفه‌ها 

باشیم.

 قول رئیس‌مجلس برای
اصلاح دستمزد دستیاران پزشکی 

مریم سرخوش؛ روزنامه‌نگار

دیدهشوید در مترومترو با 
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
1پذیرش آگهیتبلیغات درون واگن ها 8 1 9

جگرفروش قاتل دستگیر شد
مرد جگرفروش که در لواسان تهران مرتکب قتل شده بود، توسط کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی دستگیر 
شد. این جنایت بامداد دوشنبه گذشته رخ داد و مرد جگرفروش بر سر قیمت جگر با مشتری‌اش درگیر شده و 

او را به قتل رسانده و گریخته بود که از سوی پلیس دستگیر شد.

محموله شیشه‌ای به مقصد نرسید
مرزبانان هنگ مرزی تایباد در خراسان رضوی مانع از ورود محموله مخدر شیشه به کشورمان شدند. 
مرزبانان در حال کنترل نوار مرزی بودند که متوجه قاچاقچیان مواد‌مخدر شدند و به تعقیب آنها 

پرداختند. قاچاقچیان نیز با رها کردن 30کیلو شیشه، پا به فرار گذاشته و به کشور همسایه‌ گریختند.
انتظامی

مواد مخدر
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دریچه

هنوز دوست دارد تمام بهارانه‌ها را همراه با مهربانی مادرانه‌اش 
برایت به ارمغان بیاورد؛ از ماهی داخل تنگ گرفته تا سبزه‌ای که 
ریشه‌اش مثل مهرش به مهر تو درهم‌تنیده است. انگار اگر سبزه 
عید را پنجشنبه آخر هر سال بر دیوار سنگی خانه‌ات تکیه نزند 

عیدش عید نمی‌شود و بهار به خانه‌اش نمی‌آید. با شوق می‌آید؛ 
شوقی از جنس مهر مادرانه. تلاقی لبخندش در میان رنگ دلنشین 
سبزه‌ای که دردست دارد، قصه عاشقانه‌های او با مزار فرزند را 

روایت می‌کند. عیدت مبارک مادر.

پخت‌وپز دسته‌جمعی
زحمت و دردسر مردان صاحب ضیافت به مشارکت در خرید بساط سفره و 
همراهی کردن بانوان خانواده در تهیه لوازم افطاری خلاصه می‌شود و در روز 
پخت‌وپز افطاری، آقایان پس از رساندن لوازم آشپزی به آشپزخانه مسجد، 
باقی کارها را به خانم‌های محل واگذار می‌کنند. امروز چند خانواده در میزبانی 
سفره شریک شده‌اند و قرار است علاوه بر سوپ و نان و پنیری که هر روز در 
سفره دم افطار مسجد یافت می‌شود، حلوا، شله زرد، ‌آش رشته و حتی غذایی 
برای شام اهالی تدارک ببینند تا اگر روزه‌داری دستش به دهانش نمی‌رسد و 
از چشیدن طعم سفره‌های پر و پیمان بی‌نصیب است، امروز تغذیه‌ای مقوی 
و خوش رنگ و لعاب داشته باشد. بعد از نماز صبح کدبانوهای محل دست 
به‌کار شده‌اند و پیش از هر کاری دیگ‌آش رشته را بار گذاشته‌اند تا نخود و 
لوبیا بپزد، باید سبزی‌ها هم شسته و خرد شوند که کار آسانی نیست و باید 
زودتر دست بجنبانند. لابه‌لای پاک کردن سبزی و پوست کندن سیر و پیاز 
گاهی صدای بگوبخند و اختلاط بانوان هم‌محلی بلند می‌شود و گاهی ذکر 
صلوات و دعاهای دسته جمعی برای برآوردن حاجات جمع، بر زبان‌های 
روزه‌دارشان جاری می‌شود. به ظهر نرسیده عطر‌آش رشته تاچند کوچه 
آن طرف‌تر به مشام می‌رسد و قل‌قل ریز دیگ خورشت قیمه هم نشان 
می‌دهد که تا جاافتادن آن چیزی نمانده است. هوای بیرون مسجد بارانی و 
خنک است، ولی هرم آتش اجاق‌هاي آشپزخانه 20متری مسجد را گرم کرده 
و آشپزان روزه‌دار مجبورند تا وقت اذان مغرب چندبار سر و صورتشان را با آب 

سرد خیس ‌کنند تا با دهان روزه در گرمای اجاق‌ها تاب بیاورند.

خوشمزه و باصرفه

بانوان کدبانو خوب حساب و کتاب کرده‌اند و خوراکی‌هایی که قرار 
است چاشنی سفره باشد، با چند قلم مواداولیه روبه راه می‌شود. 
بسیاری از آنها اهل شهر و روستاهای دور و نزدیک تهران هستند 
و با آنکه پایتخت نشین شده‌اند، غذاهای محلی را از سفره خانواده 
حذف نکرده‌اند. امشب هم قرار است نان روغن جوش یکی از 
مخلفات سفره افطار باشد که یکی از میزبانان همدانی‌الاصل 
وسایل پخت آن را تدارک دیده است. همین جمع کوچک از نام 
و نشان میزبانان سفره افطاری امشب باخبرند و سایر مهمانان از 
این راز مگوی آشپزان و معتمدان مسجد باخبر نمی‌شوند. ساعتی 
پیش از اذان مغرب، خانواده‌های همجوار و همسایه مسجد سر 
می‌رسند. تعداد بچه‌ها کم نیست و بسیاری از کودکان و نوجوانان 
محل، برای افطار و نماز جماعت همراه والدین‌شان به مسجد 
آمده‌اند. صدای اذان که بلند می‌شود همه دور سفره‌ خوش‌رنگ 
و بوی افطاری نشسته‌اند، اما هنوز هم آشپزان و 40ـ30نفری که 
در پذیرایی کمک کرده‌اند فرصت باز‌کردن روزه‌هایشان را ندارند.

گره گشایی پای سفره افطار
تا نمازجماعت برگزار شود و سخنران مجلس درباره مسائل اجتماعی 
و سیاسی روز برای مهمانان صحبت کند، ساعتی طول می‌کشد. وقتی 
سفره افطاری جمع می‌شود، شب به نیمه رسیده و حالا میزبانان یا 
به قول معروف »‌سرپایی‌های سفره« با هر غذایی که در دیگ مانده، 
افطار می‌کنند. شستن دیگ و قابلمه افطاری و رفت‌وروب مسجد 
زحمت زیادی دارد، اما بسیاری از بانوان محله دیرتر به منزل می‌روند 
تا از این زحمت پرثواب سهمی ببرند. بعضی از بانوان پیشنهاد 
کرده‌اند غذا و مخلفات افطاری بسته‌بندی و میان اهالی توزیع شود 
تا لااقل زحمت سفره پهن‌کردن ، پذیرایی، شست‌وشو و رفت‌وروب 
مهمانی افطار کم شود، اما بانوانی که از سال‌ها پیش در روزهای 
ماه رمضان وقت و توان خود را وقف میزبانی از روزه داران کرده‌اند، 
رضایت نداده‌اند که امسال هم اهالی محل از برکت دورهمی‌ها و 
جمع‌های خودمانی پای سفره افطار محروم شوند. گاهی ته بندی 
این ضیافت‌های ساده به حل مشکلات اهالی هم ختم می‌شود و 

روزه‌داران برای باز کردن گره زندگی یکدیگر چاره‌جویی می‌کنند.

 دورهمی روزه داران تهرانی  پای  دورهمی روزه داران تهرانی  پای 
سفره‌های افطارسفره‌های افطار

دعوتید به صرف افطاری؛ میزبان ،مردمند و مهمان هم مردم

گاهی فقط نان و پنیر و خرما و پیاله‌ای سوپ سهم هر مهمان روزه‌دار است و گاهی هم میزبان دستش به دهانش می‌رسد 
و سور سات بیشتری تدارک می‌بیند، ولی سعی می‌کنند هر روز سفره افطاری در مسجد پهن شود و نمازگزاران افطاری 
نخورده و با دهان روزه از مسجد بیرون نروند. اگر هم وسع یکی از آنها نرسد که به تنهایی میزبان روزه‌داران محل باشد، 
چند نفر از اهالی به کمکش می‌آیند و نمی‌گذارند در تدارک سفره افطار دست تنها بماند. عده‌ای هم که در آشپزی و 
پخت‌وپز افطاری کمک می‌کنند، تا پایان ماه رمضان چادر از کمرشان باز 
نمی‌شود و روزه‌داران هر شب با دستپخت آنها افطار می‌کنند. 
فهرست و نوبت میزبانان پیش از رسیدن ماه رمضان تعیین و 
در دفتری نوشته شده، اما فقط معتمدان مسجد از نام و 
نشان میزبانان باخبرند تا کسانی که سفره‌های‌شان 
رنگ و لعابی ندارد، شرمنده نشوند و پاداش 
دست و دلبازی میزبانان دارا هم تمام و کمال 
به‌حساب آخرتشان نوشته شود.البته آنها 
باید در این بخشندگی و بذل مال هم 
 اندازه نگه دارند و بشقابی حلوا و پیاله‌ای 
شله زرد لاکچری‌ترین مخلفات این 
سفره‌ها به‌شمار می‌آید. امسال نخستین 
سالی نیست که در مسجد موسی بن 
جعفر)ع( بساط افطاری به راه است و از 
سال‌ها پیش نمازگزاران این مسجد در 
30شب ماه رمضان دور یک سفره و با هم 
روزه‌های‌شان را افطار می‌کنند. نه‌تنها در 
مسجد موسی بن‌جعفر)ع(، بلکه در بسیاری از 
مساجد گوشه وکنار شهر رسم میزبانی از روزه‌داران 

برقرار است.

عیدت مبارک 
مادر مصور
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